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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

De rekenmethode ffLeren Rekenen bestaat uit een complete digitale leergang met volgsysteem én
een'complete leergang in de vorm van activiteitenboeken met een uitgebreid docentenboek.
Het docentenboek-vraagt u aan via klantenservice@intraquest.nl. U krijgt het digitaal toegezonden.

Daarnaast beschikt fiLeren Rekenen over een uitgebreide toetsenbank met:
e op de lardelijke'toetsen afgestemde APS Rekentoetsen;
e diagnaostische Deineintoetsen waarmee hiaten in kennis en vaardigheden worden opgespoord.

Door digitaal met/papierte-combineren, kunt u een optimale mix voor alle onderwijsomstandigheden
en leerstijlen samenstellen.

Dit activiteitenboek en-de software zijn bedoeld voor het ontplooien van échte en realistische reken-
activiteiten in de klas-of greepen-leerlingen/studenten.

De software is uitermate geschikt om erleerlingen/studenten zelfstandig mee te laten werken, van-
wege de micro-feedback per opgave.

Door middel van het volgsysteem is huiswerkcontrole op afstand eenvoudig mogelijk.

Afhankelijk van uw beschikbare tijd en-didactische wensen, kunt u van dit activiteitenboek een echt
‘doeboek’ maken of u juist beperken.

U heeft daarvoor het docentenboek'nodig.-Daarin\staan per opgave suggesties voor verdieping en/of
concrete rekenactiviteiten in de klas.

De suggesties zijn gericht op een mengyorm van praktisch en samenwerkend leren. Juist zwakke
rekenaars hebben daar veel baat bij, omdat/hiermee deabstractie van het rekenen doorbroken wordt.
Bovendien motiveert het leerlingen als.er’meer te doen is dan werken met een boek of computer.
Dat maakt dit activiteitenboek anders ddn atie andeie werkboeken.

Een activiteitenboek bevat een aantal BLOKKEN. Deze corresponderen 1 op 1 met de blokken in de
software.

leder BLOK bestaat uit vijf onderdelen:

e Voorkennis = gericht op het activeren van bijbehciende vatrkennis

e Theorie - een samenvatting van de belangrijkste theatie met\erwijzingen naar uitlegfilmpjes
e Basis - eenvoudige opdrachten om kennis te activeren en oefenen

e Toepassen - complexere opgaven om inzicht te verwerven

e Oefenen met Rekenen zonder Rekenmachine - onderhoud-van de rekenvaardigheid.

U kunt nadere informatie inwinnen over onze methode door een mail te sturen naar
klantenservice@intraquest.nl of te bellen met onze helpdesk.030 3031499.

De auteurs, najaar 2015
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OPDRACHT 2
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OPDRACHT 3

OPDRACHT 4

OPDRACHT 5

VOORKENNIS

ballen 4 doosjesis____eieren 5 kisten met 8 bakjes is ____ bakjes

8 bij 8is ____ vakje 6 x 9 vlakjes is ___ vlakjes

Zonder rekenmachine

70x8=__ 9 x L=81L
x9=63 8 x cm=72cm
800x8= 9x6kg=_ kg
60x700=__ 7 X m =350 m
Zonder rekenmachine. Vul in.
7x13=__ 700 x 50x =650
x 12 =60 12 x

Zonder rekenmachine. Vul in, zodat je gem

5x18=5x2x9=__
15x12=15x X =
4x15=4x X =

Schrijf alle vermenigvuldigingen van gehele getallen op di

Oplossing:

FFLEREN REKENEN 3F
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THEORIE

Startvideo

In dit blok:
+ vermenigvuldigen van gehele getallen: één-, twee- en driecijferig

Vermenigvuldigen met behulp van een schema

70 9

ffLerenRekenen 3F

3
1,2

Getallen VOORBEELD 2 Vermenig ar schema

293
— 7 293
_irx 17 x
E123 o1 2051 7 x7293
Verhoudingen 630 2930 + 10 x 293

y 30 10x3
123 900 10 x 90

2000 , 10 x 200
Meten en 4981

meetkunde

ﬁ_g Ol 6703 Filmpjes met uitleg

/2\ Ol 6704
1.3

Verbanden

—

OPDRACHT 6  Hoeveel kosten vier van deze keukenkastjes? R . e

Oplossing:

Antwoord: €
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OPDRACHT 7

OPDRACHT 9

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

In een ziekenhuis rekent de kok voor 1 portie 250 gram
aardappelen. Er liggen 492 mensen in het ziekenhuis.
Hoeveel kilogram aardappelen is er nodig?

Oplossing:

e kunt van een vermenigvuldiging een schema tekenen.
aa schema bij deze vermenigvuldiging af.

30x42=__ 12x187=__

30

169
121 x

a. Hoeveel moet je ongeveer betalen alsje 6 t

Oplossing:

Antwoord: €

b. Wat is het verschil tussen je schatting en wat je pre

Oplossing:
N
e\
Antwoord € \j u

FFLEREN REKENEN 3F
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TOEPASSEN
OPDRACHT 10
HAWAIL Prijs (€) Prijs (€)
6,00 8,00
i Y%, VEGETARIANA Prijs (€) Prijs (€)
: g TH\L 9,00 6,00
. \,  NAPOLITANA Prijs (€) SICILIANA Prijs (€)
B \ \ 5,00 \“ T 11,00
Wa .e totadlprijs van deze bestelling?
Oplossinﬂ_—\\
V) )
Antwoord: € .
OPDRACHT 11 " ——
- \Prijs voor deze treinreis:
2° klas
20% 40%
Vol tarief  korting  korting
€1940 €1550 €11,60
€3880 €3100 €2320
nner (4 11 jaar) €250

Sharona gaat op één dag met drie vriendinnen van Hilvers
terug.

Hoeveel zijn hun reiskosten bij elkaar als ze hiervo

aar Hengelo en weer

(S}

% korting kopen?

Oplossing:

Antwoord: €

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 12 De muren van Technische specificaties
acht (dezelfde)

klaslokalen moeten ¢ Dpelatex
. o  Toepassing Binnen
worden geschilderd. o Afwerking Mat
Hoeveel gaat dit aan B o  Basis Water
verf kosten? t’, o Inhoud 10L
EI. e Dekvermogen 7-8 m¥/L

z

<

a. _Teken een plattegrond van je klaslokaal. Geef aan hoeveel vierkante meter per
wand-er geschilderd moet worden. Houd rekening met ramen en deuren. Maak
70 nodig een schatting.

ffLerenRekenen 3F

3
1,2

Getallen

b. Bereken hoeveel m? er in totaal in 8 lokalen geschilderd moet worden.

Oplossing:

Antwoord m?

c. Bereken hoeveel emmers Monodek je in totaal minstens nodig hebt.

Oplossing:

Antwoord emmers

d. Bereken hoeveel de verf voor 8 lokalen bij elkaar gaat kosten.

Oplossing:

Antwoord €

9 FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 13

4.4' r,-:' A
&y S a0l
utphen voetbaltoernooi voor C-elftallen Halve finales
Polie 1 Poule 2 Poule 3 Poule 4 Wedstrijd A \Ff}Vci,nrai:r ‘éWn?agr
e ‘oule
uipr FC Oeken AZC Longa ¥ &
AGO csv Klein Warnsveldse | | Wedstrijd B~ Winnaar Winnaar
Apeldoorn Dochteren | Boys Poule 3 Poule 4
SV Ratti—. |\ Wolzak Eefde [ VW Dieren | FC Vorden
euwentse olumbia sC SC Brummen Ruie
oetbalclub ) gchelen Doesburg Hinearh. WinasB

lle teams één keer tegen elkaar.

7\
b. Tel hoeveel wedstrijden er wor n%s\p@%e halve finales.
Antwoord: _wedstrijd

Oplossing:

Antwoord: wedstrijden. D

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 14

benodigde ruimte
per paneel
200 cm x 100 cm

200

€ 229,-

_
Antwoord: A\ zonnepanelen.
b. Hoeveel gaan die bij @k ten?

Oplossing:

Hoeveel jaar duurt het voor
terugverdiend?

Oplossing:
SR
NS
A\

Antwoord: jaar. \j
Cle706 Extra oefeningen met vermenigvuldigen
Ol 6707
Cle70s
Cle709
Cle710

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACH¥5 A

19+12 =

287 +13 +26 = /\

@

5+ 138 +362=

v

5x44 =

35x20=

9x45=

12 x 756 =

27 x18+9x18=

9x299 =

12x18 =

FFLEREN REKENEN 3F

12-20+28=

250:10+2=

161-20+39=

403+14-24=

51:3=

520+14-34=

23,5+5-45=

51-24-4=

w)

25x150=

28x16+12x8 =

1x1
. S\

4 =

5x13 1%\
5x7x3=

)

N

9x17+11x17 = @\)
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OPDRACHT 2
[l eso1

OPDRACHT 3

VOORKENNIS

© O -

Maximale hoogte is  Maximaal gewichtis  De prijs is
meter en ton en euro en
centimeter kilogram cent.

Dit is hetzelfde als:

&

Zes personen moeten samen 35 guro betalen.

Dit is hetzelfde als: Dit is hetzelfde als:

2 meter en eter en ton en euro en

5/10 van 1 meter Owvan 1 meter /10 van 1 ton. /100 van 1 euro.

a. Schrijf de deling op e

b. Hoeveel moet elke persoe
Antwoord: €

c. Hoeveel moet elke persoon bets
Antwoord: €

Zonder rekenmachine

Schrijf als decimaal getal.

1/4 liter liter @
2/5 kilogram _ kilogram

3/8 meter _ meter

2 1/4 liter o iter

6 2/3 kilogram . kilogram

11/8 meter meter

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 4

OPDRACHT 5

[l 6802

VOORBEELD 1

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Zonder rekenmachine. Vul in.

ml 3,14x4cm=_____cm

> NL55 RABO-0239 6007 Rabo BasisRekening
> Naar Be ale@

Saldo
151,60

Ten name van
T. Van Der Valk EUR

Omschrijving

Er wordt ir@o«é& 5 euro afgeschreven. Wat is dan het saldo?

Antwoord: €

N\

Startvideo

In dit blok:

+ vermenigvuldigen van ko
+ afronden decimale getalle

0,5

1x0,5=0,5
2x0,5=1,0
3x05=1,5
4x0,5=2,0
5x05=25
6x05=3,0
7x05=3,5
8x0,5=4,0
9x0,5=4,5
10x0,5=5,0

De tafel van 0,5 lijkt erg op de tafel van 5.
De tafel van 0,09 lijkt erg op de tafel van 9.

FFLEREN REKENEN 3F

magetailen (decimale getallen)

1x5= 5
2x5=10
3x5=15
4x5=20
5x5=25
6x5=30
7x5=35
8x5=40
9x5=45
10x5=50 10 x 0,09 ="0,90
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VOORBEELD 2

VOORBEELD 3

VOORBEELD 4

Cl 6803
1 6804
1 6805
] 6806

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

andijviestamppot 5 x andijviestamppot

4 personen _) 20 personen
1,5 kg andijvie
2 kg aardappelen

400 g rundergehakt
150 g oude kaas
peper, zout, nootmuskaat

1,5

_ 95X
sx1= 5,0
5x05= 2.5

75

Devermenigvulding van 5 x 1,5 lijkt erg veel op de vermenigvuldiging van 5 x 15.
In het roze/groene schema zie je wat je eigenlijk doet: je vermenigvuldigt 5 x 1 en
5x0,5. Samextis dit 7,5.

Ook het vermenigvaldigen van getallen met twee of meer decimalen werkt volgens
hetzelfde principe:
Je vermenigvuldigt
3x7en3x0,90

3x€795="7

en 3 x0,05. De
uitkomsten tel je
bij elkaar op.
7,95
3 X
7 0’90 0,05 3x?= 21,00
‘ 3x09= 270
3 3x005= (.15
.4 BA. SRR
| 23,85
Het antwoord van de : "
deling 3,25 : 8 = 0,40625 X253 o D A062R
zie je op de getallenlijn ] 4 1§ 1
staan. NI | [ )
0,40625 ligt tussen de o O N I N A
0,40 en de 0,41. o] N | W)
Als je afrondt op twee ] A4
— —

decimalen, kies je voor

het getal dat het dichtste 0 40 0 41
bij 0,40625 ligt. Dat is ! 7

hier 041 J|||||||||L|||i|i_u_u_iJ_|_|_|J_

0,40625

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 6 Zonder rekenmachine
Deze sierkussens kosten € 31,75 per stuk.
Je koopt 6 kussens.

Schat hoeveel je ongeveer moet betalen.
Welke berekening heb je gemaakt voor die

tting?

plossing:

OPDRACHT 7

€ 44,45
AANBIEDING! HET ARTIKEL STE PRIJS VOOR DE HELFTI!

Wat betaalt Lisa als ze deze twee pa oopt?

Oplossing:

\ /
Antwoord: € i

FFLEREN REKENEN 3F



Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 8 Vulinen rond af.
[l eso7

9 pack: set van 5: 6 pack: 10 pack :
€5,20 €21,40 €2,59 €14,99

1 handdoek 1 blikje cola
1 stuks kost: kost: kost: 1 dvd kost:
€. €. €.

ffLerenRekenen 3F

OPDRACHT 9
La Pasata di Pomodore

Italiaanse tomatensaus
= OP=0P

3
1,2

Getallen

.23

Verhoudingen

Sportieve dames
vrijetijdsbroek
Maten S t/m XL
elders 43.88

N
v

123
L1,

Meten en
meetkunde

N Oplossing:

\/>

y
2 Antwoord: € \>

/S
Verbanden
J OPDRACHT 10 Bereken en rond zo nodig af. Denk aan de eenheden.

a. 2/3 deelvan 24 uuris N\

b. 4/9 deel van 110 foto’s is \ ( /\

c. 34,67x3=

o m0s- S

e. €26,94+€13,62 +€20,11+€20,15=€ \//\

f. 3/5 deel van 95 stoelen is ( m

17 FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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OPDRACHT 11

Een restaurant heeft 180 porties kaasblokjes
van 250 gram nodig.

Een Goudse kaas weegt 6,3 kilogram.
Hoeveel kazen zijn er nodig?

& Oplossing:

kazen.

OPDRACHT 12

*1

&
€265 €75 €4,95
\l! \ il

appelsap :

fanta orange : < /\//\ totaal orange €
NN

fanta cassis : v totaal cassis €

tonic : \ / . totaal tonic €

chocomel : /v%hocomel €
bitterballen : < (\éal itterballen €
Totaal \> €

De rekening wordt gedeeld. Hoeveel beta e per persoon?

Oplossing: &

Antwoord: € \5 /\

©

totaal appelsap €

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Vrijdag 9.00 - 16.00 uur 1

2 3 4 5 6 7 8
9 10 11 12 13 14 15
16 17 18 19 20 21 22

Berekening loon

Basis uurloon (bruto) €6,15
“Na 18.00 uur €770 23 24 25 26 27 2¢
Zaterdag €8,00

Y Merkt op vrijdag en zaterdag. Hoeveel verdiende Yasmin in februari 2015?

(0] sing:

7\

/)

NS

7\
el ) )

OPDRACHT 14
Ingrediénten

voor 4 smoothies met
zomerfruit en amandelmelk

* 250 gram bosvruchten (diepvries)
1/3 L amandeldrink

40 gram havermout

7125 cL verse sinaasappel

* 15 gram honing

12 smoothies

4 smoothies\>

ingrediénten

¢

¥<

Cle70s
Cle709
Cle710
Ole711
Ole712

N
Extra oefeningen met vermenigvuldigen

FFLEREN REKENEN 3F
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zonder rekenmachine

A

0,025 x 1500 =

fde deel van 2330 is

3X 1
2/8 van 1200.is

9,3x17+10,7x17 = (\

OU
C O
31x14=

19,6x7=

272 :4 =

75:5=

9,75+6+5=

9x 208 +262 =

FFLEREN REKENEN 3F

544x1,3+14,56x1,3=

3/8 van 225 is

9x2/9=

72:7=

1/6 van 81 is

13x3,5=

P\
V<

6,93+6+9,07 =

LN
N

312-12:4=

@D
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OPDRACHT 2

OPDRACHT 3
[ 6901

VOORKENNIS

It deze appels over 5 personen. Hoeveel appels krijgt iedere persoon?

appels.

Zonder rekenmachine ul in.

komkommers per persoon.

pels per taa

Zonder rekenmachine
24 eieren voor 6 personenis ~ eieren per n.

160 euro voor 8 personenis  euro per persoon

45:9=_ 42:7=_ 96 : =8
75:5=_ 7=5 54:9=_
78 : =6 63: =9

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 4 Zonder rekenmachine. Vul in.

[ 6902
315:5=_ 128:16=_ 350: 7= 88:4=_
77 :11=_ 98:14=__ 9%:3=_ 108 : =9
175 : =7 121: =11 169 : =13 225: =25

OPDRACHT
Een rommelmarkt brengt voor vier
goede doelen 1300 euro op. Hoeveel
krijgt elk goed doel?

Oplossing:

In dit blok:

6903

VOORBEELD1 3 :3 = 1 4 -

6 :3= 2 8 :4 2
9 :3=3 12 : 4 3
12 :3=4 16 :4 =

15 :3=5 20 :4 =5
18 :3=6 24 :4 = 6
210:3=70 28 :4 =7
24 :3=8 320:40= 8
27 :3=9 36 :4 =9
30 :3=10 40 :4 =10

delingen van getallen die tien, honderd of duizend keer zo groot zijn.

FFLEREN REKENEN 3F



ffLerenRekenen 3F

3
1,2

Getallen

23

Verhoudingen

N

123
L1,

Meten en
meetkunde

N

2
173

Verbanden

23

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

VOORBEELD 2

0w £ Du £ 0um +

:

VOORBEELD 3

639:17 =37

30 x17— 510

129

10 x 17— 7x17—> 119
10 x 17— 170 37 10 rest

5x17— 85

2x17— _34

37

over.
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Verdelen van een hoeveelheid
over een vast aantal

Verdelen van een hoeveelheid
in vaste porties

VOORBEELD 4

totale hoeveelheid
aantal

totale hoeveelheid
hoeveelheid 1 portie

= aantal porties = hoeveelheid per portie

Dl 6904
L 6905
Ll 6906
Ll 6907

OPDRACHT 6 Kruis bij opdracht a, b en c hie
Reken de deling uit.

Geef aan wat de rest is, als die er

Denk aan de eenheden.

Verbanden a. Je verdeelt met 3 personen 93 euro.
) e
totale\heéveellleld) , ,

e veelheid per portie
N 5& /\ -
'\\

totale hoeveel porties

hoeveelheid 1 p /\
) </ i

24 FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

b. Je snijdt plakjes ham van 30 gram. Hoeveel plakjes gaan er uit een ham van 6,1 kg?

el B
totale hoeveelheid
= hoeveelheid per portie
aantal
e %
7 ™~

totale hoeveelheid

hoeveelheid 1 portie
N J

C. j birengt dit bedrag op voor 6 clubs. Hoeveel krijgt iedere club?
- ™
totale hoeveelheid
= hoeveelheid per portie
aantal
S _/
- s ™
totale hoeveelheid _ .
£ — = aantal porties
hoeveelheid 1 portie
A S
OPDRACHT 7

Oplossing:

= aantal porties

Antwoord afgerond:

OPDRACHT 8 Een muzieknummer in MP3 is ongeveer 3 M ot.
Op je mobiele telefoon heb je nog 4,2 GB ruim

a. Hoeveel MB is 4,2 GB?

Antwoord: MB

b. Hoeveel nummers kun je kwijt op 4,2 GB?

MB
= nummers

MB

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

TOEPASSEN

OPDRACHT 9

Villa Griekenland

lonische Eilanden > Lefkas Villa

4 Slaapkamers, 4 Badkamers, 8 Slaapplaatsen

€2-380 week

OPDRACHT 10

Oplossing:

Antwoord:

einere verpakking die je

Oplossing:

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 11 Bij een loterij winnen 14 mensen een prijs.
Voor ieder winnend lot ontvangt een winnaar

hetzelfde bedrag. Van de 14 mensen zijn er 7 met
één winnend lot, 4 mensen hebben twee win-
nende loten en 3 mensen hebben drie winnende
loten. De totale prijs is € 600.000,-.
a. Hoeveel winnende loten zijn er?
Oplossing:
\d
o\

Ar Wo

loten.

b.\Hoeveelis een winnend lot waard?

N\

Antwoord: €

c. Hoeveel eurc krij e@na r met drie loten?

Oplossing: V /\
C )Y
N/

OPDRACHT 12 Ingrediénten voor een doos Voorraad:

met 20 speculaaspoppen:

e 800 g witte basterdsuiker o 22k

e 700 g zachte roomboter e 90p

e 1400 g Zeeuwse bloem e 28kg

e 100 g speculaaskruiden e 1 kg spec

e 3eieren, losgeklopt e 21 pakkene€iere
e 100 g water e voldoende

e 25 g bakpoeder bakpoeder

e 15gzout

e amandelen
Een banketbakker gaat speculaaspoppen bakken.

Hoeveel dozen speculaaspoppen kan hij maximaal
uit deze voorraad maken?

FFLEREN REKENEN 3F
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L 6909
Dl eo10
Dl eo11
Dl eo12
Dl eo13
Dl eo14
Dl 6o1s

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

a. Vul het schema voor ieder ingrediént in:

Ingrediént

Op voorraad in
kilogram of stuks

Berekening van kg of
stuks naar g of stuks

Op voorraad in
gram of stuks

witte basterdsuiker kg g
oomboter _ pakjes g
{e&bﬁe bloem g
S
spguJaa.sQuiden g
/
eim . dozen stuks
.Mp ingrediént hoeveel speculaaspoppen je maximaal kunt maken.
Oplossi g/\
Antwoord: Py eculaaspoppen.
c. Bereken nu hoeveel dozen spg@\é bakker maximaal kan maken.
Oplossing: z
A
A
Antwoord: \ ( /\ dozen

Extra Oefenen met delen

FFLEREN REKENEN 3F
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OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

2/3 deel van

198:3 =

16x12:3=

75x5:15=

340x8:4=

7x18+13x18 =

29x14 =

8x9x10x11=

FFLEREN REKENEN 3F

9x14:6=

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

2/3van93is

33x6:11=

98:7=

126:9=

een zesde deelvan102is

196:14=

81:3=
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OPDRACHT 2

FFLEREN REKENEN 3F

/\
\

VOORKENNIS

totale)oe\;eelheid

\/aa}bl

= hoeveelheid per portie

™

J
a6 nosvecheid, )
tot hoeveelhei = aantal porties
e('/ee(ﬁeld 1 po le
N /

\__~
b. Reken de deling uit:

Een loterij brengt 23 500 euro op voor
acht clubs. Hoeveel krijgt elke club?

Oplossing:

plakjes cake.

Antwoord: €

REKENING

Tafel #6

A\l

BETTER LEHON

4% SOURCY BLAUW
x DAL SOEP

X SINGARA

X TANDDORT MURGH

2
1
1
1
1
1
1
4%

o

-
EWwaSEEBBaa LR A
sEsussLEyuEEEEs

LI R
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OPDRACHT 3

OPDRACHT 4
£ 7001

£ 7002

VOORBEELD 1

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Zonder rekenmachine, rond af op eurocenten.
a. Je verdeelt 127 euro over 5 personen. Hoeveel krijgt iedere persoon?

Antwoord: €

b. Je betaalt een rekening van 93 euro met 6 personen. Hoeveel betaalt iedere

72:5=_

38:6=_

In dit blok:
+ delen tot achter de konima

Startvideo

Niet iedere deling komt op een geheel'getal ui

dit voorbeeld kun je 1 keer
uit 14 halen, daarna houd je
6 over.

Zes kun je nog verder verde-

1

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

VOORBEELD 2 Ook decimale getallen kun je delen.

VOORBEELD 3

_I;]. 7003
_I;]. 7004
_I;]. 7005
_I;]. 7006
_I;]. 7007

FFLEREN REKENEN 3F

223,80 : 4 = 55,95

50 x4— 200

23,8
5 x4— 20
3,8
09 x4 —3,6
0,20
005x4  — 0,20

0

Nietiedere deling komt precies mooi uit.

Elt|h|d
2,0:7=0,285
0,2 \x7 = 1,4
060
0,08 x7=5 0,5
0040
0,005x7—}2'_m

0,285 0,005 rest

In dit voorbeeld kun je 220 door
4 delen. Dat is 55.

Nu houd je nog 3,8 over.

Dat kun je nog verder verdelen,
als je werkt met tienden:

0,9x4 =3,6 - Je houdt 0,20
over.

Je kunt nog verder delen, als je
werkt met honderdsten:

0,05 x 4 =0,20.

223 gedeeld door vier is precies
55,95.

Je kunt dan eindeloos blijven
doorgaan met delen, maar de
rest wordt nooit nul.

In de praktijk deel je tot één
decimaal meer dan je nodig
hebt. Vervolgens rond je af.

0,28 (0,29

0,285

j|||||||||if ||1|||||||||||_

Bij geld reken je door tot drie decimalen<Daarna-rond je af op twee decimalen.
In dit voorbeeld rond je dan af op 0,29.
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OPDRACHT 5

OPDRACHT 7

OPDRACHT 8
£ 7008

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Een foto op een mobieltje is gemiddeld 1,2 MB.
Hoeveel foto’s kun je maken als je 7 GB ruimte hebt?

a. Vulin: 7GB . MB

\\_"J
N

Antwoord:

VERSE \
magere
yoghurt

ELED TOMATOE

VT 35.02 206, 3021 HF

€1,247803 €0,293291

€ € €

Bereken en rond af:

a. 35495:5= afgerond op geheel gei

b. 12,481:3 = afgerond op 3 cijfers achter d¢ kom

c. 7:900-= afgerond op 2 cijfers achter‘de kon

d. 26,94 :4= afgerond op geheel getal:

e. 1000:6= afgerond op 2 cijfers achter de ko <\

-
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 9

In een vluchtelingenkamp is

per week 1,2 kilo rijst per persoon
nodig. Er zijn 5000 vluchtelingen en
600 zakken rijst van elk 50 kilo. Voor
hoeveel weken is er genoeg rijst?

~ ™~
otale ho&ee heid ) .
= hoeveelheid per portie
Uﬁty
N _/

s D/ It
Ll Dol | aantal porties

hoevee(lhe' 1 por‘litﬂ
— )

\—
b. Over hoeveel persorien verdeel je één zak rijst?

Oplossing:

N

{/
N

c. Hoeveel zakken rijst zijn odi

Oplossing:

\
Antwoord: zakken:
d. Bereken nu voor hoeveel weken rijst e
Oplossing: O&

FFLEREN REKENEN 3F

NS N
T/

\N" V
Antwoord: weken. M

&
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A

N
v

N
A

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 10 Een patiént moet 3 keer per dag een pil
innemen. Hij heeft nog 5 van deze
strips.

Voor hoeveel dagen heeft hij nog

genoeg?

Oplossing:

OPDRACHT 11

minuten.

OPDRACHT 12 Hoeveel euro kost een stuk boerenkaas

van 350 gram?

OPDRACHT 13 nade maken.

enken als je

Van deze limonadesiroop kun je 5,5 liter li
Hoeveel glazen limonade kun je hiermee vo
0,25 liter per glas rekent?

Oplossing:

Antwoord:

glazen.

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 14 Dit recept is goed voor 12 soesjes.
Ingrediénten:
Soezen:
100 gram water
50 gram roomboter
snuf zout
75 gram bloem
5.tot 150 gram eieren
eieren maat M)

Vulling:
300 gram banketbakkersroom
400 ml slagroom
50 gram suiker

/
[
\\

N

Delta Beach Resort

OPDRACHT 15 AANBIEDINGEN BO
Ersan Resort & Spa m

12 dagen all-inclusive
€725,-

10 dagen all-inclusive
€629,-

a. Wat kost elk van deze drie aanbiedingen per cag?

Oplossing:

Oplossing:

Oplossing:

b. Welke aanbieding is per dag het goedkoopst?

Geef de naam van het hotel:

£ 7009 Extra Oefenen met delen
7010
07011

_I;I. 7012

FFLEREN REKENEN 3F
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voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

= 7x11+6=

iifde deelvan400is 1/5van 22,5 is

78:6=

56:7=

3
1,2

Getallen

ﬁ_#

.23

Verhoudingen

123
L L]

Meten en
meetkunde

—

ﬁ_4
/2\
1.3
Verbanden

—

37

378:9=

8,89:2=

33x14 = A5 x 7 =

196:7 = . een zesdedeelvan330is

60:4=

7x0,1x7=

eenvijfde deelvan340is

20% van 540 is

25% van 312 is

14,33-5,4=

4x9x4=
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ICT voei“dit blok
7100 ‘

VOORKENNIS

184 duizend liter brandstof
Vul de getallen in.
- 184 duizendliter=184x

liter =

liter.

Bevolking Rusland 143,5 miljoen
Vul in.
Wat is de waarde van de 5 in 143,5 miljoen?

inwoners.

Nieuwe Tesla S € 72.600,-
Schrijf de prijs van de Tesla S in woorden

euro.
OPDRACHT 2
Antwoord:
Antwoord:
Antwoord: __
f. Hoeveel is de 7 waard in 6.702.500% Antwoord:
OPDRACHT 2 Vul de getallen in.
zevenduizend drieéntwintig
dertigduizend vijf
tienduizend tweeénnegentig
OPDRACHT 4 Vulin.

2.200.000 - 2.000.000 =
47 500 + 2 500 =

13.500.000 +
51850+ 150 =

FFLEREN REKENEN 3F
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| VOORBEELD 3 vijftig miljard vierhonderdéénenvijftig

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

07101 Startvideo

In dit blok:
4+ opbouw van grote getallen
+ werken/rekenen met grote getallen

De plaats van een cijfer in een

getal bepaalt de waarde van het
cijfer.

De letters D, H, T en E geven de
plaats aan van de duizendtallen,
honderdtallen, tientallen en eenhe-
den.

Het getal 2050 is opgebouwd uit
twee duizendtallen, nul honderdtal-
len, vijf tientallen en nul eenheden.
De waarde van 2 is twee keer 1000,
de waarde van de 5 is vijf keer 10.

N (O ‘ uajjejpuazinp
© | 4@m uajespiopuoy
o |- ﬁ uajjejusy
© (I muspayuse

VOORBEELD 2 Het getal 209.500 is
opgebouwd uit 2
honderdduizendtallen,

nul tienduizendtallen, ne-
gen duizendtallen,

vijf honderdtallen, nul
tientallen en nul eenheden.
De waarde van 2 is twee
keer 100.000, de waarde
van de 9 is negen keer 1000
en de waarde van de 5 is
vijf keer 100.

ua||e}puazinp

© | = €m uayeuey
© | m m uepoyuoes

L
> o
\ﬁl”f« ua||elpiapuoy

209.500,- [ 2|0

Er zijn geen t-ienduizendtall

[ |

miljoenen
A

50.451.753.029

(S o
miljarden duizenden

Let op: In Nederland is de punt geen komma. Een ko
male getallen.

87102 Filmpjes met uitleg
07103
07104
87105
£ 7106

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 5

Vier ton subsidie voor Deventer huizen

de subsidie in cijfers. Antwoord: €

hrijf als getallen in cijfers.

en inwoners is inwoners.

ard staatsschuld is €

kilogram.

OPDRACHT 7

OPDRACHT 8 Bereken zonder rekenmachi
a. 88000 -2 940 = /\
b. 11 025 - 2030 = (/\\E\\
c. 105200-77100= \
\
d. 810.756 —128.000 =
OPDRACHT 9 Een man heeft gemidd
rode bloe
ongeveer 4,7

Antwoord:

b. Hoeveel rode bloedcellen zitten er ongeveer in een liter\bloedvan n.
Oplossing:

Antwoord: \ \> \ l)

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

TOEPASSEN

OPDRACH¥0

Aantal smartphones weer gegroeid

Inmiddels hebben tien miljoen mensen een smartphone.
Vorig jaar waren dat er nog 8,6 miljoen.

Het aantal tabletbezittrs nam afgelopen jaar ook toe:
van 6,8 miljoen naar 7,9 miljoen

b. Met ho ! aahtal smartphones in een jaar tijd toegenomen?

Oplossing: A

Antwoord: <\)\

c. Met hoevee&h/ezgan al tabléts in een jaar tijd toegenomen?
Oplossing: /\
N
Antwoord:

=

Ziektekoste

OPDRACHT 11

Hoeveel euro wordt er in Nederland in totaal per jaar betaald ziektekostenver-
zekeringen?

Oplossing:

Antwoord: € ( <\ pet jabr.

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 12

Nederland heeft een gasvoorraad van 1230
miljard kubieke meter. Jaarlijks wordt 78,6
miljard kubieke meter verbruikt.

Na hoeveel jaar is de gasvoorraad op als het
gasverbruik ieder jaar gelijk blijft?

Oplossing:

jaar.

OPDRACHT 13 ° ~ t I
In India wonen nu 1 236 344 631 mensen.

Een jaar geleden waren dat er 1 220 800 459.
Hiermee is India op China na het meest bevolkte land
ter wereld.

China heeft 1,357 miljard inwoners

-
—"

\“«

DAGBLAD:
NOORDEN

. -;‘rg-g

De Telegraaf

1,24 miljoen 12,4 miljoen 1,24 miljard 12,4 miljard

n jaar toegenomen?

Oplossing: \///

Antwoord: \ i (\ mensen.
c. Schrijf het aantal mensen dat in China woo s een getakin cijfers.

Oplossing: \///>

Antwoord: M mensen.

d. Bedenk een andere krantenkop over de bevolkingsgroe@eﬂ?—\
Oplossing: K /\\)

A% -

FFLEREN REKENEN 3F
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voor onderwijsdoeleinden te gebruiken
OPDRACHT 14 n
2 ¢ -“\ De Staatsschuld Meter .nl
m ML Andere landen @ Werkloosheidsmeter Meer meters! @ f L +
M De Staatsschuld stijgt met 480 euro per seconde!
c
Q € A|TTINAED DO 9 | wike |
c | 7 |V L|Z L / | L
Q
o
€ 28.476
m Schuld per inwoner
c
Q € 56.952
| . Schuld per werkzame inwoner
)}
= : o
‘l“: a. Hoeveel euro groeit de staatsschuld in één minuut?
Oplossing: X € =€
3
1 2 b. Hierboven staat de staatsschuld op een gegeven moment.
’ Hoe groot.is de-staatgsschuld dan één uur later?
Getallen
Oplossing:
Antwoord: €

c. En hoe groot is de staatssehuld 8 udr later?

Oplossing:

Antwoord: €

d. Hoeveel ‘werkzame’ inwoners telt Nederland-volgens deze informatie?

Oplossing:

Antwoord: _~werkzame’ Nederlanders.

_I;]. 7100
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

1 A B
- eenzesdedeelvan102is . 540:5=
Q
c .
Q dedeelvan3330is.~  3x0,5x8=
=
Q
24 9x4/9 =
c
v
| =
Q 463 +17 + 47 =
-
Y
6,1 0= 1/3van81is

3 \
1 2 93x 16 + 107 x 16 = 190 + 641 + 269 =
4
Getallen
6,08-3+9, N\ 1457 =
19 miljoen + 2,3 miijoen is 2592:12 =
.23 $

Verhoudingen

1 2 3 272 miljard — 14 miljard is 9,75 miljoen + 0,15 miljoen=_

Lo [
Met
me?et?(Tlr?ge 1755:5=
( 81,35+67,65+5=..

/2\
1.3
Verbanden

—

19x 200 + 1262 =

1700 miljard + 300 miljardis

een kwartvan 264000is

22000-11000+3500=

156:12 x5 = 44 X3 x4 = N
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3
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Getallen

.23

Verhoudingen
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Verbanden
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N

N
A

VOORKENNIS

Volgens deze buitenthermometer is het:

graden Celsius onder nul.

ofwel

graden Celsius.

Belaalrekening

-€117,74
NL13 INGB

Wat betekent hier -0,167 %?

AEX-index

Aalberts Antwoord:

Aegon

Ahold De beurskoers van Ahold is
Akzo Nobel gestegen/gedaald.

OPDRACHT 2  Schrijf als negatief getal.
Het vriest 8 graden. Antwoord: graden.
De gemiddelde diepte van de Noo . Antwoord: meter.
Je staat 56 euro rood. Antwoord: euro.
Je duikt 13 meter onder water. oord: meter.
De koers van KPN daalde 8 procent. Antwoord: procent.
OPDRACHT 3 Een duiker zit op t nog 5 meter
dieper. Hoe diep z
Antwoord:
OPDRACHT 4
||||I|||||||D|III&VA//}/T:\II

:

Schrijf de som op die bij bovenstaande getallenlijn hoort:

+ =

FFLEREN REKENEN 3F



Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken
87201 Startvideo
In dit blok:
m + betekenis van negatieve getallen
m + verschillen
- + optellen met negatieve getallen
Q ~"aftrekken met negatieve getallen
c oter dan, kleiner dan
<
Q VOORB
(24
c
o
|
Q
d
=

3
1,2

Getallen

23

Verhoudingen

N
VOORBEELD 2

123 Rekeninaafschrift Ral
Lol

Meten en
meetkunde

- 731,80 + 100¢

2
173

Verbanden +1000.00 {\
\ L I 1 3 1 1 31 3 1 3 3
-800 T-?oo 600 -500 -400 300 -200 -100 0\~ 100 300 \400
-731,80 68,20

Bij geld kom je ook negatieve getallen tegen. Het gaat da
staan op je bankrekening of om winst en verlies.
Je kunt negatieve en positieve getallen optellen en aftrekken
In dit voorbeeld gaat het om een negatief saldo van 731,80
wordt opgeteld.

Op de getallenlijn zie je dat in beeld gebracht.
Dus: -731,80 + 1000 = 268,20.

bijvoarbeeld om rood

uro, wazibij 1000 euro
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken
VOORBEELD 3
LL
(o))
c
)
c
Q
=
Q
(24
c
1))
[l -400 =300 -200
)}
d
=
In deze tekéning van een onderwaterlandschap is de zeespiegel het nulpunt.
3 Links korn je wa 94 meter op de bodem terecht. De afstand is daar -94 meter ten
1 2 opzichte vah de zeespiegel.
’ Rechts kun je.nog 646 meter dieper. Je komt dan uit op -740 meter.
Getallen Dus: -94 + {<646) = -740.
VOORBEELD 4 Kleiner < > Groter
< =

1 1 1 1 1 /1 -~ 1-1 1 1 1 1 1 1 1
1M1 10 9 88 7 6/ /4 3 29 0 1 2 3 4 6 6 7 8 9 1M N

Het getal 0 is neutraal:‘niet’positief, niet negatief. Links op de getallenlijn liggen de
negatieve getallen, rechts op-de getallenlijn de positieve getallen.

Hoe verder je naar links gaat hoe kleiner de getallen worden: 2 is kleiner dan 10; -2
is kleiner dan 2 en -10 is weer kleiner dah -2.

Om aan te geven dat een getal kieiner is dan een ander getal wordt het < teken
gebruikt: -2 < 2. Voor groter wordt het > tekein\gebruikt: 10 > 2.

_I;]. 7202
_I;]. 7203
_I;]. 7204
_I;]. 7205

e

OPDRACHT 5

Een groot deel van

Nederland ligt onder zeeniveau

Vaals (NAP).

Ie<.om+ AL Hoeveelineteér ligt Nieuwerkerk
ieuwerkerk a/d lssel lager dan Vaals?

Mangeboden door da Koninklijks Nederlandes Toaristenbond ANWE

a. Schrijf de som op die hierbij hoort:

b. Antwoord: meter.
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OPDRACHT 6

OPDRACHT 7

OPDRACHT 8

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Betalen & Sparen

IBAN/rekeningnummer Omschrijving Ten name van Saldo
> NL55 RABO 0239 600749 Rabo BasisRekening T. Van Der Valk EUR <133,48
> Naar Betalen & Sparen
at is het saldo nadat er 42 euro is bijgestort?
ijf de getallen bij de getallenlijn en reken uit.
A I 4 1§ |
0
Ten name van Saldo
T. Van Der Valk EUR -13,04

Er wordt eerst 80 euro bijgestort e n dag later 119,90 euro afgeschreven. Wat
wordt het saldo?
Oplossing: N\ Antwoord: €

Schrijf uit op de getallenlijn

bereken

a. -12+17 =

== == 1
40

b. 8-19=

== == 1
40

c. -8+7-11=

== == 1
40

d. 40-75+5=

== == 1
40

FFLEREN REKENEN 3F
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3
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.23

Verhoudingen

Meten en
meetkunde

%

2

/N
1.3
Verbanden

49

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 9 |. Rekenuit:-21+15= 1] 21-15=

a. Schrijf de getallen bij de getallenlijn en reken uit.
'! _

L 1 1 1 1 1 1 | 1 1 1
i
i

€>\\\)| 1 [ [ | [ 1

. Wat-is-de overeenkomst tussen de sommen I) en 1l)?

t je de getallen van de sommen 1) en II)?
N\
OPDRACHT 10 Zetdev e@\e}eze in de juiste volgorde van klein naar groot.

0,001 4 0 -4,35

N
[
L
(9]

OPDRACHT 11

Hoogwater
cm NAP
137

Laagwater
cm NAP

-48

118

- 81

Bereken hoeveel centimeter het water-daalt tussen
a. van 137 cm naar -48 cm

Oplossing: A

d_ cm

b. van 118 cm naar -81 cm

Oplossing:

c. van begin van de dag naar eind van de dag

Oplossing:

FFLEREN REKENEN 3F

gwater en laagwater:




Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 12 a. Inwelk gebied vriest het
niet?
Antwoord:

c
m .. .
c at zijn de verschillen
Q en maximum en
f) mum temperatuur
o’ n de volgende gebieden:
c
v = graden.
o
“__I = graden.
Y
= graden.
1 23 = graden.
! = graden.

Getallen

r daalt de temperatuur in alle gebieden 3 graden.
Vulin.

A
El 2 3 Franse Alpen
Verhoudingen Zwitserland & / \
3 N i
A Dolomieten (/\ \
1 2 3 Tirol \\_/ /
Lol ] Zuid-Duitsland /\
Meten en

aximum Verschil minimum - maximum

meetkunde
\
v OPDRACHT 13 Inkomsten & uitgaven
2 \

eit/mjuli
—

1/\\3 €5

Verbanden

2\

<

i sten
€-800 €-600 €400 €-200 €0 €200 €400 €600

a. Hoeveel euro in totaal heb je in deze drie maanden uitgegeven/
Schrijf als negatieve getallen.
Antwoord: + + =€ g\

~

N
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3
1,2

Getallen

51

OPDRACHT 14

_I;]. 7200

FFLEREN REKENEN

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

b. Hoe reken je uit wat je de afgelopen drie maanden gespaard hebt?

Oplossing:

Antwoord: €

¢~ In juni moest je scooter worden gerepareerd voor € 180. Hoeveel euro had je
toen ook nog aan andere uitgaven?

Oplossing:

Antwoord: €

‘MODANE
1850 m
2
Col de
" SNNT-SURUN{."W
WROSE 13200,
DE4MAURIENNE Grznd Tunnel

|

732 ,I

SAVOIE
0

67 m
la Croix de Fer 1 42 5 .
2 - HUEZ VILLAGE
Le Rivier d'Allemont
BOURG-D‘70|28§NIE
732m
ALLEMONT

84,5

ISERE

ALPE D’HUEZ|
1850 m

94,5 104,5

110,5km|

Dit is een bergetappe it de"Tour de'France met de hoogteverschillen. De renners

dalen en stijgen.

a. Hoe langis de etappe? Antwoord:

b. Wat is het hoogteverschil tussen start en fihish?

Berekening:

Antwoord:

km

m

c. Erzitten twee afdalingen en twee stijgingeriin dezeetappe. Vul de tabel in.

Afstand Hoogte beginpunt

Hoogte aankomst

Berekening

Hoogteverschil

0 tot 25 km

3F




ffLerenRekenen 3F

3
1,2

Getallen

ﬁ_g

.23

Verhoudingen

123
L L]

Meten en
meetkunde

—

ﬁ_g
/2\
1.3
Verbanden

—

52

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

een achtste deelvan 104is 15,40:2 =
niljoen — 0,7 miljoen is 27%0,5x2 =
-14-(-9) =

1422 + 818 + 47 =

1/5van 210is

120:4=
14x70=
'nfﬁj;“r:jard —34n 6 2412:12 =
c D
341000 000 : 1 000 = 8 456 000 — 124 000 =

755:15=_ +29,2-142=
-81,35+6765= 69 677+1679=
22x200+262= 14+001=
3/10 deelvan 150is een kwart van'8800is

een kwart van 164 is

22-11+33=

96:12x5=__

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 2

OPDRACHT 3

VOORKENNIS

10 liter 4 meter lang 5 km per uur

3,8
ongeveer,

In 25 meter
passen ongeveer

liter is Over 17,5 km

doe je ongeveer

emmers auto’s . _uur

Kruis aan zonder precies uit te kekenen: meer of minder dan € 5?

£3956 £3936 . #3936
KASSA3 KASSA3 KASSA3
00149 #0049 h0049
1.85 1.15 0.85
1.79 0.79 0.79
0.29 0.49 125
249 2.75 1.75
O Meer 1 Meer O Meer
O Minder Minder O Minder
Vul in.
Zonder rekenmachine Reken precies uit Wat is het
verschil?

N\

364 + 237 is ongeveer 360 + 240 =

1414 + 1291 is ongeveer  +1300= < \

138,49 + 46,67 is ongeveer 140 + = \ N\

254 - 137 is ongeveer —-140= i >

12 x 17 is ongeveer 10 x =200 </

2327 — 1276 is ongeveer —1250 =

389 x 28 is ongeveer X =12 000 &V

22,14 : 3,67 is ongeveer 14 = / /_\\

B

FFLEREN REKENEN 3F
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07301

VOORBEELD 2

VOORBEELD 3

VOORBEELD 4

07302
L7303
L7304
L7305

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

THEORIE

Startvideo

In dit blok:

+ wat is schattend rekenen

+ schattend vermenigvuldigen

+ schattend delen

schattend rekenen met decimale getallen

I Calgonit Powerball
=o' | Voordeelpak voor

1 = . -
\ i elders 4:88 %e &

OP =0P

Bl it

r3,00:4=€0,75.

€ 3,00 = 300 cent
300:4=75

23 x 17 is lastig uit te rekenen, maar 20 x 20
gemakkelijk. Je ziet in het schema 23 x 17 in
rood getekend en 20 x 20 in het blauw.

Als je goed telt, is het verschil tussen 20 x 20 en
17 x 23 de 9 roze vlakjes. 20 x 20 =400 en 17 x 23
391. Het verschil is 400 — 391 = 9.

20 x 20 is een goede schatting, ook omdat je het
ene getal iets kleiner hebt gemaakt en het andere
getal iets groter.

Filmpjes met uitleg

FFLEREN REKENEN 3F

p La Pasata di Pomodore
ltaliaanse tomatensaus
= 3,59 —

0,39 - 0

Sportieve dames 0,89 =¥ 1
vrijetijdsbroek

aidors 4300 | 1,29 — 1

i% 699 —~ 7

13,45 13
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OPDRACHT 4

OPDRACHT 5

OPDRACHT 6

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Rond zo goed mogelijk af tot één cijfer achter de komma.

Aantal inwoners Afgerond:
Nederland:
16.920.510 miljoen.
Amsterdam
Aantal inwoners Afgerond:
NEDERLAND Belgié:
11.190.845 miljoen.
el Aantal inwoners Afgerond:
Brussel
Luxemburg:
BELGIE 520.672 miljoen.
LUXEMBURG
Kroepoek
Soepgroente

Gesneden soepgroente .
] Becel vloeibaar

Lipton Ice Tea

Slagroom

Totaal €

a. Op welk totaal kom je uit, alsjea
Vul de tabel naast de afbeelding i

c. Wat is het verschil tussen beide bediage €

ﬁ Intercity (richting Amsterdam ce =
13:49 Station Vlissingen Spoor 2
18:14 Station Groningen

Hoe lang duurt deze reis ongeveer?

Oplossing:

\{ Spoor 4b
Ant minuten.

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 7

OPDRACHT 8

OPDRACHT 9

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

... dozen

(o2}

23 ererrerr. dOZEN

_ dozen.

Je hebt 6,50 meter kameWkki

kosten?

Oplossing:

A\l

Antwoord: €

Zonder rekenmachine
Schrijf eerst de rekenstappen op die je neem

a. 207+325+2x9=_

Oplossing:

b. 96:16-335+444=__

Oplossing:

FFLEREN REKENEN 3F



Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken
TOEPASSEN
OPDRACHT 10 Fadeodorantspray Elmex tandpasta a. Hoe rond je deze bedragen
Diverse soorten, Sensitive of Normal, ..
150 75mi zo goed mogelijk af?
Elders 2,99 m s
* Fa. ( ——="=- Antwoord (1): €
99 Antwoord (2): €
5 1,
c N
) aveel kosten 2 deodorantspray en 1 tube tandpasta ongeveer bij elkaar?
=
Q
(24
c
Q OPDRACHT 11 Hoev ilocalorieén zitten er in deze maaltijd voor 2 personen?
a-) Rorid de getallen op tientallen af. Vul ze in.
d \;/
(v \pQrtles voor'2 personen afgerond
400 gra aardappelen: kcal
3
1 y 2 150 gram rundergehakt 558 kcal rundergehakt: kcal
Getallen 300 gram'gekookte ijvi andijvie: kcal
= 200 gram vruch vruchtenyoghurt: kcal
NV I 4
El 2 3 a. Hoeveel kilocalorien zit er voor één persoon ongeveer in deze maaltijd?
Antwoord: /\ kcal

Verhoudingen
N b. Reken met de reke
soon in deze maaltij

y
1 2 3 Antwoord:

Lol c. Hoeveel kilocalorieén scheelt’j ing met het precieze antwoord?
Meten en

meetkunde

Antwoord:

N

8 d. Leg uit waarom het wel of geen goede s

2

Oplossing:

173

Verbanden OPDRACHT 12

Speel mee voor
A SuperPostcodeprijzen van

€ 1 MILJOEN!

” :-.‘I. i
. '..’.:. '_aa—_:*; __fgar_ - S peel ewu: _.
Je moet deze prijs uit de loterij met 15 mensen delen.
Hoeveel heb je ongeveer gewonnen?

Oplossing:

Antwoord: € @

57 FFLEREN REKENEN 3F




Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 13 J
imsterdam

+ /
ClLondon .
"I o Brus's\:al
Amiergy s ;{J
Sl )

Jczen IParijs
132 zsi‘(fn verbruik: 5 liter op 100 km
/ brandstof : Super

1 Bordeaix 3 1 L
Monacc d Ge m

et =
s | gty =T

Je gaat met'de auto naar Zuid-Frankrijk.
Hoeveel/geldben je heeh en terug ongeveer aan superbenzine kwijt?

ffLerenRekenen 3F

3
1,2

Getallen

a. Vul de tabel in.

Afstand heen en terug Benzine nodig
(aantal km delen door 100 keer 5)

+ = km |ongeveer L

b. Wat is de prijs van\de brandstof als je moet afronden op twee decimalen?

Oplossing:

c. Schat het bedrag. Welke vermenigvuldiging.maak je?

Oplossing: x € =€

Antwoord: ongeveer €

58 FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A

een zesde deel van 96 is

12,85+6,15=

19 miljoen + 2,2 rriiljoen i

miljoen

C

745000 : 100 =

155:15=

39:3+2,7=

20 x 200 + 262 =

2/10 deel van 165 is

een derde van 169 is

144-34-35=

108:12x4=

FFLEREN REKENEN 3F

15x40:2=

21x0,3=

-11-(-9) =

1222 +1718 =

1/4van210is

1200:40=

16x70=

1440:120=

D

8456 000—-1 124000 =

2,2+29,2-14,2 =

3x0,06+0,3=

-144-19 =

A

\
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ICT voerdit blok

VOORKENNIS

of niet met de rekenmachine? Kruis aan.

O8x6+€2,45 45-16

28 %van 120 8x0,65+3x0,65 % deelvan 756
Wel O Wel O Wel O
Niet O

Niet O Niet O

Dit is de rekenmachine van ffLeren
Rekenen. De cursor staat tussen de 5 en

de 9.

a. Wat gebeurt er als je op DEL klikt?

Antwoord:

= b. Wat gebeurt er als je op C klikt?

e\

FFLEREN REKENEN 3F

OPDRACHT 2
Antwoord: \/ N\
c. Wat gebeurteralsjeo w
Antwoord:
d. Wat gebeurt er als je op +/- klikt?
Antwoord:
OPDRACHT 3 4 Rekenmachine

De rekenmachine links is
de rekenmachine van de

de twee
hiernaast

erschillen:
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_I;I. 7401

VOORBEELD 2

FFLEREN REKENEN

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

THEORIE

Startvideo

In dit blok:

4+ rekenen met de rekenmachine

+ rekenregels (volgorde van bewerkingen)

+ afronden van uitkomsten op de rekenmachine

21,36‘
7 | s | DF.L|—tekens afzonderlijk wisselen

_J i'—wissen van hele berekening

| te) |—knop om antwoord te kopiéren

moet je ‘ ,36 betalen.
<\

$'9 1. Berekeningen tussen
haakjes hebben altijd voorrang
op andere berekeningen.

d | § | 2 | Vermenigvuldigen en delen
HEE e gaan altijd voor optellen en
i = B .
1 1 B

Bijvoorbeeld:
6 mensen winnen in totaal 1500 euro bij een loter
Ze gaan uit eten voor 35 euro per persoon .
Daarna gaan ze naar de film voor € 10,50 per persoon:
Hoeveel geld heeft iedere persoon daarna nog over?

Oplossing:

Op de rekenmachine:

1le manier: (1500 - 6 x (35+10,50)) : 6 = 204,50.

2e manier (handiger): 1500 : 6 — 35 — 10,50 = 204,50.
ledere persoon heeft nog € 204,50 over.

3F
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A4

N
A

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

VOORBEELD 3 — 200 : 7 geeft op de rekenmachine

‘200 =7 28,57142857‘ een‘heel lang antwoord. N
Als je een getal afrondt gebruik je
i I $ | 2 | | I DEI‘l het ongeveer-teken =
4 | 5 | 6 | o = | C | Als je op 1 decimaal wilt afron-
: den, is het antwoord = 28,6.

1 | 2 | 3 | & | : | @ | Als je afrondt op 2 decimalen is
\Q\l i | 7 | ( | ) | = | het antwoord = 28,57.
A% Je kiest bij afronden altijd één

decimaal meer dan je nodig hebt.
Bij een geldbedrag kies je dus de

derde decimaal.

Als die decimaal gelijk is aan 5 of

,57142857 hoger, dan rond je naar boven af.

~ Bij 4 of lager rond je naar
~ 28’6 beneden af.

017402 Filmpjes me
017403
017404
017405

OPDRACHT 4

755x3+6,125-3,25 = A en755x3-3,25+6,125=

o/nit hetzelfde zijn.

c. Bereken op je rekenmachine:

b. Leg uit waarom de an

d. Leg uit waarom je antwoord wel/hie

hetzelfde is als je antwoorden bij a).

OPDRACHT 5  Op de rekenmachine van Lindsey doet deze k ' ' et meer.

Toch kan zij alle berekeningen op haar rekenmach
Bereken onderstaande sommen zonder de minknop te
Schrijf de sommen op de manier die Lindsey bedacht
En bereken het antwoord.

a. 46x7—-89 =

b. 6,17+0,33x1,2-0,9=

c. 82x(9,1-5)-7=

d. 5x(18-2)-5x(12-7)=
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OPDRACHT 6

OPDRACHT 7

OPDRACHT 8

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Tx7x3+1,21x4 (7x7)x3+(1,21x4)
7 8 9 o — | DEL 7 8 9 “— — | DEL
4 5 6 X = (2 4 5 6 b3 + @

1| 2] 3 1 1~ o e o B s
i\o\k 1 1 1 o | || Pl )| =
\ J\ )

Berekening Fleur

7 ne X\VS/\-I-

Leg uit wat Umut hée %
N
Bereken met de rekenmachine e nd

(7+9+12)x23=

1,21 X 4

117+219-90=
18

-43x41:40=

7,64x(2,02+9,04)-12=_

rekenmachine.

Antwoord: €

Antwoord afgerond : €
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OPDRACHT 9

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Uitgaven per maand Bedrag
Kleding €20
Uitgaan €60

Racefiets onderhoud €15
Abonnement mobieltje €24

Kaj krijgt € 40 zakgeld per maand. Met zijn
bijbaantje bij de fietsenmaker verdient hij

€ 3,42 per uur.
iHoeveel uur per maand moet hij minimaal werken om zijn uitgaven te kunnen betalen?

Schrijf bij Oplossing de berekening op die je met de rekenmachine gaat uitvoeren.
Vuldan hetantwoord in.

Oplossing:

Antwoord: uur.

OPDRACHT 10 - Sven Kramer heeft het wereldrecord
schaatsen op de 5000 meter:

OPDRACHT 11

_ — 6 minuten en 3.32 seconden.
- ~

Wat was zijn gemiddelde snelheid in

g — kilometer per uur?
-

Schrijf bij Oplossing de berekening op die
je met de rekenmachine gaat uitvoeren.
Rond je antwoord af op drie decimalen.

Oplossing:

Antwoord: km/uur

geld opgehaald.

' ‘ Vier collectanten hebben
ﬂf‘:

€97,55 €163,00 €87,75 €121,60

a. Welk bedrag hebben zij in totaal opgehaald?

Oplossing:

Antwoord: €

b. Wat hebben zij gemiddeld per persoon opgehaald? Rond goed-af.

Oplossing:

Antwoord: €
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 12 Schrijf op wat de uitkomst is als je op de rekenmachine van de Rekentoets
(zie opdracht 3) intikt.

-« BN -

Antwoord:

OPDR?

nement Giro d'ltalia 2014
4 \Wegwedstrijd Aglié - Oropa

4 gm Jan Pol' +17

2 ri/O/Bayzgmo\Aihad voor deze etappe:
uu /\ minuten seconden.

b. Isje Enrico’s tijd uitdrukt in den, hoeveel seconden zijn dat in totaal?

Oplossing: /\

a. Vul de tijd in die

AN\

Antwoord: secan n\>

¢. Wat was de gemiddelde snelheid vaii Enrico'in kilorneter per uur?
Schrijf bij Oplossing de berekening op die je de rekenmachine gaat uitvoeren.
Maak daarna de berekening. Rond af op 2'decimalen.

S\

Oplossing:

Antwoord: km/uur. \j

0 7407 Extra Oefenen met de rekenmachine
Ll 7408
L 7400
L7410

FFLEREN REKENEN 3F
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voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

o™ 24 + 180 + 1706 = 0,375 x 2000 =
c
g 49: 0,7 =
)]
=
v 6x0,5+4=
(24
c
o 7x8+8=
|
Q
|
= 76+88x3=

een vierde vain 4288 758 600 — 28 200 =

3
1,2

Getallen 350+ 14 A 166 x 400 =
40-150+ 26 = 55x6+4=
23
Verhoudingen C D
ﬁ_g drie honderdste deel van\60 i 18.408.000 — 17.128.500 =

123

Lol 2X6+5+2+1= 4+12526=
Meten en .
meetkunde
) 0,25x0,33 = \> 0, 6=

2

1/ \ 275 +13 + 25 = 05+ (4,21 x3) =
\3

Verbanden

% 7/10 deel van 98 is 88 +292

twee derde van 84 is 11 -

-144 - 34 = 6 x 0,06 +0,96

12,2 miljard : 4 miljardis -1044 + 12 x 12(=

ok
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ICT voerdit blok

7500 ‘

OPDRACHT 2

OPDRACHT 3

OPDRACHT 4

VOORKENNIS

X 7=
8=
X 14x14 =
11 11=) ) 15x 15 =
Vul in.
5x5x5/= ///’\\ Tx7x7=
5x5x5 5&54///,/ Tx7x7x7=
25 x 25 = /\ 49 x 49 =

Vul in.

2Xx2=

2X2x2=
2X2x2x2= \\A<j /)

2X2X2X2Xx2x2=

2X2X2X2x2x%x2 x2=

222222222:\(\\\>
XZXLIXLZXLIXZLZXLXZLX \>\//>
2X2X2X2X2X2X2X2X2Xx2=

A\

Hieronder staan een paar ‘bekende’ kwadratén, zoals 52=5 x5

Vul in.

82 = X /\\//= =
102 = X =\
\V

122 = X

152 = X

50% = X

300% = X

1000% = X
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£ 7501

VOORBEELD 2

£ 7502
£ 7503
£ 7504

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

THEORIE

Startvideo

In dit blok:

4+ het begrip machtsverheffen

4+ machtsverheffen op de rekenmachine
4+ rekenen met machten

TXTXTXTXT= 76 Als je een getal met zichzelf

vermenigvuldigt, dan noem je dat

3 4 5 6 machtsverheffen.

Het getal dat je met zichzelf verme-

nigvuldigt heet het grondtal.
G_EXPonent Het getal dat aangeeft hoeveel keer
je het grondtal met zichzelf verme-
nigvuldigt, heet de exponent.
wordt kleiner geschreven en rechtsboven het grondtal geplaatst.

caat het om het getal 7 dat zes keer met zichzelf wordt vermenig-

sl s] ] =] CD
i

N o) | ] -] 3l
o] Ao

Daarom zit er op de rekenmachine ee iz pvoor machten: het A- teken.
5%is 5x5x5x5x5x5.0p de rekenma o€r jein 5 6. Het antwoord is

15 625.

Bij grotere grondtallen en hogere exponente A al snel te groot voor
het schermpje van de rekenmachine. De rekenmachi At dan een decimaal

getal dat is vermenigvuldigd met een macht van 10.
In het voorbeeld 7?° = 1,3410619663965 x 10
10% is de verkorte schrijfwijze van 1 000 000 000 000 00 000 040.

Een 1 met 21 nullen.

Filmpjes met uitleg
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OPDRACHT 5

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Bij een macht als 74 hebben de getallen namen.

7 is het
4is de
7% op drie manieren uitspreken:

OPDRACHT 6

OPDRACHT 7

OPDRACHT 8

(verkort)

Bere e rekenmachine.
10
1 el N

1,005% =
0= 1,07 =
9° = / N\ 2,005% =
e \\_J 07
10° = 3,005% =
100 = 3,07° =

ijf daarna het antwoord weer als macht.

210
22
310
38
410
48
210
210

Vul de exponenten in.

277 = 64
377= 81
== 64
S

e
)
@
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 9  Schrijf de inhoud van deze kubussen als macht. Vergeet de eenheid niet.

\
\
i
\
LY
A
A
8 Y
R [

inhoud kubus B inhoud kubus C

TOEPASSEN

ffLerenRekenen 3F

OPDRACHT 10 Tweede enw'derde machten kom je veel tegen bij oppervlakte en inhoud.
Als de lehgtevan een zijde twee keer zo groot wordt, dan wordt de oppervlakte vier
keer zo groot. En de inhoud van een kubus wordt acht keer zo groot.

3
1,2

Getallen

y
B
23 -
12 »
RS van 1m naar 2m 4 m? van 1m® naar 2° = 8 m*
\

a. Als de lengte van een'zijde gaat, dan gaat de oppervlakte van het

y
1 2 3 vierkant van

Lo [ naar naar
Meten en
meetkunde
N b. Als de lengte van een zijde van 1 naa t,\dan gaat de oppervlakte van het
v vierkant van
2 naar naar

173

Verbanden oppervlakte van het

c. Als de lengte van een zijde van 1 naar 1
N vierkant van

naar en de inhoud van de naar

d. Als de lengte van een zijde van naar an gaat de

oppervlakte van het vierkant van 4 naar 9 en de in

naar
e. Als de lengte van een zijde van naar
vlakte van het vierkant van naar

van 64 naar 800.
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

OPDRACHT 11

OPDRACHT 12

FFLEREN REKENEN 3F

resultaat =

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

4 Als je 1000 euro 4 jaar
lang op een spaarrekening
zet met R procent rente,

X 1000 bereken je met deze for-
mule het resultaat.

100+R

Bereken het resultaat met een rente van 1%. Hoeveel rente heb je in totaal

Als je 1000 euro 10 jaar
lang op een spaarrekening
zet met R procent rente,
bereken je met deze for-
mule het resultaat.

Oplossing:

Antwoord: \ / /\

. Vergelijk de formule van deze opdracht en die uit opd tA1. Van welke formule

verwacht je dat je ermee kunt uitrekenen wat het resultaat v jaar sparen is?

AV
()
NS

Antwoord:
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 13 Je hebt een kartonnen vierkant van 1 m x 1 m.
Je hebt tegels van 50 cm x 50 cm, 25 cm x 25 cm en 20 cm x 20 cm.

. Hoeveel tegels van 50 cm x 50 cm passen op het vierkant?

. Hoeveel tegels van 25 cm x 25 cm passen op het vierkant?

Bereken op twee manieren de oppervlakte van één tegel van 50 cm x 50 cm in
vierkante meters.

Oplossing:

1

2

De oppervlakte van één tegel van 50 cm x 50 cm is m?

Bereken/op twee manieren de oppervlakte van één tegel van 25 cm x 25 cm in
vierkante rreters.

Oplossing:
1

2

De oppervlakte van-één tegel van 25 cm x 25 cm is m?

Hoeveel tegels vari20 cm ¥ 20 cm passen op het vierkant?

Bereken op twee manieren de’oppervlakte van één tegel van 20 cm x 20 cm in
vierkante meters.

Oplossing:
1

2

De oppervlakte van één tegel van-Z0 cm x20 cm is m?

. Teken drie vierkanten met het aantal tegels\erin dat hoort bij de maten

50cm x50 cm, 25 cm x 25 cm en'20 em x 20 cm:

FFLEREN REKENEN 3F
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voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

-(17-3x32)+5= 571-10x32+129=

2/3van 105 is

000+ 322000+2000=_ -200-320+10x2%=

) +197 = 22,5+5%-370 =

ffLerenRekenen 3F

4 van 0,88 is -4,6+34,5+2,60=

1,6 +2,4/+8,920 = 3/5van 645 is

3
1,2

Getallen 513-(20

60% van 9,30 is 3x(50,70-32-17,7) =

.23

Verhoudingen

— 1/4 van - 42 is

123
Lol 3,73 40,95 + 1,45 =

Meten en
meetkunde

) 11,8+39,1-15,4-2x0,20=
7N 1202
Verbanden

N 6x6,8+3,2=

4640-2x90+360-720=

44,5-2x2,5-9,50 =

0

47,3+5,70 =

,21+1,38=

17,2:2+3,8x3 = A
_ Schrijf als
190+3x500+2610=  MPEEE V/\
40% van 1,75 is 6,82-(7-21) = /
\
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ICT voerdit blok

OPDRACHT 2

OPDRACHT 3

VOORKENNIS

de volgende getallen als een kwadraat en als vermenigvuldiging.

= X

= X

= X

= X

= X

X
144 =
49 =
169 =
1600 =

252 = X
142 = X
242 = X

a m
Oplossing: m
De oppervlakte van een vierkant is 900 m?. Hoe la
Oplossing: m
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OPDRACHT 4

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

a. Bereken de kwadraten van 1/m 10 en zet ze als punten in de grafiek.
Teken een vloeiende lijn door de punten.

0 100

0
P

3///\\
{8
REZN
o

Q

1

Antwoord:

c. Lees af wat het kwadraat is van 7,5.

Gebruik hulplijntjes om zo nauwkeUiig mog e-werken.

Antwoord:

d. Lees af wat het kwadraat is van 9,5.
Gebruik hulplijntjes om zo nauwkeurig moge

Antwoord:
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

THEORIE

Startvideo

17601

In dit blok:

4+ Het begrip wortel en worteltrekken
4+ Worteltrekken met de rekenmachine
+ De stelling van Pythagoras

getal met zichzelf getal kwadraat getal wortel
3 3 =9 9= Vg [—3
4 16 16 4
? 25 ?

VOORBEELD 2 Om de wortel van een getal uit te rekenen

gebruik je de knop met het wortelteken.
V900 = 30 en

V700 = 26,45755131106.

Als je het kwadraat van 26,45755131106
berekent, krijg je 699,9999999976 als
antwoord.

zie je dat de rekenmachine de wortel
niet exact juist berekent, maar afgerond.

nmachine berekent de wortel uit een
it een getal zelf ook wel schatten.

€ rex

getal zo nauwkeurig mogelijk. Je
25 x 25 =625 en 30 x 30 = 900.
700 ligt tussen 625 en 900. V700

VOORBEELD 3 a2+ b2 = c2

Stelling van Pythagoras kun je een onbekende zijde van

b = 50 om een rechthoekige driehoek bere-
Zijde Kwadr kenen. De formule is a2+ b*=c2. In
d is c? gelijk aan 8125.
a=75 5625 15 ¢ g€l
) b=50 2500 iide cis V8125 lang.
a=isem 90,1 - . 8100, moet het
c=90,1 8125 eveer 90 cm
v zijn. Op de rekenrnachine:
V8125 of

[ 7602
17603
[ 7604
1 7605

Filmpjes met uitleg
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OPDRACHT 5

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

V225 =V(15 x 15) =

Hoeveel isV2,25?

Antwoord:

Oplossing:

V784 =V(28 x 28) =

Hoeveel isV7,84?

Antwoord:

(529 =V(23 x 23) = Hoeveel is V52900007
Oplossing Antwoord:

m 33) = Hoeveel isV0,1089?

Qiisi@ \S Antwoord:
OPDRACHT 6 1 /

i

70 -

60

50

40 -

30 -

20 -

10

5 «dHA\id
0o 1 2 3 4 3\) 9 10

Dit is een grafiek van de kwadraten van 1t/m 10

Ga vanaf een getal op de verticale as naa
Ga vanuit dat punt naar de horizontale as.

V20 - afgelezen: - X =
V30 - afgelezen: > X =
V40 - afgelezen: > X =
V60 > afgelezen: - X = ; verschil
V75 - afgelezen: > X = ; verschil
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 7

Deze gelijkzijdige driehoek heeft de hoogte h.
In die driehoek kun je h uitrekenen met de stelling
van Pythagoras.

Oplossing:

Antwoord: cm

OPDRACHT 8 Reken uit of de hoek tussen zijde a en b een rechte

hoek is.

De hoek is wel/niet recht, want

3
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OPDRACHT 9

. Tussen welke twee

Oplossing:

. Tussen welke twee gehele getallen ligt het antwoord van V105?

A\

Tussen welke twee gehele getallen ligt Pst\;woor n V390?

LN
. Tussen welke twee gehele getallen ligt het antwoord va<\l}0€!ﬁ?/—\
PN

Oplossing:
L ()
\

Oplossing:

Oplossing: A
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 10 In deze constructie zie je
vier vierkanten.
Eén vierkant heeft een
afmeting van 12 meter

OPDRACHT 11 Als de hoek

tussen de muren
recht is, moet de
stelling van
Pythagoras gelden
in de rode driehoek.
Reken uit of de

hoek recht is.

m bij 12 meter.
- Hoe lang zijn de schuine
Q staven?
5 Cplossing:
=
Q
(24
c
()}
a—) Antwoord: m
=
Y

3
1,2

Getallen

De hoek is wel/niet recht,want

OPDRACHT 12 De hosgte van-deze kast is 208 cm. De breedte is 85 cm.
Voor'de stéevigheid wil je aan de achterkant een lat vastmaken

van precies linksender/naar rechtsboven.

Hoe lang-moet die |2t zijn?
1 Oplossing:
-
Antwoord: cm

OPDRACHT 13 Neem een liniaal van 30 cm of een meetlat van
100 cm. Leg de liniaal of meetlat op een tafel miet
een rechte hoek, zodat de schuine zijde van de
driehoek precies 30 of 100 cm is.

Meet de twee rechthoekzijden van de driehoek

op.

Controleer met de stelling van Pythagoras of de
driehoek een rechte hoek heeft.

Antwoord: wel/niet een rechte hoek
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voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

o™ »x52,4:4-0,5x22-102=_ 22:1,1-21:(3+4)=
c
v . _ . _
- 17,4 - 15,40 = 440:(2,2x2) =
Q
4
Q 900000 : V25 =
(a4
o
¢ 147:(14-7) =
Q
e
Y

2/3van 1,44 is

34:6xV81=

3
1,2

Getallen 2x(126:6+6) =
( 80% van 25020 i 2,8:22+33=
.23
C D
Verhoudingen
— 8,88-13,9 = (2,11+7,2+8,89):2=
Lol 3x5,03-7,7 = 45+555-2550)x VA=
Meten en
meetkunde
) V36 x32x(1,2-0,80) = 5 9+ (16,6-2x5)=_
1/ \ 3/5van 17 is 7is
\ 3

Verbanden
Y 90% van 9100 is 90% van 0,450 ig\

2/3van 1,350 s 0,41 x\102+V225=__~

8900 + 7370+9730+3310=_ 4x0,85+ 7= /VA
Schrijf als kommagetal: 3/4 -2/5=_ 82 x(1+V36):2+164-(2*+
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VOORKENNIS

50%

de helft

ffLerenRekenen 3F

A

100 ~

3
1,2

Getallen

23

Verhoudingen

Er is in Eindhoven
onder 3750
bedrijven onder-
zoek gedaan naar
de grootte van die
bedrijven.

OPDRACHT 2

a.Wat is hier 100%?
Antwoord:

123
L1,

Meten en
meetkunde

N
A

2
173

Verbanden

OPDRACHT 3
Q— 7701
Q— 7702

o, (X U— : jj_ | Oplossing: £
i el i MEEEG /
1N | Antwoord:

b. In een dorp wonen 1000 mensen. Daarvan is 53% vrouw. Hoevee

Oplossing: Antwoord:

81 FFLEREN REKENEN 3F
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£ 7703

VOORBEELD 1

VOORBEELD 2

VOORBEELD 3

L7704
L7705
L7706
07707

FFLEREN REKENEN

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

THEORIE

Startvideo

In dit blok:
4+ 100% is het geheel of ‘alles’

+ percentage van iets: % van een geheel

+ berekenen van procenten

45% Cotton
55% Polyester
Keep away from fire!
WAOD=E
55% polyester
0% 100%
5% % 55% = 100%
i het geheel
0 1 2 3 S 7 8 9 10
10 10 10 10 1610 10 10 10 10
0%1%20%30%75%60“/70%80%%%100%
1
Pierre Cardin 238 ;
Zorgverzekering
89,00 .
| ——-
/ : 100
€0,89 €9,
Iq—mnseo,ias : N
1% 25% 50% 76%
K : 100

De zorgverzekering vergoedt 50% van de montu
€ 89,00 is hier het geheel. Dat is 100%.
1% (één honderdste deel) van het geheel is € 0,89.

50% is 50 x 1%.

50% van € 89,00 is 50 x € 0,89 = € 44,50.

In dit geval kun je ook handig rekenen: 50% is de helft van he

De helft van € 89,00 is € 44,50.

Filmpjes met uitleg

Eén procent, 1%, is één
honderdste deel van

een geheel. 100% is het
geheel. Een percentage
van iets is een deel van
een geheel, uitgedrukt in
procenten.

Dit T-shirt bestaat uit 45%
katoen en 55% polyester.
45% + 55% = 100%.

Bij elkaar is dat het geheel.

Een percentage is een deel
van een geheel. Met een
breuk geef je ook een deel
van een geheel aan.

00

100%
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 4 Het totaalbedrag aan tv-gelden

voor voetbal is € 61,5 miljoen.

M Ajax
Mesv

I FC Twente
B Feyenoord
B Az

[ overige Clubs

%

Antwoord:€ ~ miljoen.
Overige Clubs aan tv-geld?
Antwoord: €  miljoen.
OPDRACHT 5 In Doetinchem won ensen. Hiervan is 41% protestants,
40% rooms-katholiek, en 14% niet-religieus.
a. Hoeveel mensen zij
Oplossing: Antwoord:€__ mensen.
N\
b. Hoeveel rooms—katholw
Oplossing: /\& mensen.
OPDRACHT 6

a. Teken een procentbalk met pijlen en getallen

|jfje/ber$m%ing op.

z

2N

@D

b. Jebetaalt€¢

FFLEREN REKENEN 3F



Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 7 27% van de sportblessures onstaat bij
i ———— voetbal.

sPORTENNIETN.LEENGEZOND Hoeveel blessures zijn er per week bij
30,000 Sporwwesperweek voetbal?
- H

a. Teken een procentbalk met pijlen en
getallen en schrijf je berekening op.

b.|Aantal blessures bij voetbal per week:

ffLerenRekenen 3F

OPDRACHT 8

i Alle Jeans

2¢ BROEK

HALVE PRUS

aanbieding 1 aanbieding 2

.23

Verhoudingen

Leg uit bij welke aanbieding je meerkarting krijgt.

Uitleg: [

OPDRACHT 9 Zet boven iedere procentbalk hetaantal dat bij de volgende percentages hoort:
10%, 20%, 30%, 60% en 75%

a. 100% is hier 1 uur, ofwel 60 minuten.

60 minuten
| I I I | I ]
0 10% 20% 30% | 80% | 75% . 100%
b. 100% is hier 270 personen.
270 personen
I I I I I [ J
0 10% 20% 30% 60% 75% _ 100%

c. 100% is hier € 8.900,-- .
8900 euro

I I I I I I |
] 10% 20% 30% 60% 75% 100% ||

84 FFLEREN REKENEN 2F
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OPDRACHT 10 Op een school met 1780 leerlingen is een

OPDRACHT 11

OPDRACHT 12

FFLEREN REKENEN

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

TOEPASSEN

onderzoek naar roken gehouden onder
160 leerlingen.
35% daarvan blijkt te roken.

a. Hoeveel leerlingen uit het onderzoek
ken?

plossing:

leerlingen.

b.\Hoeveelleerlingen op de hele school verwacht je dat er roken?

Antwoord: .

leerlingen.

grote Paasdrukte

Oplossing:

Antwoord:

In deze cake zit 24% roomboter. Een
50 gram.

Teken een procentbalk met pijlen en getallen e
berekening voor één plakje cake op.

3F
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OPDRACHT 13

FFLEREN REKENEN

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

4 op 5 Nederlanders hebben smartphone |
Bezit onder 65+ stijgt in een jaar van 40 naar 54 procent

Marktaandelen
Samsung (43%)
Apple 25%

HTC (7%)

LG (6%)
MS/Nokia (5%)

EEEEE

g _ﬁ.\
— e
e

Zet de juiste percentages op de juiste plek bij het cirkeldiagram.

Antwoord: %

Antwoord: ~ miljoen.

ederlanders hebben een smartphone van Samsung?

Antwoord: ~ miljoen.

Antwoord:

Extra Oefenen met procenten



Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken
REKENEN ZONDER REKENMACHINE
zonder rekenmachine
L § ’
m 20% van 540 is 0,375 x 2000 =
c
Q
c ierde deel is % 40% van 3,50 is
Q
=
Q .
(a4 33% van €400 is €
c
ld_) 12% winst van € 3,4 miljoen omzet is
9 €
=
15,09-7,7 =
3 1/5vanl17is__ %van17is
1 I} 2 9x0,4x4
Getallen
1/3 deelvan 135 is 20% van 9100 is

E1 2 3 2/3 van 1350 is twee derde van 93 is

N\

Q)
% C D
- )

Vi21= 7,91 +0,4=
Lol
Meten en
meetkunde

N 11,5-7,6=

165,53 =
2 \> 1/3va570%  %van570is
1/ \ 230-266+9 =
\ 3
Verbanden drie honderdste deel van 270 is (\
% 125x 1276 =

% van 270 is

564 +19-24 = 122+48 = N\

22:1,1x6= 4/5 van 25 s }/\

\

3xVi6 = 1/4 van 2280 is /

N

27% van € 1200 is € 66% van €7,20is € @l/

87 FFLEREN REKENEN 3F
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ICT voerdit blok

7800 ‘

VOORKENNIS

handbalvereniging telt 150 leden.

v

|
O G \ b. Hoeveel studenten

—_— \ volgen een MBO-
ROCX\Q%_‘?ec/d op kop opleiding?
) 48% van 980.000 < fen volgt MBO

Oplossing:

y
Antwoord: \ ( /s)tud nten.

OPDRACHT 2 a. 100% is € 450,-. Vul in.
N 07801

1% is € 25
/ L] 7802 °
€45is % €67,50i %
b. Vulin.
) 2vande8is % 45vande 300 iljoen vgn de %
- /0
1/10is . % 1/8is %

¢. Vul de juiste getallen in.

0,128 0,32 0,64 0, 1,28 m?

1 cyo tyo '%. % ‘Vo %

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 3

£ 7503

VOORBEELD 1

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

a. Alisa koopt een antieke klok voor deze prijs
tax free in het buitenland. Ze hoeft op dit bedrag
geen 6% BTW te betalen. Hoeveel euro scheelt dat?

Oplossing:

TAX
FREE

Antw

Startvideo

In dit blok:
+ De verhoudingstabgl bij proce
4+ Verband tussen b >

+ BTW en BTW-bed
+ Toename of afnam

tberekeningen gebruiken

a9\ | 80 >

50 \ |
v

% 1,25

Hoe bereken je hoeveel procent € 40 van € 80 is?
Dat is natuurlijk 50%. We gebruiken dit daarom juist als rekenivo
Het geheel is € 80. Dat is 100%.

Nu ga je in de verhoudingstabel via € 1 naar € 40.
Daarvoor deel je onder en boven door 80.
€1is1,25% van € 80.

En dan vermenigvuldig je onder en boven met 40. € 40 is 50% va 0

FFLEREN REKENEN 3F



VOORBEELD 2

=
o
c
o
c
0
X
0
x
c
0
=
0
&
L

.23

Verhoudingen

VOORBEELD 3

a0 FFLEREN REKENEN

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Totaal excl. BTW BTW Over 6.772,00

21% 6./72,00 1.422,12

R e

Totaal € 8.194,12

- 121 ]
€ 67,72 142212 | 6772,00 8.194,12
% 100 121

1 21
w X 100 j

Opvalle producten die je koopt zit omzetbelasting. Afgekort wordt die belasting BTW
genoemd.

De BTW komt bovenop de prijs van producten.

Een-hedraginclusief BTW is hetzelfde als dat bedrag mét BTW.

Een bedrag exclusief BTW is hetzelfde als dat bedrag zdnder BTW.

Op deze\factuur wordt met 21% BTW gerekend.
€6.772,00 +€1.422,12 BTW is het totaalbedrag € 8.194,12. In procenten is dat
100% + 21%, Bij elkaar121%:

Als je alleen het bedrag mét BTW weet, kun je de BTW en het bedrag zonder BTW
berekenen door'onder'enhoven eerst te delen door 121.

Daarna kun je de BTW/uitrekenen' door onder en boven te vermenigvuldigen met 21.
Je kunt het bedrag zonder BTW uitrekenen door onder en boven met 100 te
vermenigvuldigen.

1900 2000

5 miljoen inwoners 16 miljoen inwoners

miljoen 16
% 320

In 100 jaar tijd is de bevolking van Nederland van S-miljoen+iaar-16 miljoen
gegroeid. Hoeveel procent is de bevolking gegroeid in.die 100 jaar?

In dit geval is 5 miljoen gelijk aan 100%.

Je gaat eerst terug naar 1 miljoen door onder en boven deor 5te déelen:

1 miljoen is 20% van 5 miljoen.

Nu ga je naar 16 miljoen door onder en boven met 16 te vefmenigvuldigen:
16 miljoen is 320% van 5 miljoen.

De groei is maar liefst 220%, namelijk van 100% naar 320%.

Bij procentberekeningen kun je dus ook boven de 100% uitkomen!
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

VOORBEELD 4 1 25 100
100 700 - 0:25 100
T T
[ . .
1% 25% 50% 75% 100%

x 25

breuk is een deel van een geheel, net als een percentage. Je kunt een breuk als

OPDRACHT 4

verhoudingstabel

Oplossing:

Antwoord:

b. Hoeveel procent van de bromfietsers

Oplossing:

OPDRACHT 5 Bereken welk percentage bij de breuk hoort. Ro

% deelis % % deelis
> deel i % 3 deel i

gdeelis % 3 eel is
4 A
10 deelis % 5 deelis

FFLEREN REKENEN 3F



Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken
OPDRACHT 6 In een vliegtuig zitten 200 passagiers:
102 Nederlanders, 56 Belgen, 25 Engelsen
en 17 Noren.
m a. Bereken voor de verschillende
m nationaliteiten de percentages met een

- verhoudingstabel.
)
3

Oplassing:
=
T |
(24
c
o
|
Q
= \
Y

b. 15 plaatsen zijn niet bezet. Hoeveel procent van de zitplaatsen is niet bezet?
Oplossing:
Antwoord: %
OPDRACHT 7 Dezevoetbal kost jn de winkel € 21,50 inclusief 21% BTW.

.23

Verhoudingen

behulp van een verhaudingstabel.

’ . \ Hoeveel kost deze voetbal zonder BTW? Maak je berekening met

Oplossing:

Antwoord: €

OPDRACHT 8  De prijs van deze smart-tv is gedaald van
€ 749,00 naar € 599,00

a. Welk bedrag is hier 100%?

Antwoord: €

b. Met hoeveel procent is de prijs gedaald?

Oplossing:

Antwoord: %

92 FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 9

OPDRACHT 10

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

TOEPASSEN

John verdient € 1.250,00 netto per maand. Hij betaalt aan huur € 485,00 per maand.
Hoeveel procent betaalt John aan huur per maand?

a. Maak een verhoudingstabel en schrijf je berekening op.

%

is een huurverhoging van maximaal 6,5% toegestaan. De huur van John
vordt met € 40 verhoogd. Laat in een verhoudingstabel zien, dat dit teveel is.

N
Seoh

c. Hetsalarisvan J hgog naar € 1.279,00 netto per maand. Hoeveel
procent is zijn salaris verhoogd?
Oplossing: /\

V /
Antwoord: 9

Economie I

Hoeveel miljard winst in $ maakte Shell in h
Maak bij je berekening gebruik van een verh
decimalen.

Antwoord: $

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 11 In dit deel van het spelletje Slagschip

liggen drie oorlogsschepen: een slag-
schip (4), een kruiser (3) en een torpe- :—

dobootjager (2). De rest van de ruitjes

stelt water voor. -

a. Hoeveel procent van dit deel is

water?

%

ndes is het slagschip tot zinken gebracht. Met hoeveel procent is de
water in dit deel toegenomen? Maak een verhoudingstabel voor je

OPDRACHT 12

Tele2 Mobiel

+1000 MB tot 14,4Mb/s, deama
+ 150 minuten of SMS

*24 maanden €37,00 p/mnd

Meer in

a. Carly koopt een abonnement
Hoeveel heeft Carly na 2 jaar bet

Oplossing:
<
N\ A
\
Antwoord: €

b. Een paar maanden later komt Carly een andere\aanbiedi
dezelfde telefoon. Daar krijg je € 50 terug, in plaats
berekening zien dat Carly een goede keuze heeft gem

egen'voor precies

Oplossing:

Antwoord: % \; U

FFLEREN REKENEN 2F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 13 a. Hoeveel procent korting zit op deze truien?

Oplossing:

Antwoord: %

b. Deze truien worden door de winkelier voor € 17,50 per

tuk exclusief 21% BTW bij de groothandel ingekocht. = e
. .. . Nu alle wintertruien
Bereken het bedrag van de inkoopprijs inclusief BTW.
<\ van 19;95 voor 39,95
\> \/

OPDRACHT 14

W @
[ voetbal 90% 10%
[ anders 30% 70%
[ tennis 60% 40%
[ hockey  35% 6€6%

[ basketbal 95% 5%

a. Watis 100% in de afbeeldi aantpunten)?
Antwoord: _
b. Leg uit wat de percentagesind eelding rechts betekenen.

Antwoord: (\

DD

A\

lijke voetbalspeler?

c. Hoeveel procent van het totaal aantalg%s is vrou

Oplossing: \ ( -
8 /\
Antwoord: %
L] 7800 Extra Oefenen met procenten
D710
07811
07512
D713

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

25% van 28000 is 10,88 -6,4 =

4/5 van 5250 is

1500:100 +3 =

1/5van 1,75 is

3x0,7+7=

1/3 van 3750/ 3/5 deel is %

1/3 deel i ) > % 120% van 140 is
\_/

55+7,5x3= 42x V16 =

2x(43-7-13)= /\ 8Xx03+3=

1/4 van 23600 is

37,331 +9,504 + 14,5 =

6x6,8+3,2=

vijf achtste deel is % 8% \van 400 is(\

3,17-1,05+0,67 = 2/3vin\\£'§0/|s/\> % van 570

5x0,8x7= 840000 : 7= / .

L

&

FFLEREN REKENEN 2F
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VOORKENNIS

a. Bereken envulin.

en kosten €

kosten €

kosten €

pakken kosten € 8,91

16 25

OPDRACHT 2

. Wat betekent “1 op 20”7?

Antwoord:

rdt hierm x%verband gelegd?

b. Tussen welke twee begrippen
Kruis het goede antwoord aan.

Aantal liter en afstand

ve)

Aantal liter en brandstof
C Aantal liter en inhoud
D Aantal liter en tijd

c. Hoeveel kilometer kun je ongeveer afleggen ret een volle tanks
Oplossing: ﬁ
7
Antwoord: km
d. Hoeveel liter verbruik je ongeveer als je een afstand van.25 o idt?
Oplossing: /_\
Antwoord: L

@D

FFLEREN REKENEN 3F
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£ 7001

VOORBEELD 1

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

OPDRACHT 4 Vulin.

€ 745 huur
per maand

1,5 glas
sr persoon

uit een taa

Startvideo

In dit blok:

+ betekenis van het wo
+ verhoudingstabellen

3 maanden huur

€

voor 26 personen

glazen

dagenin
een % jaar

45 km in een

uur

personen

FFLEREN REKENEN 2F

€ 1,25. Dat is hetzelfde als € 1,25 per kilo.
De auto rechts rijdt 120 km per uur. Het verband wordt zo g

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

% jaar huur

€

voor 44 personen

glazen

dagen in
een kwartaal.

270 kmin

uur

% is
80 personen

uit 2 taarten

punten

1 jaar huur

€

52 glazen voor

personen

dagenin
een maand

in 3,5 uur

km

% is
280 personen

15 punten uit

taart
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VOORBEELD 2 Je kunt van verbanden met per een

VOORBEELCD

17902

OPDRACHT 5

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

tabel maken. Dat is handig als je ermee
wilt rekenen. Zo’'n tabel wordt een
verhoudingstabel genoemd.

Dit is een tabel voor t-shirts. Je koopt er
twee voor € 7 . Het gaat om het verband
sen aantallen en de prijs. Als 2 t-shirts
osten, dan kosten 4 shirts € 14.

Aantal shirts 2 4 8 12
Je betaalt in € 7 14 28 42

Om een mooie omelet te
maken, heb je 6 eieren nodig
voor 4 personen.

Hoeveel eieren heb je nodig
voor 10 personen?

Het is nu handig om eerst het
4 |10 | 15 [ 40 aantal eieren voor 1 persoon
6 | 15 | 225 | 0 te berekenen. Daarvoor deel
j. je boven en onder door 4.
Voor 1 persoon heb je 1,5 ei

nodig.
Met behulp van n ar het aantal eieren voor 1 persoon kun je nu voor
elk aantal persone aantal eieren uitrekenen.
Voor 15 personen vermenijgvuldig je boven en onder met 15. Voor 15 personen heb
je 22,5 eieren nodig hebt
Bij een omelet is 22 3 allehei goed.
een beetje meer.

aanyl{ersonen\
aar(tal eieren /

Dan krijgt iedereen een beetje minder of

Filmpjes met uitleg

Uit één kaas kunnen ongeveer
24 porties met kaasblokjes
worden gesneden.

a. Hoeveel van zulke porties haal je uit een halve kaa
b. Hoeveel porties haal je uit drie kazen? Antwoord:

Vul de verhoudingstabel in en zet je berekening erbij.

aantal porties 24

(
\
1/4 1/2 1 2 3\ P X4

N~

aantal kazen

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 6

Op dit kantoor werken

650 personen.

Daarvan zijn er 32 ziek.
Dat is een flink percentage.

at is hier 100%? Antwoord: ~ personen

Antwoord: N % is ziek.

OPDRACHT 7 @ 04 L/ N TN PUdE
} A“{?, ‘ ) a‘ﬁilversu \::’ Apeld
Katwijk aan Zee (& ‘) » — n R - Al
herd % ‘ \ '," 1
N =X r

f ‘\\:\r:

PE,

Antwoord: uur

b. Je vertrekt om 9.00 uur uit Arnhem. Hoe laat ben je ongeveerin

U :
Oplossing: PN

Antwoord: uur \!)

FFLEREN REKENEN 2F
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OPDRACHT 8

Q(B

OPDRACHT 9

OPDRACHT 10

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Vul de verhoudingstabellen in.
a

aantal liter 48000 50000 67500

inhoud in m3® |20 48

89,45 151,2

b

ﬁ@ glazen |4 6 12 22 35 50
gzb\tzh\(\ € [2780
\~

ntal in €

p rcentag%in}é

1.204,63 1457,60

TOEPASSEN

VLek-IsoLerenDE MUURVERF
RALE

a. Maak bij je berekenirig geb van een verhoudingstabel.
A\

T

De eigenaar van deze auto rijdt ongeveer 22.500
brandstofkosten is dat in een jaar?

Oplossing:

Antwoord: €

FFLEREN REKENEN 3F



Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 11 Ekin werkt 20 uur per week en spaart al haar geld. Hoeveel
weken moet zij werken om € 2.000 bij elkaar te sparen?

—

N

N\
A@) \ weken.

L.

(o] .
- plossing:
() \
S P
X ANANAY
Q y Vv
m \vg
c
Q
| =
Q
- |
=

OPDRACHT 12

3
1,2

Getallen
Charles Lindbergh v inditvliegtuigje in 1927 als eerste in één keer de oceaan
El 2 3 over. Hij deed dat in 33,5 uur zonder te slapen van Amerika naar Frankrijk: een

afstand van 5700 km
Verhoudingen

a. Wat was de gemiddelde snelhei r yur van Lindbergh?

1 2 3 Oplossing:
Lol Antwoord:

Meten en
meetkunde

% b. Kruis op de rode pijl aan waar

ﬁ_g gebruik van een verhoudingstabe

/S N\
1.3
Verbanden

Oplossing:

102 FFLEREN REKENEN 2F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 13 Parkeertarieven Rotterdam:
Centrum: € 0,50 per 9 minuten

Buiten centrum: € 1,67 per uur

a. Hoeveel kost een uur parkeren in het cen-
trum? Rond, indien nodig, op 2 decimalen af.

plossing:

oord: €

ereken hoeveel het kost om drie kwartier, 2,5 uur, 3 uur of 4 uur te parkeren in
cen

M;

Nasif’

c. Wat kun je opmer
het centrum?
Antwoord:

over de hoogte van de parkeertarieven binnen en buiten

OPDRACHT 14

Dit is een tabel van het
energieverbruik (in kilocalorieén)
bij sporten.

Energieveibruik/min

Joggen (10kmu) J a. Welk verband wordt in deze
et k) 138 19/ tabel weergegeven?
Fitnessen 5}\— 49
Voetballen 94 81 _ Antwoord:
Tennissen 88 i ’
Skign 10,0 7 >b. Bereken hoeveel kilocalorieén
Zwemmen 65 \5@ enwrouw verbruikt bij drie
g kwartier, een uur, anderhalf uur
of twee uur fietsen.
Oplossing: A

fi

T/

\ V
c. Het energieverbruik van mannen en vrouwen staat in de’afbeeldi
tabel. Leg uit waarom dit geen verhoudingstabel is.

ook in een

NN

Antwoord:

()

NPl

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B
17-2,41 = 39,2+5-2,2=
0,04 = 46,7 +5,3-19,7 =
0 +2310 + 1990 = 38,2-4,1-2,1=

1/5 van 40,5 is

52-15+7,8=

2xVi6t 58+6,7-7,7=

1/3van 11,7 is 0,2+76+10,5+17,3 =

389+11+38+41-4 13,1+16,4-8,2-0,20 =

C D
25% van 24,08 is O 74x85+71=
2/3 van 8700 is

8,34+8,4+4=

6,06+1,9+9=

6,2+4+0,04+8,76 =

1/3 van 18300 is 8+6,5x
Vi6:2= 1/5 van 66,0 i
5,64 +1,5+5,26 = 5x(16,6-5)+2=

FFLEREN REKENEN 2F
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OPDRACHT 4

VOORKENNIS

Gemiddeld wordt in Nederland 105
liter frisdrank per persoon per jaar
gedronken.

Hoeveel liter frisdrank per jaar wordt
er ongeveer gedronken door: 4, 25,
700, 1500 en 10.000 personen? Maak
een tabel en zet je berekening erbij.

Oplossing:

Afmetingen foto

Afmetingen foto website S

Antwoord:

SCHAAL 1: 25

OO

1,85 m.

el van een sportwagen.
ortwagen is 4,45 m, de breedte

chaal? Vul de tabel in.

N\
\ﬁreedte H}\ogte

3vande 5 Ieerlingen drinkt \ H°_e‘I:
‘\-‘\'\-.,.-_.j ber;

=
T e —

Oplossing:

-
Afmetingen model lem (\v
Afmetingen werkelijkheid | 2 €M \\ )/ /\\
p een school zitten
« / 1800-1eerlingen.
eerlingen

e gens dit

Antwoord:

105 FFLEREN REKENEN 3F




OPDRACHT 5
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VOORBEELD 1

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Wat hoort bij wat?

es uit: 0125:02: 1. 3.2.1.3.7
Kies uit: 0,125,0,2,4,10,3,3,5,50 en vulin.

0,25

1/8 f [3:10

THEORIE

Startvideo

houdinge
+ verhoudingstabellerngebruiken
+ verhoudinge |tgedr@’ len” omrekenen

= Tl F

: ~ Poffertjes
o e i % )

. ) raim bloem
1,2di | melk
3ei
4 gram e gist

theel zout

X
aantal personen 1 4 1 5(
bloem (gram) 30 120\ \50 \
melk (deciliter) 0,3 12\ [\ 45 }
eieren 34 3 \ 11 -
gist (gram) 1 4 " 15
zout (theelepel) 1/4 1 /(
l x 15

Dan vermenigvuldig je alles met 15. Bijvoorb
30 gram x 15 =450 gram.

FFLEREN REKENEN 2F

de hoey

Dit is een recept voor
poffertjes voor 4 perso-
nen. Als je het recept wilt
weten voor 8 personen,
moet je alle ingrediénten
verdubbelen. De ingredién-
ten hebben onderling een
vaste verhouding.

Als je de ingrediénten voor
15 personen wilt uitrekenen
maak je een tussenstap. Je
rekent uit wat je nodig hebt
voor 1 persoon. Je deelt

de hoeveelheden voor vier
anen door vier.

d bloem:
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VOORBEELD 2

VOORBEELD 3

_I;]. 8002
_I;]. 8003
_I;]. 8004
_I;]. 8005

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Y Ioppervlakte 1m  |4m?
% |cement 1deel |1/4zak |[1zak
' |zand 4deel | 1zak |4zakken
_ : |water 112 deel | 1/8zak |[1/2 zak
- .35 ']

Om te metselen is metselspecie nodig. Metselspecie wordt gemaakt van cement,
zand en water.

Dat-gebeurt.volgens vaste verhoudingen. Een veel gebruikte mengverhouding is:

1 deel cement\+ 4 delen zand + een 1/2 deel water.

Dat’betekent dus dat je aan 1 zak cement, 4 zakken zand en een halve zak water

moet toevoegen. In de praktijk blijkt een halve zak water ongeveer 6 liter te zijn.

Om-een muurtje-van vier vierkante meter te metselen heb je 1 zak cement, 4 zakken
zand en een % zak water nodig.

Als je deze vaste verhioudingen omrekent voor 1 vierkante meter muur, kun je daar-
na voor alle/oppervlaktes uitrekenen hoeveel cement, zand en water je nodig hebt.

Er zijn twee manieren om het
brandstofverbruik van auto’s en
aantal liters I 1 161 /20 | 50 | 100 scooters aan te geven.
aantal km 12’5‘ 125 | 255 | 625 |1250 In de bovenste tabel staat het
aantal liters bovenaan. Je ziet het

_ =\ e aantal kilometers dat je per liter
aantal km 100 | 250 1500 |130014250| | . ciof kunt riiden.

aantalliters | 8 | 20 | 40 | 80 | 100 Deze auto verbruikt 1 liter voor

12,5 kilometer. De tabel geeft
ook aan hoeveel kilometer je
kunt rijden op 10, 20, 50 en 100

liter. Je zegt: “Deze auto rijdt 1 op 12,5”.

In de onderste tabel staat het aantal kilometers bovenaan. Je ziet het aantal liters
dat je nodig hebt om een afstand van 100 km te kuiinen rijden.
Je zegt: “Het verbruik is 8 liter op 100 kin”.

“Het verbruik per 100 km” wordt tegenwcordig het meest gebruikt als schrijfwijze
voor het brandstofverbruik.

In beide tabellen kun je bij de verhoudingen voer 20 en 200 litex zien dat beide
tabellen precies hetzelfde brandstofverbruik weergeven.

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

OPDRACHT 6

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Limonade maken

Voor 10 personen

Meng 8 glazen water met 2 glazen
limonadesiroop.

a. Hoeveel glazen water en hoeveel
glazen limonadesiroop heb je nodig
voor 4 personen, 12 personen en 15
personen? Maak een verhoudings-
tabel en zet je berekening erbij.

@en

%tal gla%n %iroop

N——
\WI glazen water

b. Yasmin volgt dit re

OPDRACHT 7

cept precies. Jeroen mengt 9 glazen water met 3 glazen

Met deze siertegel
wordt een terras
gemaakt.

50 cm

1) 3 m breed x 4,50 m lang
3) 6 m breed x 6 m lang

terras

tussenstap 1 2

Oppervlakte in m?

Aantal tegels

FFLEREN REKENEN 2F
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%
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT &  Ditis het recept voor het zelf bakken 500 gr volkorenmeel
van 1 volkorenbrood. Maak een 5 gr stroop
verhoudingstabel voor 2, 5 en 12 25 gr gist
broden. 12 gr zout

3 dl water

)wtal broden 1
<m\lk enmeel (gr)

-

st (gr)

o)

airtd) /
O\
TOEPASSEN
OPDRACHT 9

De schaal van deze fietskaart is 1 e af
ongeveer 19 cm.

d langs de liniaal is op de kaart

a. Wat betekent: 1 :50.000? Antwoeid

b. Hoe lang is dit stuk weg in werkelijkheid ohgeveer? Vul in voor deze afstand.

aantal cm op kaart 1 \ 25 40
/

A\

< \

=N

(\/&

aantal cm in werkelijkheid

aantal km in werkelijkheid

c. Maak de verhoudingstabel af.

FFLEREN REKENEN 3F
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 10 Bij de aanleg van een parkeerplaats wordt
met 6,67 parkeerplekken op 100 m?
gerekend. De aanlegkosten zijn € 900 per m?2.
a. Hoeveel m?is er ongeveer nodig voor 1
parkeerplaats? Rond af op een geheel getal.

\

plossing:

oord: m?

oeveel m? is er nodig voor 500 en 600 parkeerplaatsen en wat zijn de aanleg-
sten?Vul de verhoudingstabel in. Maak zo nodig een tussenstap.

N\
aétal pa@er}laatsen
_—
nlegkosteri in €

verhoog
aanleg ste}(ﬁ_\

c. Deaa Iewor en uiteindelijk 6% hoger. Schrijf in de tabel de verhoogde

OPDRACHT 11

aanlegkosten erl:/\

ingrediénten
500 g aubergine, in blokjes
eetlepels boter

grote tomaten, ontveld en in blokjes
| vleesbouillon (van een tablet)

k I-Iy{g Tarly

1

Je wilt deze aubergineschotel voor 9-perso
olijfolie, uien en knoflook in huis.

en. Je hebt voldoende boter,

a. Maak een boodschappenlijstje.

D
@

\ S\

\

>

T S

7

NCEZ N
7

N\ / A

A ) >

/

b. Leg uit waarom je het aantal pakjes Tarly op een gehee

et m
N

Antwoord:

uteup

N
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OPDRACHT 12

OPDRACHT 13

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Een patiént gebruikt per dag
deze medicijnen:

3,5 tablet Depakine

1 capsule Paroxetine
0,5 tablet Normizon

Maak.een verhoudingstabel van het medicijngebruik voor één dag, één week, één

aa
@ en één kwartaal.

\”g

zonder rekenmachin
A B
1/3van171is

50 + 1420 + 3950 =

1-(48+28)=
/5wah 705 is
29,4 :

755:5=

1/4 van 10,4 is

940-220-70=

88-42-2=

534+26+846+24=_ 1/4 van 436 is

P

3750+13+125+1

59+34,1-6,60=

FFLEREN REKENEN 3F
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ICT voor-dit blok

OPDRACHT 2

VOORKENNIS

A

e
b

. :
Weze pizza:

Eén stuk van de chocolade:

Eén ei van deze doos:

TW Drie stukken: Vier eieren:
/N N
Eén en twee stukW Drie stukken Vier eieren
bij elkaar: < in één stuk: min één ei:
v I
+ = - /\ = =
/\\\> -
A 3 1 1
10 5 4 3 2
Teller \
Noemer

Decimaal getal 0

Percentage

%

%

%

FFLEREN REKENEN 2F
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OPDRACHT 3

Cls101

VOORBEELD 1

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Schrijf de juiste breuk op:

a. 250 gramis

b. Eendagis

c. 10 minuten is een

deel van 1 kilo.

deel van een week.

deel

d. Eenuuriseen____ deelvan
1 etmaal.

e. 12 penneniseen  deelvan
144 pennen.

f. 100cLiseen____ deelvaneen
halve liter.

Startvideo

In dit blok:

De helft van 10 blikjes frisdrank is 5

blikjes.

In ciif =
n cijfers: 75-

1
Dit is hetzelfde als 3

de helft van een hoeveelheid. De helft

van 6 blikjes frisdrank is 3 blikjes: %
De helft van 8 blikjes frisdrank is 4

blikjes: 2 .
8 5

De breuken 10’
a

1
21

3
e

met gelijke waarde.

FFLEREN REKENEN 3F

g

4
zijn breuken

kleiner.




Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Om breuken te kunnen optellen of

5 25 aftrekken, moeten ze gelijknamig zijn: de noe-

mm—— == mssmmm  mers van de breuken zijn dan hetzelfde.
7 35 De noemer van% is5en van; isdat 7.

Door bij beide breuken 35 (5 x 7) als

noemer te kiezen, worden ze gelijknamig.
% wordt dan % door onder en boven met 7 te
vermenigvuldigen.
% wordt dan % door onder en boven met 5 te
vermenigvuldigen.

)

25 21
De breuke en3c kun je nu bij elkaar optellen of van elkaar aftrekken.

35

VOORBEELD 3

ffLerenRekenen 3F
?,:
U'I
w
U'I

.23

Verhoudingen

Je hebt 4 achtsten stukken van een

Deze pizza’s zijn verdegld in achtsten.

8 »
Je hebt = van de halye pizza en = van pizza en één daarvan wordt opgegeten.
de hele pizza. Hoeveehil 2 87 Hoeveel is = - = ?
e hele pizza. Hoeveehis o +2' oeveelis o - o

kun\je bij-elkaar De breuken zijn gelijknamig, de

4
De breuken 3 en 3

4 1
optellen: ze zijn gelijknamig, noemers zijn hetzelfde. = en 3 kun je

114

8
de noemers zijn hetzelfde. dgaarom van elkaar aftrekken.
é+§—1—2|d breuk zit één hele a L. 3
g + 3 = g Indezebreukziteéen hele: 7 8.°3

15
Je kunt de hele erwt halen. Voor-T‘

schrijf je dan 1 3

VOORBEELD 4 1

— — 4 =0,25
4 0,2x4-0,8
02
0,05x 40,20
025 0
L

_I;]. 8102
_I;]. 8103
_I;]. 8104
_I;]. 8105
_I;]. 8106

FFLEREN REKENEN 2F

Je kunt'een bretk ook zien als een deling.
Je deelt-de teller door de noemer.

% wordt als deling 174 % 0,25

Je hebt'dan van een breuk.een decimaal getal

gemaakt rnet dezelfde waarde als de breuk.

Je kunt er ook op dezelfde-manier mee rekenen.

% deel van € 60,00s hetzeifde/als 0,25 x € 60,-.

In beide gevallen is-de ujtkomst £715,00.
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 5 Deze roomboterkoekjes moeten na het
bakken nog gesneden worden.

Je krijgt dan 4 x 7 = 28 koekjes.

a. 4 koekjes zijn % van het totaal.

Vereenvoudig deze breuk.

Antwoord: .
28

OPDRACHT 6 ig de en.
140 ) 105 _
210 125 ~
135 14 _
315 267 ~

\4
16 12
448 0

iz 26 _
280 =
S0 9 .
830 =

e

FFLEREN REKENEN 3F



Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 7  Bereken de volgende breuken. Maak ze eerst gelijknamig.

2,.3_ _
m a s +g= + =
(o]
c ¥ )
)
c
)
: + =
)
| =
g : :
e

1 OPDRACHT 8  Schrijf de breuk als decimaal getal en rond zo nodig af op 3 decimalen.

3
1,2 1

IS
|
w
WIN

Getallen .
N E \
7 N\

|u-| olw

23

S
¢

Verhoudingen

[N)
=
|
[N)
Alw

123 = iO

Ll 2%

Meten en

meetkunde

N
Y OPDRACHT 9 Bereken en rond zo nodig af op 2 de

3
/2\ a. 3 van €178 is €
Verbanden 3
b. = van 375 pingpongballetjes zijn ongballetjes.

2

van 1 meter is meter.
van de 150 leden van de Tweede Kamer zijn \// den.
2 . . .
van de 33 doelpogingen is doelpogi @

(W,1]

Nl

alun

wl

116 FFLEREN REKENEN 2F




Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 10 Deze korfbalvereniging
heeft 124 meisjes en 86
jongens als lid.

a. Welk deel van de
leden zijn meisjes
en welk deel van de
leden zijn jongens?
Schiijf de antwoor-
den als breuk.
Vereenvoudig zo ver
ats mogelijk.

Antwoord: meisjes: jongens:

De contributie/is € 40 per persoon per jaar. Bij een controle blijkt dat 1/4 van de
leden nog-iiet heeft betaald.

ffLerenRekenen 3F

b. Hoeveel leden moeten nog betalen?

Oplossing: ___

Antwoord: _ leden.

.23

Verhoudingen

c. Reken uit hoeveel/geld er nog betaald moet worden.

Oplossing:

Antwoord: €

Er komen 30 nieuwe leden bij: 16 meisjes; 14 johgens.

d. Welk deel van de leden zijn niimeisjes en\welk deel van de leden zijn nu
jongens?

Oplossing:

Antwoord: meisjes: __ deel van de leden; jongens: \__ deel van
de leden.

In het jaar daarop blijkt dat 1/3 van de leden niet op tijd heeft'betaald.
e. Hoeveel leden moeten een betalingsherinnering krijgen?

Oplossing:

Antwoord: leden.
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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TOEPASSEN

OPDRACHT 11 De kleine driehoeken in deze grote
driehoek zijn alle even groot.

a. Vulin.
1 kleine driehoekis
deel van de grote driehoek.

. Als je alle kleine driehoeken

hele kleine driehoeken.

deel van de grote driehoek.

deel van het vierkant.

OPDRACHT 12

Antwoord:

b. Een hoeveelste deel van de hele taart krijg je als de
ken wordt verdeeld?
Oplossing:

de rest in Vijf gelijke stuk-

Antwoord:
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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OPDRACHT 13 Bereken met je rekenmachine. Schrijf je berekening op. Vereenvoudig de breuken
waar mogelijk en rond waar nodig af op 3 decimalen.

Berekening: Antwoord:

OPDRACHT 14 A B
-39+563+19= O 349+12-4=
24+14,20-4,2 = \ 1 7450
4 . +7.20+15,4 =
= van 7250 is ’

5

1090 - 300 - 290 = \

% van 207 is

77,9-8-18,70 =

8x3243=

9451,3+10,7 = % van 2500 is
231:11= 63+23+7,7=

N
D
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OPDRACHT 2

OPDRACHT 3
[ 8202

OPDRACHT 4
8203

VOORKENNIS

~ meter 1 kilogram gram
~ hectometer lg milligram
~___ meter 1kg milligram
decimeter 1 liter deciliter
__ centimeter 11 centiliter
centimeter 1 deciliter centiliter
l1cm millimeter 1lcl milliliter
1m millimeter 1 liter milliliter

Zet de letter van het tje bij\de juiste maat.

De hoogte van de container hiernaast is 2,26

Welke eenheid hoort bij 2,267

De dikte van deze injectienaald is 2.

Welke eenheid hoort bij 2?
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THEORIE

In dit blok:

4+ meeteenheden omrekenen
+ meters aflezen

4+ metingen afronden

4+ meeteenheden toepassen.

De schaal van de meter is onderverdeeld in 10-tallen:
10, 20, 30, enz. Elke stap van 10 bestaat weer uit 5
kleinere stapjes; elk stapje is dus 2.

De naald staat tussen 20 en 30. Tel je de stapjes
vanaf 20 dan zie je dat het er 4 zijn.

De naald op deze meter geeft dus 20 + 8 = 28 aan.

VOORBEELD 2

Rond het bedrag per persoon af tot
hele euro’s.

Faxi #3618 773 003

s €1167,17 + 5=€233,434

|

SWIFTCODE /BIC: ABNANLIA

ERAN: ML LARMADS04t 242 T8

Je rondt in dit geval naar boven af, an-
ders kom je geld tekort. ledereen moet
s € 234,- betalen.

Kok frammer: GS058702
BT#-ne: WL AOS4TH01001

[ 8205
[ 8206
[l 8207
[ 8208
8209

Filmpjes met uitleg

OEFENEN

OPDRACHT 5

£ 8210
k= mL a= mL e=

OPDRACHT 6 Rond de volgende getallen af op helen.

0 8211
68,098 91 gram o
750,459 387 gram / \
0,732 1423 gram ( //\ \‘)
0,4999 37 gram \ \) \
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OPDRACHT 7

Geef op de schaal de getallen 85, 100 en 125 aan.

A Em e B

90 110

OPDRACHT 9

een-nNg

OPDRACHT 10 De wijzer van de weegschaal

hiernaast staat tussen 6 en 7 kg.
Rechts zie je een uitvergroting.
Eén cijfer achter de komma kun je

OPDRACHT 11 Zoveel energie verbruik je in
een uur:

e Wandelen 300 kCal

e Fietsen 350 kCal

e Joggen 550 kCal

e Fitnessen 600 kCal

e Zwemmen 750 kCal

fietsen in min | joggen in min | fitnessen iq/min }mﬁmen in min
1 kCal NN
AN
245 kCal /N \
[WANEAN
\~ =
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OPDRACHT 12

Je moet de meter hiernaast aflezen.

/

N

c. Hoe groot is het kleinste stapje? Denk aan de eenheid.

d. Wat isw je\op deze meter kunt aflezen? Denk aan de eenheid.

OPDRACHT 132 Meet de lengte van 1

a. Verzin een manier.o
Noem drie punten di

b. Noteer alle lengten onder elkaar. Denk ‘aan Mnheid.

1.
2. 7
3.

v N
. N

5. 1

N
c. Hoeveel is het verschil tussen de grootste en de kIeinsteZ/e@oenheid.
A\

d. Wat is de gemiddelde lengte van alle 10 leerlingen? Denk aan/de eénheid

FFLEREN REKENEN 3F
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OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

L °
(o] 980:7 =
c
q:’ 8x8,5+7=
()
=
() 5x0,7+8=
(24
c
() 333-53-1=
|
Q
H_-I 66 + 12,3 +19,7
+ + =
h ’ ’

10,4 +5,2+15,8 =

3
1,2

Getallen 83+7-103=
Ve 33,6+4,4-2,3= <\) 1/3 van 144 is
F,23
C D
Verhoudingen .
\ 16+ 224 + 284 = 10% van 32 is
1 2 3 8-20+22= 1/5 deel van 375 is
(I
Meten en
meetkunde 142-22-14= (9+3)=

( 15% van 120 is i

2

/S N\
1\3 382-10+28=

Verbanden

—

¥ deel van 207 is

355+17-27=

80% van 80 is
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VOORKENNIS

meter 5 meter decimeter
meter S50centimeter . decimeter
meter 6 meter millimeter
meter 2 decimeter centimeter
millimeter 1 centimeter millimeter
centimeter 500 decimeter meter

OPDRACHT 2

95cm -
28mm -
925m -
8850m -

925cm -

OPDRACHT 2  Zet de lengtes op volgorde. Begin met degroot

1300 m 0,9 km 1,5 km 800 m 1 km

OPDRACHT 4  Een timmerman heeft stukjes hout van 14 cm nod
Hoeveel stukjes haalt hij uit een meter?

Oplossing:

Antwoord: _ stukjes.
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VOORBEELD 1
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Meten en
meetkunde

VOORBEELD 2

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Vul de juiste getallen in voor het omrekenen van meter naar centimeter.

b= h=— c=_ i=

. meomE

In'dit blok:
¢+ De-meest gebruikte meeteenheden voor lengte en afstand
+ “Het omiekenenvan meeteenheden voor lengte en afstand

meeteenheid | afkorting

kilometer km 1 kilometer = 1000 meter
meter o 1 meter = 100 centimeter

. 1 centimeter = 10 millimeter
centimeter cm 1 meter = 1000 millimeter
millimeter mm

De meest gebruikte meeteenheden voor lengte zijn de kilometer, de meter,
de centimeter en de millireter.

Je komt ook de hectometer (him) tegen voor een afstand van 100 meter en de
decimeter (dm) voor een lengte van 20 cm of 0,1 meter. En heel soms nog de
decameter (dam) voor een afstand van 10 meter.

In de techniek en medische wereld wordt soms heel nauwkeurig gemeten. Dan
wordt vaak de micrometer (um) als meeteenheid gebruikt.

1 um =1/1000 mm = 1/1.000.000 m, ofweiéén miljoenste meter.

Bij nog kleinere afmetingen kun je de nanometer (nm) tegenkomen. 1 nm = 1/1000
um = 1/1.000.000 mm = 1/1.000.000.080 m, sfwel éérmiljardste meter.

0 10 20 30 50\ \60 70 _~80 90 100 cm

l ] ] | * ]
| | | | + |

0 100 200 300 500 600, <700 800\ 900 1000 mm

! N | ]
| | | |

Om te begrijpen wat er bij het omrekenen van meeteentieden eigenlijk gebeurt, is
een dubbele getallenlijn handig.

Op de bovenste getallenlijn is 1 meter verdeeld in 100 centimietey et op de onderste
getallenlijn is 1 meter onderverdeeld in 1000 millimeter.

Je kunt nu snel zien dat 40 centimeter gelijk is aan 400 millimetei:
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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VOORBEELD 3 0,25

18305
18306
8307

OPDRACHT 6
18308
Oplossing:
\/ P\ \
Antwoord: < / )
N__ "
OPDRACHT 7
\
Antwoord: cm
OPDRACHT 8
8311
8312

g= =
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OPDRACHT 9 1Y 2 3 4 5 6 7 8 9 10 hm
18309
18310 l ] l ] ] | | l ] ] |

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 m

ffLerenRekenen 3F

OPDRACHT 10
A
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b. Schrijf op hoe je deze berekening hebt gemaakt.
e /\
Meten en A
meetkunde ( i\
N\

TOEPASSEN

2
123

Verbanden OPDRACHT 11

N

Antwoord:
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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OPDRACHT 12

Antwoord: ~ km
b. is de afstand tussen A en B?
Oplossing: A Antwoord: _ km
c. Hoeveel centinieter if and van 7,5 kilometer in de werkelijkheid op deze
kaart?
Oplossing: A Antwoord: _ km

OPDRACHT 13 Langs de snelweg A28\t/
een kilometerpaal.
Tussen deze kilometerpal
hectometerpaaltjes.

a. Hoeveel hectometerpaaltjes staar
tussen twee kilometerpalen?
Maak een schets voor een afstan
1 kilometer en nummer de hecton

paaltjes.

Oplossing: N
o /> \
/\\ o

\ \

-~ )

q VA
Antwoord: __ hectometerpaaltjes.

A28?

Oplossing: Antwoord: __
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OPDRACHT 14

£

18313
8314
18315

OPDRACHT 15

FFLEREN REKENEN

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Je hebt een stuk touw van 6 meter en je
moet dit snel in 4 gelijke stukken
verdelen.

Hoe doe je dit het handigst?

Oplossing:

Exifa Oefehen met omrekenen van lengte
N

CEFEMNEN MET HANDIG REKENEN

zonder r I

A B

13,4+10,2-9,4= 0

een kwart van 48 is \//d
49+14-59= m

8,7+7,7x9=

1/5van170is

6+55x6=

N_ "
8,2+8,7-8,2= 5x0,8+7=
1/3 van 237 is { /3van 42 is

2,7+353-4,4=

4,15+5+4,85=

9,71+4,6+1,4=

25% van 312 is van/340is

een vijfde

13,1-7,7= 18:4+6,5=

AV

1/3van9,9is een derde deelvan 7,2 i

3F
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ICT voerdit blok

8400 ‘

OPDRACHT 2

OPDRACHT 3

OPDRACHT 4

VOORKENNIS

mg 0,03 kg = g

mg 0,75g= mg

Zet de juiste letters v.

1000g -

. 0,15kg -

4 . -
cld

-

Bij een steenfabriek worden 6000 bakste
Een baksteen weegt 2,1 kilogram.
Hoeveel ton wegen de 6000 bakstenen bij e

Oplossing:

Antwoord: ton.

Zet de gewichten op volgorde. Begin met de grootste.

1300 mg 0,9 kg 0,015 ton 17 kg g
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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OPDRACHT 5
] 8401

L8402 L I | | I l l I I ] |

in dit-biok:
+ "De_meest gebruikte meeteenheden voor gewicht
+ Het omrekenen vannmeeteenheden voor gewicht

VOORBEELD 1 | 1 eeteenheid afkorting
kilogram kg 1 ton = 1000 kilogram
1 kilogram = 1000 gram
gram g _~\| \1gram= 1000 milligram
milligram mg !

De meest gebruikte mieeteenheden voor gewicht zijn de kilogram, de gram en de
milligram. Je komt ook d¢ ton tegen voor grote gewichten. 1 ton is 1000 kilogram. In
de techniek en medische wereld warden soms heel kleine hoeveelheden afgewogen.
Dan wordt vaak de microgram+{um) als meeteenheid gebruikt. 1 ug = 1/1000 milligram.

VOORBEELD 2 0 1 2 3 v : 7 8 9 10 kg
l | | f | | | | | | |

| | | * | | | | | | |

0 1000 2000 3000 4000 5008 5000 7080 8000 9000 10000
~\ g

Om te begrijpen wat er bij het omrekenen van'meeteenheden eigenlijk gebeurt, is
een dubbele getallenlijn handig.

Op de bovenste getallen is 10 kilogram verdeeld in stappen van 1 kilogram en op de
onderste getallenlijn is 10 000 gram onderverdeeld in stappen.\van 1000 gram.

Je kunt nu snel zien dat 3 kilogram gelijk is aan 3000 gran.

VOORBEELD 3

250
0 100 200 300 400 500 600 \ 70 800~ 900 1000 g

Een dubbele getallenlijn is ook handig bij het omrekenen van degimalé getallen.
Op de onderste getallenlijn is 1 kilogram verdeeld in 10 stappen van|0,1 kiiogram.
0,25 kilogram ligt tussen 0,2 kilogram en 0,3 kilogram.
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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Op bovenste getallenlijn zie je dat je uitkomt tussen de 200 en de 300 gram.
0,25 kilogram is gelijk aan 250 gram.

Een ander voorbeeld: 592 gram ligt tussen 500 gram en 600 gram.

592 gram komt overeen met 0,592 kilogram.

Filmpjes met uitleg

OPDRACHT 6 Een kok heeft 45 kilogram aardbeien.
Hij moet voor 600 mensen een nagerecht maken.
Hoeveel gram kan hij dan ongeveer voor één

nagerecht gebruiken?

Oplossing:

OPDRACHT 7
] 8408
[ 8409
b. Hoeveel kilogram is 1233 gram-
Oplossing: kg
OPDRACHT 8

zes ton hale

Oplossing:

Antwoord:
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OPDRACHT 9 pesmen 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ton
8410
[m 7L | | l l l | ] | | | !

0,03 ton 1124 kg 3,276 kg 500 mg

OPDRACHT 11

Antwoord:

OPDRACHT 12

Oplossing:

A\

Antwoord: kg

OPDRACHT 13 E

Oplossing:

Antwoord: ton.
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OPDRACHT 14

OPDRACHT 15

8412
[ 8a13
[l sa14
[ 8a15

FFLEREN REKENEN

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Een bakkerij bakt per dag gemiddeld
500 bruine broden. Per brood wordt 425
gram meel gebruikt.

Hoeveel kg meel is er voor een week nodig
als er 6 dagen per week gebakken wordt?

in 1 gram gaan.

Oplossing 1:
Oplossing 2: VA
Antwoord: zoetj gram

c. Bereken het aantal zoetjes dat mM
Oplossing:

zcg;yer kg

Extra Oefenen met omrekenen van gewicht

Antwoord:

3F
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OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

2/3 deelvan 24 is 10,25-5,8 =

4x7x2=

3x5x4=

6x0,1x8=

1/3 deel van 390 is

91,4:2+7,3 20% van 645 is

7,6-3,4= ) . 2/3 deel van 129 is

\7
10,37-5,8 = ) 46-(8+8)=

N
)
C <i/ﬁ\¢/) D
2-16+34= «/////\ 3,6+15-13,6=
N

6,2x5+2= x44 +5 =
1/5 deel van 10,5 is \> 1/4 deet'van 264 is

23,9+8,1-1,1= » ;
486 :6 =

175-17+25=

6x8+4= ~
1/3 deel van 96 is 1/5 deel van 430 is
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ICT voerdit blok

8600 ‘

OPDRACHT 2

OPDRACHT 3

OPDRACHT 4
[ 8602

VOORKENNIS

centiliter 0,5L=

mL

cL

liter 0,7dL=

liter 0,5hL=

liter 83 mL=
deciliter 0,4L=

milliliter 1800 L =

Zet de juis aatjes bij de inhouden.

1000 ml —
0,25L -
5mL -

9,3hL

Hoeveel liter melk zit er ongeveer
in deze 6 glazen?

Oplossing:

Antwoord: liter.

Zet de inhoud op volgorde. Begin met de grootste.

130 mL 09L 0,15 hL 17L

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 5
] 8601
] 8602

VOORBEELD 1

VOORBEELD 2

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

in dit-biok:

+ "De_meest gebruikte meeteenheden voor inhoud
4+ Het omiekenen vanimeeteenheden voor inhoud

meeteenheid | afkorting

N\ 0
hectoliter _>hL\nI) 1hL =100 L
liter Ly 1L=100cL
centiliter clAc!) {1=1000 mL
milimeter mL/ml)

De meest gebruikte meeteenhederivoor inhoud zijn de liter, de centiliter en de
milliliter. Deze eenheden\mogen met een hoofdletter L of kleine letter | geschreven
worden.

Je komt ook de hectoliter wel eens teger voor.-grotere inhouden.

1 hectoliter is 100 liter.

De kubieke inhoudsmaten als kubieke centimeter, kubieke decimeter en kubieke
meter zijn de officiéle inhoudsmaten, maardie.worden in het dagelijks leven minder
vaak gebruikt.

Een liter is hetzelfde als een kubieke decimeter. Dus 1-t7is hetzelfde als 1 dm?3.

Een milliliter is hetzelfde als een kubieke«centimeter. Dus 1 mL is hetzelfde als 1 cm?3.
In het Engels is dat een cubic centimeter rnet'de afkorting cc. De cc kom je bijvoor-
beeld tegen op verpakkingen van medicijnen en parfums en bij motoren.

O 2 3 4 5 o\ 7 9 10L
| | | 1 | | i + ) | i

| | | | | 1 1 + { 1 |

8000~ 9000> 10000 mL

Om te begrijpen wat er bij het omrekenen van meeteenheden eigenlijk-gelseurt, is
een dubbele getallenlijn handig.

Op de bovenste rij getallen is hier 10 liter verdeeld in stappen van 1 liter en op de
onderste getallenlijn is 10 000 milliliter onderverdeeld in stappen van 000 milliliter.
Je kunt nu snel zien dat 7 liter gelijk is aan 7000 milliliter.

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000
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VOORBEELD 3

OPDRACHT 6

OPDRACHT 7

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

3000 4000

BASIS

5000

6000

7000 8000 9000

Een barkeeper maakt 250 cocktails.
Per cocktail is 5 cL aardbeienlikeur nodig.

mL

Oplossing:

b. Hoeveel liter likeur is er nodig vo&

Geef op de getallenlijn de getallen di

Antwoord:

FFLEREN REKENEN 3F

10 000 mL

> Antwoord: cL
erekening horen.
hele fles?
Oplossing:
/ LN
N
Antwoord: / glazen
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OPDRACHT 8 ) m 20 20 40
18609
[l s610 | l l l l l l ] ] l ]
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Getallen

OPDRACHT 10
23| g

8612

Verhoudingen

1 2 3 Vul de juiste getallen in voeg
Lol o

Meten en
meetkunde
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1/\\3 OPDRACHT 11

Verbanden
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 12 Een patiént krijgt een druppelinfuus ingesteld op
50 druppels per minuut. 1 mL = 25 druppels.

Hoe langt duurt het voordat de patiént 1L
infuusvloeistof heeft gekregen?

Oplossing:

AN

)

nW ) uur

&

minuten.

OPDRACHT 13 Om een emmer roze muurverf te maken is er
20 milliliter rode kleurstof per emmer witte
verf nodig om er doorheen te mengen.

Je hebt 4 emmers muurverf. In een tube
kleurstof zit 50 cc. Hoeveel tubes kleurstof

heb je nodig?

Oplossing:

Antwoord:

OPDRACHT 14

t 50 milliliter per klant.

oeveel kost dat per klant?

Antwoord: €
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OPDRACHT 15

18613
Clse614
8615

FFLEREN REKENEN

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Een kleine brouwerij brouwt

2600 hL bier per jaar.

De helft wordt in sixpacks met flesjes
van 33 cL geleverd. De andere helft
gaat in vaten van 50 liter.

Hoeveel vaten en hoeveel sixpacks
worden er ongeveer per jaar

geleverd?

Oplossing:

/\\ vaten. Antwoord (2):

Antwoord (1):

sixpacks.

Extra Oefenenw 'm/houd

)
&

3F



Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

m 113-24-34= 2/3 deel van 102 is
c
) . )
c eel van 357 is 7,4%x5,5+4,3=
Q
=
&) 96:3=
c
Iﬂ_) 15,37-7,2 =
Q
-
Y

,5= 6+9+3,01=

14 -
3 5,5 + 8,5/~ 15 8,13+8+5,87 =
1,2 )
Getallen 1/5 deel van 13 is _ 630:9=

( 84:2+7,8= 4/5 deel van 325 is
.23
Verhoudingen C D

— 4x52+8=

123
Lol 1/5 deel van 480 is

Meten en
meetkunde

) 9x6+4=
2

1/\\3 6,5x6+7=

Verbanden

N 7,2+3,4x2=

90-(13+7)=

5x0,5+4=

1/3 deel van 285 is 2/3 deel van 54/
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ICT voerdit blok

OPDRACHT 2

OPDRACHT 3

OPDRACHT 4
[Clss01
[ 8502

VOORKENNIS

seconden 3 dagen = uur
minuten 48 uur = dagen
minuten 0,5 minuten = seconden
minuten 0,7 uur = minuten

gste tijdsduur.

2uur 33 minuten 000 sec 0,25 dag 0,5 uur

a. Schrijf deze dat
FEBRUARI o
29 “

b. Om de hoeveel jaar komt 29 februari op de kal

rvoo

Antwoord: Om de

jaar.
¢. Hoe wordt zo’n jaar genoemd? Vul de volgende zin in.

Een heeft een extra dag en

duurt dageninplaatsvan____ dagen.

FFLEREN REKENEN 3F
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VOORBEELD 1
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VOORBEELD 2
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VOORBEELD 3

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

In dit blok:
+ De meest gebruikte meeteenheden voor tijd
+ Het omrekenen van meeteenheden voor tijd

meeteenheid | afkorting

ulr u 1 u=60min
1min=60s

minudt min 1u=3600s

seconde s

De/meest gebruikte meeteenheden voor tijd zijn het uur, de minuut en de seconde.
Reken met tijd gaat anders dan rekenen met andere eenheden.
Dat kot omdat uren en minuten in 60 stappen worden opgedeeld.

De secondé wordt weer wél in 10, 100 of zelfs 1000 stappen onderverdeeld.

Bij sportwedstrijden,"maar ook in de techniek wordt deze onderverdeling gebruikt.
Het recard van 2014 op de 1500 meter schaatsen bij dames is 1 minuut, 52 secon-
den en 95 honderdsten./Dat wordt geschreven als 1:52.95

5,6
o1 2~ 3 \4\ 5 6 7 8 9 10w

1 /1 1 I*I ] | 1
o | | [ |+| | | L

0 60 120 \1g0 -z 3N 360 420 480 540 600s

Uren en minuten worden niet.onderverdeeld in 10 of 100 stappen, maar in 60 stappen.
Dat maakt het omrekenen‘anders dari bij andere eenheden.

Uit een berekening komt 5,6:minuut. Jewilt weten hoeveel seconden dat zijn.

Een dubbele getallenlijn is handigbij het esmrekenen van tijd.

5 minuten is 300 seconden.

Een hele minuut is 60 seconden. 0,6 mintut is 0,6 x'\60 seconden.

Dat is 36 seconden. Bij 5,6 minuten hoort omgereikend 336 seconden.

Je mag natuurlijk ook in een keer 5,6'x 6Q uitrekenen.

E 2 3 4 5. € 7 8 9 10 uur

l ] ] I*I ] | ] | | ]
| | | I+I | | 1 | | |

0 60 120 180 240 300 360 420~ 460 540 600 min
220

Door de onderverdeling van uren en minuten in 60 stapgén kunje bij de omrekening
gemakkelijk fouten maken. Zo is 220 minuten niet gelijk azi1 2,2 uuf. Op.de dubbele
getallenlijn zie je dat 220 minuten tussen de 3 en 4 uur ligt.

Het gehele aantal uren bepaal je door 220 : 60 = 3,67 uit te\rekerien. Hetcijfer 3
voor de komma geeft de aantal gehele uren aan.

Je houdt 220 -180 = 40 minuten over.

In het dagelijks leven zeg je dat 220 minuten hetzelfde is als 3 uur en 4@ minuten.
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OPDRACHT 7
18509

OPDRACHT 8
Clss10

OPDRACHT 9

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Filmpjes met uitleg

ol begint weer op de donderdag van Augustus 2015

Ma Di Wo Do Vr Za Zo
31 1 2
32 3 4 5 6 7 8 9
33 10: | 11 | 12 |13 | 114 Bil2ass
34 AT | 18 | 19 |:200 | 21 BZIog
35 24 | 25 | 26| 27 | 28 28030
36

31

Deze trein vertrekt om 10 uur 33.
De reis duurt 50 minuten.

Hoe laat komt de trein aan?

Oplossing:

Antwoord:

@ = & O EH

uur

Je wilt om half zeven ’s avonds ete

Hoe laat moet de ovenschotel de ove

Antwoord: uur

Vul de juiste getallen in voor het omrekenen van seconden

c= min S i= min

d= min s k= min
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 10 Hoeveel uren en minuten zijn 7860 seconden?
18509
Oplossing:

minuten.

TOEPASSEN

OPDRACHT 11 Deze auto’s rijden 50 km per uur.
De reactiesnelheid van de bestuurders is

gemiddeld 1 seconde.

Hoeveel meter rijdt een auto in die ene
seconde als de bestuurder plotseling moet
remmen?

Oplossing:

e\
NN
N/

OPDRACHT 12 Bij het berekenen van de remweg
van een scooter reken je de snelhe
in meters per seconde.

Bij een snelheid van 10 meter per
seconde is je remweg al ruim 15
meter.

Hoeveel kilometer per uur is 10
meter per seconde?

Antwoord:

Oplossing:

Antwoord: km/uur.
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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OPDRACHT 13 Tabel 1.2 Tijdsbesteding aan algemene activiteiten, in uren per dag, tijd naar
beneden afgerond (bron Media:Tijd 2014)

alleen  werk & vrije eten& huis- onderweg overi
media studie tid wverzor- houden &

ging winkelen

8:27 3:16 412 2:21  2:29 2:02 0:59 0:1
9:28 3:49 0:67 4:19 2:23 2:04 0:48 0:0

Antwoord: /\ uur.

Oplossing: A\
VAN
Nl
Antwoord: \‘%

Vul onderstaande tabel in voor een‘doorde <7d\ag.
onderzoek %uw ijdbesteding | verschil in minuten
(Tabel :2) (met plus of min)
slapen (\
alleen media \) / \
Pray
(tv, facebook, games, apps, etc.) \\/ A

werk en studie \>

)
vrije tijd ( / / .

eten en verzorging y

huishouden en winkelen &

-
onderweg / /\\

(D
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OPDRACHT 14

- ledere seconde groeit de wereldbevolking met 3 mensen.
o hoeveel mensen groeit de wereldbevolking in één dag?
c
g plossing:
Q
m A
c /\
o
i
G ()]

N~
=

ord: mensen.
y
3
1, 2 Clss13 Extra Oefe ekenen met tijd

Clss14

Getallen [ 8515 l

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

.23 -

zonder rekenmachine
Verhoudingen
J OPDRACHT 15 A @ B
1 2 3 113-24-34= 2/3 deel van 102 is

Lol

mhlitt?(r:nﬁge 1/3 deel van 357 is

126:9=
2

/A
1\3 78:1,2=

Verbanden

34,5+11,4-17,5=

55+8,5-15=

1/5 deel van 13 is 630:9 = //\

&

8,4:2+7,8= 4/5 deel van 325\
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ICT voerdit blok

OPDRACHT 2

VOORKENNIS

504 —;ﬂ Vg

=_———us
ool
w

a. Vul de tabel verder.in.

Aantal cm i O
Madurodam /> \50 100 200 400
Aantal cm in S
2 A
het echt /g\i N
Aantal min \/ 1
het echt N> ) ,

b. Welke verhouding is er tussen het model

het echte gebouw?

Antwoord: Py

¢. Hoe worden modellen van ecwg oemd?
Antwoord: mogellen.

Reken om en vul de juiste getallen in.

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 3

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

] 25 5 75 10 125 km
| | l ] | l | l l | |

| | | | | | | | | |
a o] c d e f g h i i k cm
c= cm |g= cm
f\= cm |i= cm
16 70 180 190 200 210 220 230 240 250 260 cm

a= cm | g= cm

e= cm | j= cm

Dit is een stuk van een
stadsplattegrond.

-F“-ﬁ:l—‘ e | |
D

a. Met welke code wordt op de kaart het vak metde ster aangeduid?

Antwoord: ~

b. Je staat op de plek van de ster. Je moet .naar de plek van de plus.
In welke (wind)richting loop je dan?

Antwoord: richting.

c. Elk vakis in de werkelijkheid 500 m lang en 500.m breed.
Hoeveel meter moet je ongeveer lopen van de ster naar de gius?

Antwoord: m

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 4  Ditis een wandelkaart met wandelroutes in Macedonié.

a. Op het gele vlak staat 1 : 50 000. gggﬁgrﬁ;kl
m Maak de volgende zinnen af: Macedonia
m Op deze kaart is cm hetzelfde
c als cm in de werkelijkheid.
Q
c 1000 cm = m
)
f, 1emop de kaartis gelijkaan____ m in werkelijkheid.
(24
c
)]
i b. /in het boekje komen wandelingen van 8 km, 10 km, 15 km
) . )
| en 21 km voor. Hoeveel cm is dat op de kaart:
=
8 km in-werkelijkheid is cm op de kaart.
10 km in werkelijkheid is cm op de kaart.
15 kmiin ‘werketijkhejd is cm op de kaart.
21 km in werkelijkheid is cm op de kaart.

OPDRACHT 5

= a. Zetindit figuur de
richtingen Noord, Zuid
Oost en West met een
hoofdletter op de juiste
plaats.

123

b. Hoe heten de

Lo 1] tussenliggende
Meten en L.
meetkunde richtingen? Geef ze aan

met een afkorting van
twee hoofdletters.
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18700

VOORBEELD 2

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Startvideo

In dit blok:

4+ Van werkelijkheid naar plattegrond
+ Kaartinformatie

+ Schaal

> Rlattegrond en coordinaten

. Dat noem je ‘op schaal’ tekenen.
erkelijkheid, heeft de tekening een schaal
van één op tien.
Dat wordt als 1 : 10 gesch
in de werkelijkheid.

De schaal van een
plattegrond of landkaart
is de verhouding tus-
sen de afstanden op de
kaart en de afstanden in
werkelijkheid. Dat wordt
schaal genoemd.

et een kaart op schaal

hatten hoe groot
nd op de kaart

Een afstand van 25 kilometer in de werkelijkheid is bij die schaal
de kaart.
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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VOORBEELD 3 @

®

o iddeling Ruiniebije Infesmatia

g Apeldoorn

%
=———— Snelweg B Bos.park
— Al Industriegebied
j oweg 1
Straat Woningen
—  Onverharde weg ] water
" weiland
etspad B eegaaplaats
ter Heide
= Spoorlin

( SCH;L 1:12500

VOORBEELD 4
BRINK, LAGE, I-5

| BRINKENWEG, Q-16/Q-18
BRINKHORSTWEG, G-12
. BRINKLAAN, H-11/H-12
1. BROEKLAND, P-1
BRONBEEKHOF, F-13

12

De meeste landkaarten en plattegronden hebbe
worden letters en cijfers langs de randen van de
dinaat gemakkelijk vinden.

Achter de namen staan de codrdinaten. Zo vind je gemakk
plaats op de kaart.

ijk een straat of een

18702
18703
18704

Filmpjes met extra uitleg
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OPDRACHT 6 a. Zeteerst getallen in de lege grijze vakjes.

ffLerenRekenen 3F

3
1,2

Getallen

zitplaatsen.

d. Leg uit waarom de piattegrond van een vliegtuig geen plattegrond op schaal

— hoeft te zijn. <>

E 2 Antwoord:

Verhoudingen \/
% OPDRACHT 7 ) R e
— 13 P ﬁ? NE

Meten en
meetkunde 14

ﬁ_g

/2\ 15 "
1.3 "
Verbanden

—

aange s

a. Kruis het vak aan waarin de letje Kooistraweg

In de straatnamenlijst staat de letje Koois

b. Als je van D-14 naar F-14 loopt, loop je in de richtingvan h

c. Een doorgaande straat loopt van E-15 tot in D-13. Kleur deze
d. De schaal van de kaart is 1 : 25000.
Hoeveel km ongeveer is dit stuk van deze straat in werkelijkheig ] af op.hele

of halve kilometers.

Antwoord: km
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OPDRACHT 8

OPDRACHT 9

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Dit is een afbeelding van een modelspoorbaan.
Er is een stuk van een echt bestaand spoor
nagebouwd.

De schaal is 1: 87.

a. Vul de tabel in. Rond af op een decimaal.

‘A \ Brug | Locomotief Sein Wagon | Ketelwagen
antal'cm
modetbaan 21,9 7,1 17,5 14,2
e .
erkelijkhei >0
b.\De modelspporbaan heeft een totale lengte van 18 meter. Hoeveel meter is dat
i rkelijkneid?

4,65
| I

aan. Ze zijn allemaa

slaapkamer
5,06

=
kauwmner 2

10 cm dik.
Wat geven de
zwarte lijntjes tussen de

P

onkamer aan?

Antwoord:

b. In de woonkamer staan ook tw
Wat zou dat kunnen zijn?

Antwoord: A
c. Schrijf in de plattegrond waar de voorA&

d. Geefin de keuken aan waar drie bovenkastje

e. John is vergeten aan te geven wat er naast de ke
Schrijf op de plattegrond erbij welke ruimte dit is.

f. Het gangetje naar de grote slaapkamer is 90 cm breed.
Wat is de lengte van het breedste deel van de badkame

Antwoord:

g. Teken de plattegrond op de volgende pagina op een schaal va
Zet alle maten duidelijk in de tekening en vul ontbrekende mate

FFLEREN REKENEN 3F
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Nl

P

SN

ENLE SN

p /’—‘\\
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pu—

.23

Verhoudingen
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/
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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OPDRACHT 10

b;q‘:’;g]Begane grond Bovenverdieping
in.aang 4 o
'> Lowe .
[y : N
E: T {7
' B
N U  S—

Antwoord: \

b. Hoeveel kee@eork/@ﬁn de plattegrond verkleind voor dit boek.
Oplossing: /\\

VA
N

Antwoord: v
¢. De tuin van dit huis ligt op he (windrichting invullen).
d. Aan welke kant van het huis heb | chtends vroeg zon?

Antwoord:
e. Vul de tabel in. x
R
Aantal cm plattegrond boek 1 i 3 5 7
platteg \)/ /\
Aantal m in werkelijkheid
: 77

®
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OPDRACHT 11

FFLEREN REKENEN 3F

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

N ORDSEE S Yt
o g - Bk 2

Oplossing:

Antwoord: schaal 1: //\\1\5

Trek een horizontale lijn over de breedte van he
met elkaar verbindt.

and, zodat je beide punten

- Hoeveel cm lang is de lijn? Lengte

- Meet op en bereken hoeveel km dit i

Oplossing:

Antwoord: _ km
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OPDRACHT 12 A A

104

32

328

v L--------

600

ffLerenRekenen 3F

330 270

Dit zijn eer foto en plattegrond van een tuinhuisje voor een tuin.

3
1,2 .

Getallen

de plattegrond van dit tuinhuisje? Meet dit in de tekening op.

N

.23

Verhoudingen

rkbank komen te staan van 2,20 m bij 0,80 m.
k op schaal op een goede plek in de plattegrond.

N

123
L L]

Meten en
meetkunde

zonder rekenmachine

2
123

Verbanden

OPDRACHT 13 A

14,6 -6,6 =

12,53-8,1=

8x0,1x3=

1/4 deel van 288 is 586 + 14 +@ //\
( 7
2/3 deelvan 33 is 12-5,16 =

\ Vg /
4/5 deel van 300 is 420:6 = m

<
N
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ICT voei dit blok
8800 ‘

VOORKENNIS

Welke afbeelding A B of C
hoort bij de foto van dit
huis? Zet de letter erbij.

OPDRACHT 2

OPDRACHT 3

Links staat een foto van Trapai Castle. De afbee de kaart van het eiland

Trapai.

b. Omcirkel op het kaartje de gebouwen met de letters A en C.
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A

N
A4

N

OPDRACHT 4

18801

VOORBEELD 1

VOORBEELD 2

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

met een pijl aan vanuit welke richting je kijkt om de tekening links

THEORIE

Startvideo

In dit blok:
+ 2D/3D aanzichten/
+ Dwarsdoorsnede
+ Bouwtekeningen
+ Exploded views en

e/oriéntatie

Je kunt van gebouwen en
voorwerpen 2D tekeningen zonder
iepte maken.

Op de afbeelding links staat een
orbeeld. Zo’n tekening wordt een

FFLEREN REKENEN 3F
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VOORBEELD 3

een ontwerp van # . E

VOORBEELD 4

OPDRACHT 5

FFLEREN REKENEN

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Technisch tekenwerk is meestal
iets dat gemaakt moet worden.
Hier gaat het om een bouw-
tekening voor een metalen
onderdeel D. In woorden kun je
zo’n ontwerp niet beschrijven.
Hier wordt alle benodigde infor-
matie over het ontwerp in een
paar aanzichten, een doorsnede
en een 3D—tekening van het
eindproduct gegeven.

Met 3D-tekenprgra
kunt uitleggen hoe iets

Rechts staat een opengewerkte tekeni
zijn om jou te laten zien hoe het huis

Filmpjes met extra uitleg

Ais aanzicht.

Bis aanzicht.

Cis aanzicht.
3F
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OPDRACHT 6

B kogel

A buitenring

ffLerenRekenen 3F
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b. Leg uit waarom er bij deze tekeningen ge

Antwoord:
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
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OPDRACHT 8

iris

ijf bij de doorsnede op de juiste plaats de woorden pupil en iris.

chter de pupil zit de ooglens. Zet bij de rode lijn die daarbij hoort de letter O.

ol zit het netvlies (geel). Zet bij de rode lijn die daarbij hoort de letter N.

d.\Aan de achterkant van het oog loopt de oogzenuw. Zet daar de letters OZ.

TOEPASSEN

OPDRACHT 9

Dit is een voorbeeld voor een
bouwplaat waarmee je een vorm in
3D in elkaar kunt zetten.

a. Wat voor soort vorm kun je
> hiervan maken?
//\—/ Antwoord:
b. Kleur de lijnen die je moet vouwen.

en om de figuur in elkaar te kunnen

¢. Kleur de lijnen waar plakranden moeten ko
lijmen.

OPDRACHT 10 a. Van welke vorm kun
je geen kubus
vouwen: A, B of C?

Antwoord: > \
A\

b. Leg uit waarom dat niet gaat.

Antwoord:
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OPDRACHT 11 w

A en B zijn foto’s van de Notre Dame in Parijs. De foto rechts is een luchtfoto van de
Notre Dame,

a. /Geef bij de luchtfoto met een A en een pijltje aan waar de fotograaf van foto A
ongeveef stond.

b. “Geef bijde luchtfoto met een B en een pijltje aan waar de fotograaf van foto B
ongeveeér stond.

c. De Nbtre Dame is,in werkelijkheid 130 meter lang.
Op welke'schaat’is de/luchtfoto rechts afgedrukt?

Oplossing:

Antwoord: 1:

OPDRACHT 12 Ditis een doorsnede vari de
markthal in Rotterdam:

a. Leg uit wat de tekenaar
waarschijnlijk met de
verschillende kleuren heeft
willen aangeven.

| M lafenlon]~ |m|-nE|:

Antwoord:

— e i — i

v

b. Wat betekenen de getallen rechts in de doorsnede?

Antwoord:

c. Wat betekenen de getallen links in de doorsnede?

Antwoord:

d. Hoe breed is de markthal?

Antwoord: m
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OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

2/3 deelvan 117 is

el van 396 is 111-33-23=

34,1+1,9-24=

1/5 deelvan 12 is

ffLerenRekenen 3F

12,6:3+3,8=

3 \
1 , 2 2x0,4x4 1/3 deel van 102 is

Getallen
53-38-8= N\ 60,4 +10+17,6 =

f HO)
E 3 147-46-16 = 24,1+11,9-16,1 =
12

Verhoudingen W
— c D
r—J
1 2 3 4x59+5= 48:3+8=
Ll

mecthunde 7,4-9+8,6= 6645,5+9,34 =

( 1/4 deel van 284 is i

1< ?
—3

3,5+46-8,5=

Verbanden

—

1,4+44,3-13=

75x8+5= 75x72 42 = /\

1,27+7+4,73 = 8,6+8,6x4= ////\

1/3 deel van 10,8 is 20% van 700 is<//\
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ICT voerdit blok

VOORKENNIS

Bedenk drie situaties waarin je de oppervlakte moet uitrekenen.

OPDRACHT 2

Welke dri

o

erschillende figuren zie je?

.\

A
O

3. \
Hoe heten de d

OPDRACHT 3 rie figuren hieronder?
1 2. ! 3.
OPDRACHT 4  Zet op volgorde: van grootste naar kleiste‘opperviakte. Geef ieder oppervlak

een cijfer. Het cijfer 1 voor de grootste oppervlakte-en het cijfer 6 voor de kleinste.

a. Gymzaal

b. Klaslokaal < (\

c. Parkeerplaats voor 100 personenauto’s

d. Tennisbaan

T
e. Voetbalveld - /
f. Woonkamer

FFLEREN REKENEN 3F
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THEORIE

In dit blok gaat het om:
+ oppervlakte schatten
+ oppervlakte berekenen

m + de juiste eenheden voor oppervlakte gebruiken
m 4+ berekeningen van oppervlakte toepassen.
c
Q
c
Q
=
Q
(24
c
()}
| &9
()}
=
G
y
3
1,2
Getallen
N

.23

Verhoudingen

~N

123
L L]

Meten en
meetkunde

) 0=3x6=18 0=3,14x6x6=113,04

2

S A
1\ 3 [ 8902 Filmpjes met uitleg
18903

Verbanden
| Elsooa
[ 8905
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OPDRACHT 5

OPDRACHT 6

OPDRACHT 7

OPDRACHT 8
[ 8906

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

BASIS

Hieronder zie je een luchtfoto van een eilandje in een stad. Er staat een vierkant bij
dat 100 m bij 100 m voorstelt. Dit noemen we ook wel een hectare (ha).

Schat de oppervlakte van het eiland in
hectare.

ha

Antwoord:

Bereken van de volgende/figuren de-oppervlakte.
a. Een ruit met diag
b. Een cirkel met diam

Maak een tekening van bei
antwoord erbij. Denk aan d

Bereken de oppervlakte van de blauwe figuur.

Oplossing:

Antwoord:
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OPDRACHT 9

OPDRACH

OPDRACHT 11

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

TOEPASSEN

Hieronder zie je een kaart van Turkije en Nederland op dezelfde schaal.

e Tﬁqef.'ir-'l_,?._?

Schat hoeveel keer de
oppervlakte van
Nederland in Turkije
past.

- Tirkiye
4

.[Tutkoy} s = 3 ﬁ
1 ; .
: ] Y @ L -
o

Oplossing: m

N=SN
s O

dakpannen.

en 4,5 kilometer lang.

Bereken de oppervlakte in
dit stuk grond.

Hoeveel hectare is dat?

Oplossing:

Antwoord in vierkante meter:

Antwoord in hectare:

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 12 Van het dak van dit huis is de onderrand 8 m
lang. De bovenrand is 2,3 m. De afstand tus-

sen de onder- en de bovenrand (de hoogte) is
3,8 meter.
a. Maak een tekening op schaal van het dak.
Zet de maten in je tekening.
eken de oppervlakte van het dak.

“Ber
@aan de juiste eenheid.

O

AV

OPDRACHT 13 Daryl gaat op kamers
groter dan de woonka

N\

AN\
b. Maak een tekening op schaal \&D rylsika é)
N\

<
o
7

SN

FFLEREN REKENEN 3F
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Daryl wil tapijt in zijn kamer leggen. Hij vindt
deze aanbieding in een folder. Hij zorgt ervoor
dat er maar één naad is te zien in zijn kamer.

Tapijt Shiner
Diverse kleuren

10- e

c. Geefin je tekening aan waar de naad moet
komen.
d. Bereken hoeveel tapijt Daryl minstens nodig heeft.
ergeet de eenheid niet.

plossing:

oeveel moet Daryl betalen?
Oplossi g/\
AntwoM\

OPDRACHT 14 Dit wordt een rond terras in een tuin.
Er moeten nog siersténen worden
gelegd. Er gaan 64 si i
vierkante meter.

je ongeveer nodig hebt om goed te
kunnen zitten.
Hoeveel ruimte in m? heb je

Oplossing:

Antwoord: \ / N\ m2
\

b. Hoeveel sierstenen zijn er dan nodig voor zo’n terras?
Oplossing en antwoord: V

Extra oefenen met oppervlakte

[l 8907
8908
18909
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OEFENEN MET HANDIG REKENEN
zonder rekenmachine
A B

10% van 32 is 16 + 224 + 284 =

el van 375 is 8-20+22=

475 (9+3) = 142-22-14=

15% van 120 is

382-10+28=

% deel van 207 is

776 + 264 ) N 355+17-27=

7-1,35= / 80% van 80 is

N I %
C D
16+ 224 +284 = O 10% van 32 is

8-20+22= % deel van 375 is
142-22-14= \> 47 ( )=

15% van 120 is =

382-10+28=

355+17-27= 776 + 264

¥ deel van 207 is 17,57,7@/&/\)
80% van 80 is 7-1,35= /
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VOORKENNIS

OPDRACHT 2 In deze glazen bak pas

a. De bak is even lang,
zo’n vorm?

Antwoord:

b. De hoogte van de bak aan de
1 dm. Wat is de inhoud van de

Antwoord:

c. Hoeveel liter melk kan erin?

Antwoord:

d. Hoeveel liter melk kan in een bak van 15 dm Ia c¢cm breed-en 15 dm hoog?

Antwoord: L
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OPDRACHT 3

1cm

1cm@1cm

dobbelstenen.

okken kun je naast elkaar langs een rand van de kist leggen?

Antwpbord: memoblokken.

¢. Hoeveel memoblokken passen er in de groene kist?

Antwoord: /\

d. Hoeveel dobbel en samen dezelfde inhoud als het memoblok?

Antwoord:

e. VuIin:lmxlmx\/

OPDRACHT 4 a. Decilinderinhoud van een m
wordt vaak weergegeven in cc.
Leg uit waar cc voor staat.

Antwoord:

b. De ruimtelijk vorm van dit pak sap is een:
O blok
O kegel
O piramide
O prisma
O balk
O cilinder

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 5

[ 9001 Startvideo

In dit blok:
4+ Kubieke decimete

VOORBEELD 1

VOORBEELD 2

FFLEREN REKENEN 3F

inhoud = lengte x hoogte x breedte  Dit zijn zes k

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Dit is de beroemde Rubik Kubus.

a. Elk klein blokje is 2 cm hoog. Hoe lang en hoe
breed is zo'n blokje dan?
Antwoord:

lang:_ cm;breed: ____ cm

b. Hoeveel blokjes zitten er in elke laag van deze
Rubic Kubus?

Antwoord: blokjes.

Antwoord: blokjes.

THZORIE

In deze drie verschillende
verpakkingen zit een liter.
In de kubus past ook precies een

et'woord kubieke zit het woord
Kubus ook een beetje.

Een kubieke decimeter is dezelfde
Is een liter.

sen van 1 kubieke dm.
De inhoud van de zes kubussen'samen is 6 dm?3.
Samen zijn ze 3 dm-iang, eter hoogen 1
decimeter breed.
2dm Vaneenvorm met rech

en, zoals een
d uitrekenen
te met

h .)‘

elkaar te vermenigvuldigen.
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VOORBEELD 3 De afmetingen van deze kubussen zijn 1m x 1m x 1m.
De inhoud van één zo’n kubus is 1 kubieke meter.
Een kubus van 1 m3 is ook een kubus van
10dm x 10 dm x 10 dm.
1 kubieke meter is gelijk aan 1000 kubieke decimeter.
1 kubieke decimeter is dezelfde hoeveelheid als 1 liter.
1 kubieke meter is hetzelfde als 1000 dm? of 1000 liter.

4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000 dm:

senin. 2,6 m* = 2600 dm3. Op dezelfde manier kun je
ars naar kubieke centimeters.

Filmpjes met uitleg

OPDRACHT 6 a. Hoe wordt de vorm van deze
kartonnen doos genoemd?
Antwoord: 28 cm
b. Bereken de inhoud van deze doos in
kubieke centimeter. 3
Oplossing:
\) N\
Antwoord: cm?
c. Reken de inhoud van de doos om naar liters.
Antwoord: L @
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OPDRACHT 7

OPDRACHT 8

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

a. Dit gebouw is bedekt met platen van
1m x1m. Het is 10 platen hoog,
10 platen lang en 5 platen diep.
Bereken het volume van dit gebouw in
kubieke meter.

Oplossing

m3

ie verdiepingen zonder tussenmuren in dit gebouw.
ijn 30 cm dik.

A\

Antwoord:

2

Dit pakje chocomel he

b. Bereken de inhoud in cc.

Oplossing:

Antwoord: cc

c. Bereken de inhoud in liter. Rond af op 2 deci

Berekening:

Antwoord: L

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 9 Reken de maten om. Vul in.

70 000 80000 90000 100 000 110 000 L
l | | | | | | | | | |
LL — 1 1 1 1 1 | 1 | |
c
o e= md |j= 3
c € J m
)
= h= m? | k= m?
)
(24
q:) 0 5 N0 15 20 25 30 35 40 45 50 L
i
Q 11—t 1
=
L= > b ¢ d e f g h | j k cc
d= cc |h= cc
e= cc | k= cc

c= dm3\|i= dm?

1 2 3 d= dm? | k= dm3
Lol
meetkunde

TOEPASSEN

OPDRACHT 10 Carlijn moet zes van ROBUUSTE PLANTENBAK
deze plantenbakken met

verse potgrond vullen.

afmetingen: 90 x 35% 35

a. Bereken de inhoud
in liters van één
plantenbak.

Oplossing:

Antwoord: L
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b. Hoeveel liters gaan er in zes plantenbakken?

Oplossing Antwoord
* c. Bereken hoeveel zakken potgrond hiervoor nodig zijn.
- Oplossing:
Q
c
Q
f) Antwboord zakken.
(24
c
Q gaan deze zakken bij elkaar kosten?
|
Q
=
Y
y
3
1,2 | |
OPDRACHT 11 Deinho an bereken je met de
Getallen Volgende
N

.23

a. Hoe wordt de rui i deze

Verhoudingen pan genoemd?
N

Antwoord:

123

b. Bereken de inhoud in liters. Rond af gp 1 decimaal.
|—|—|—|—| /\
Meten en .

meetkunde Oplossing: A

, LA

2

173

Verbanden

Antwoord:

Leg uit met een berekening:
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OPDRACHT 12

Hoevee vracWOeten er ongeveer worden uitgevoerd?
Oplossing: i/> <\) >

Antwoord:

c. Het afvoeren van de
Wat zijn de totale kost

Oplossing:

Antwoord: €

OPDRACHT 13
cC

- : L DS
Een laboratorium medewerker moet 75 buisjes elk met 50-cc van een
kweekvloeistof vullen.
a. Hoeveel cc kweekvloeistof is in totaal nodig? /\

N\

@D

Oplossing:

Antwoord: cc
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b. Reken het totaal aantal cc om naar liters.
Maak eventueel gebruik van de getallenlijn naast de afbeelding.

Antwoord: L

c. Na het vullen met kweekvloeistof, worden er per buisje 5 druppels jodium
toegevoegd. Er gaan 20 druppels uit een milliliter.
joeveel cc jodium is er in totaal nodig?

Oplossing:

OPDRACHT 14 Dit zwembad is gevuld.

Het vullen gaat met 30 liter
water per minuut.

Hoe lang heeft het vullen

geduurd?

. Bereken de inhoud Var-net zwembad

Oplossing:

N\

/Aﬂ\
NS

\

Antwoord:

b. Bereken hoe lang het duurt voordat het zwembad met water is gevuld in uren en
minuten.

Oplossing:
N
A
¢
Antwoord: uren

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 15 Deze kleine watertoren heeft een bolvormig
waterreservoir met een middellijn van 8 meter.
De inhoud van een bol bereken je met de formule:

4
= §rtxr3

a. Wat is de inhoud van deze watertoren in
kubieke meters?

Oplossing:

Antwoord: m?3

bh. Hetgemiddeld waterverbruik per persoon is 125 liter per dag.
Hoeveel'mensen in totaal kunnen met de hoeveelheid water uit de watertoren
een dag’lang toe?

Oplossing:

Antwoord: __ mensen.

c. Hoeveel kubieke meter waterverbruikt één persoon ongeveer per jaar?

Oplossing:

Antwoord: m3

d. Hoeveel liter water zou je per persoon mirider verbruiken in een jaar als je 10%
bespaart?

Oplossing:

Antwoord: L
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OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine
B

1/4 deel van 408 is

4/5 deel van 500 is

50+10,1-13,1=

25% van 28,8 is

1/3 deelvan 14,1 is

15% van/36 i 7x7,4+8,2=

1/3 deel van 87 is ) . 33,3+7,6-18,3=

2-16+34= «///i/;:;:\\ 74-27-7=
\/ N/

C

2,3+13,7-18=

2/3 deel van 51 is

1,8+18,2-2,7=

7,73+6+1,27 =

1/5 deel van 16,5 is

6x65+1=

30% van 12 is

2/3 deel van 96 is
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VOORKENNIS

atoren Gezondheid en Zorg: geboorte

Eenheid 2001 2006 2011 2012 2013

per 1000 12,6 13,3 10,8 10,5 10,2
aantal 3569 2549 2365 2203 1901
aantal 36833 40307 37843 36167 35186
aantal 4344 5071 6110 5972 5668

Antwoord:

OPDRACHT 2 glachtoffers cyberp
15 tot 18 jaar
e
e
25 tot 45 jaar

45 tot 65 jaar

65 jaar en ouder

@k

=

a. Leg uit hoe je het aflezen van de percentages'in d
mogelijk kunt doen.

grafiek z

7
(v

b. Lees af hoeveel % gepeste jongeren van 15 tot 18 jaar er'in 2014 waren.

auwkeurig

Antwoord:

Antwoord: %

c. In 2014 waren er 2,9 miljoen mensen van 65 jaar en ouder.
Hoeveel personen van die leeftijdsgroep werden er ongeveer gepe
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Oplossing:

Antwoord:

personen.

Leg uit waarom dat je de percentages niet mag optellen om tot een totaalpercen-
ge voor alle Nederlanders boven de 15 jaar te komen.

OPDRACHT 3
/
N Getrouwd of wil trouwwen
- sal of wil i
N Wil vitendetik een relatie 2onder samen te wonen
Wil geen relatie
B weet Biet niet precies
X
a. Zet de juiste
75,3 19,5
3
J
OPDRACHT 4 Social medium
X

Facebook
Twitter
Youtube
Instagram
E-mail

Oplossing: uur.
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THEORIE
o101 Startvideo
In dit blok:
I.I. + Tabellen
m + Cirkeldiagrammen
- + Staafdiagrammen
v .
c achtingen tijdens vakanties naar bestemming en seizoen Een tabel is een geordende
Q Lange vakanties Karte vakanties lijst van gegevens die met
f) 2002 2005 2010 2011 2012 2013 2002 2005 2010 2011 2012 2013 elkaar te maken hebben.
In een tabel staan niet altijd
m 76 74 71 71 73 20 19 20 21 21 19 ..
- getallen. Bij de meeste ta-
pt 19 19 17 20 10 9 10 10 11 10 H
Q e bellen is dat wel het geval.
i Een tabel is bedoeld om
w 164 176 176 177 173 8 T 8 v v v . .
- veel informatie te ordenen.
= P
/ 28 29 0 28
3
1 y 2 el i iet handig om snel overzicht te krijgen.
3 Keldiagram, een staafdiagram of een lijngrafiek vaak handiger.
Getallen
N i ee als rij of kolom.

El 2 3 VOORBEELD 2

%
Invoer (totaal 383
Verhoudingen
N 14% - .
) - Machines en vervoermaterieel 18
4% AN Minerale brandstoffen 22
1 2 3 \ Chemische producten 13
Lol 10% - 9
Meten en
meetkunde 10
3 9% 4
14
2 13% 22% 100

1. 3

Verbanden
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VOORBEELD 3

OPDRACHT 5

FFLEREN REKENEN
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Twmhgers naar dienstverband en leeftijd

2014
100 ------...
90—. -
..A- =1
lll 1 L.

70 — Il Vast dienstverband
. [ Geen vast dienstverband,

wel vaste uren

8 Oproep-invalkracht
BN vitzendkracht
B Geenvaste uren
B Zelfstandig

a. Leg uit wat precies wordt januari samenwonen naar arbeidsmarktpositie,

vergeleken in dit diagram?

Antwoord:

Vast werk

b. Wat is volgens jou de reden, dat er een afname is v 003 maar 20137

Antwoord:

Antwoord:

d. Teken in het diagram de staven voor 2014 erbij volgens jouw S@D

3F
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OPDRACHT 6 Zomerse dagen in mei 1990 - 2015

Als in De Bilt de temperatuur boven 25 graden Celcius komt, wordt deze dag geteld als zomerse dag.

c
)
c
Q
=
Q
m 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015
c Boor: NU.nl
()}
|
3 a.\Hoeveelzomerse dagen zijn er in mei 2013 geweest? Antwoord: __ dagen.
Yo
b b. “Hoeveelzomerse dagen zijn er in mei 1998 geweest? Antwoord: _ dagen.
c. Geldt/dit diagram'ook voor de steden Utrecht en Maastricht?
Antwoord:
. d. Hoeveel zomerse dageri kunnen er maximaal zijn in de maand mei?
Antwoord: dagen.
OPDRACHT 7 Aandeel vrouwen onder studenten techniek en n
; het hoger onderwijs iz de EL{2011) in procente
Roemenié
Italig
Bulgarije
Zweden
Duitsland 40 45
VK L ﬂ
‘ Denemarken R o\¥B -
2 He— " %
Belgié
Nederland L)
—3 15 20 25 0 35
Verbanden _— :: ::;::'r‘k

a. Legin eigen woorden uit wat er in deze tabel'wordt weergegeven?

Antwoord:

b. Op welke plaats staat Nederland in vergelijking met detandéen uit detabel?

Antwoord: plaats.

c. Welk land scoort het beste voor techniek? Antwoord:

d. Welk land scoort het beste voor natuur? Antwoord:
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oporacHTE - Aantal vuurwerkslachtoffers schommelt

Behandelingen bij eerste hulp als Eerste hulp-behandelingen naar
gevolg van vuurwerk soort vuurwerk in procenten

NRC 2912121515/ Bron: Letsel Informabe Systeem 2002-2012, Veiligheid ML

a. \Het cirkeldiagram geeft aan welke soort vuurwerk tot ongelukken leidt.
an het'deel onbekend vuurwerk ook nog een deel knalvuurwerk zijn? Ja/Nee
twee soorten vuurwerk; knalvuurwerk en siervuurwerk.

e uitkomst is, als je onderzoek zou doen naar de verhouding
k/slervuurwerk bij het deel Onbekend type?

L. Jaarwisseling Aantal SEH-behandelingen  onbekend type
m vuurwerk

c

Q

: 960

()] 1.100

=

Q

% 2011-2012 mﬂtv;“'li";m ?btﬁﬂm:m]

v

| =

Q

e

Y

3
1,2

Getallen
) Antwoord:
c. Nederland vergrij a@m. at verwacht je dat dit de komende jaren voor
El 2 3 invloed zal hebben,op het aartal vuurwerkslachtoffers?

Verhoudingen Antwoord: \/ /\

\
/A

1 2 3 OPDRACHT 9

Lol Textielinzamel
Meten en herdraagbaar
meetkunde roont (gaat vooral

naar Afrika
145

2 m I‘LJiT g n

1. 3

20

miljoen
kilo

Textiel dat bij Geschatte
restafval belandt  textielinzameling
Verbanden per jaar

a. Hoeveel ton textiel wordt er per jaar in Nedérl afge
Oplossing: e\
\ /
\//

Antwoord: ton.

b. Hoeveel procent van de totale hoeveelheid afgedankte texti
hergebruikt (dus niet verbrand)?

Oplossing:

191 FFLEREN REKENEN 3F



ffLerenRekenen 3F

3
1,2

Getallen

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

c. Een klein deel van de ingezamelde textiel wordt verbrand.
Om hoeveel ton gaat dit?

N

.23

Verhoudingen

)
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Meten en
meetkunde

1< ?
—3

Verbanden

192

Oplossing:
Antwoord ton.
aven voor vakanties

Lange vakanties Korte vakanties
2002 2005 2010 2011 2012 2013 2002 2005 2010 2011 2012 2013
mld euro

Nederland 1,9 1,7 1,8 1,8 1,8 1,0 1,0 1,0 1l 1,0
89 96 11,4 11,6 120 1L7 0,9 08 08 09 09

OPDRACHT 11

a. Bereken de percentages van de vervoerswijzen en vul ze in bi

FFLEREN REKENEN 3F

Vervoerswijze aantal km Nederland 2015

in miljarden
Totaal 201,0
Auto (bestuurder) 99,3

2 S Auto (bestuurder)

Auto (passagier) 45,7 Auto (passagier)
Trein 16,2 Trein
Bus/tram/metro 5,4 Bus/tram/metro
Brom-/snorfiets 1.2
Fiets 16,3
Lopen 5,7
Overige vervoerwijze 142
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b. Gemiddeld worden in Nederland 13,5 miljoen fietsritten per dag gemaakt.

d.

Hoeveel fietsritten zijn dat per jaar?

Oplossing:

Antwoord: fietsritten.

Wat is de gemiddelde afstand per fietsrit.

Oplossing:

Antwoord: km

Leg uit waarom, ondanks de vele fietsritten, het aandeel van fietskilometers in

deze tabel toch vrij klein is?

Oplossing:

OPDRACHT 12 De Verenigde Naties . Sterkste daling in Zuidoost-Azié

hebben. " he?t Jaar percentage van de ba\f":(:l';g: ﬁ::ger:ozo:::,_ 2;: ;°9I|°Millenniumdnel
2000 millenniumdoel* 0 5 10 % 30 35
stellingen afgespre- Sub-Sahara-Afrika | 6
ken. Eén daarvan is sraibisch gebied ===|:=—-
de bestrijding van Zuid-AZE = ?v:nh”:m“:;“m:?
ondervoeding. Oceanié === m:so,r;mdi::;dm
Oost-Azié == van de bevolking in
a. Welke gebieden Zuidoost-pzi6  [rmmimm| ontwikkelingslanden
hebben het West-Azié -4
millenniumdoel e ——
voor ondervoe- Latijns-Amerika \ [rr=1"1
ding al behaald? Noorz-Afrika 2 N .
NRC 290515/ RL/ Bron: FAQ

FFLEREN REKENEN 3F

Antwoord:

. De prestatie van een gebied nmioet je-altijd\vergelijken met de stand van zaken in

1992-1994. Leg uit waarom dit zo is.

Hoeveel procent afname heeft het best presterende gebied gescoord?

Oplossing:

Antwoord: %

. Hoeveel procent afname heeft het slechts presterende gebied/geScoord?

Oplossing:

Antwoord: %
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OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

11,3-1,40+3x2*:V6d= 244-2x7,1-12=

O+4660+150+340=__ 1400 + 13 700 + 2000 + 2300 =

7,770-0,9-0,77 =

75,1 + V100 + 18,90 =

ffLerenRekenen 3F

1/5 van 6650 is

25% van 404 is

3
1,2

Getallen A 20:11/4=
( 4800000: (40%2) = Schrijf als kommagetal 3/10+13/4=__
.23
C D
Verhoudingen
—A 21,5+9,2-2x2,6= O 4,007+2+7=
- V22500 = 4858 +35,2-1,2 =
Meten en
meetkunde
) 55+ V2500 - 6,52 = \> 1,6+ V100 - 460=__
1/ \ 5,4+ 13,6 - 5,09 = : 3x V49 =
\
Verbanden
% 2/4van 9,6 is van 4280 is
302 +402 = 40% van Ois

A\
6,4-(30-13,3)+2x6,65= 5170+ 2 @ )
0,71+1,48-0,13-0,150= 1,37 +231; 77@/

&

3
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OPDRACHT 2

VOORKENNIS

aantal verkeersdoden

2004 2006 2006 2007 2008 2009 2010 2011
jaartal

in de jaren 2004 t/m 2010 aflezen?

2005 | 817
2006 | 811
2007 | 791
2008 | 750
2009 | 720
2010 | 640
2011 | 661

AN
\_/

Wat gebeurt\e@tj ar 20117
Antwoord: /\

o

Ve AN
U

Dit is een grafiek van het
aantal uren zonneschijn

/{ren zonneschijn

in de eerste week van

ENAN
(AZENANANAN /

maart.

\
\

a. Hoeveel uur scheen

\

de zon op 1 maart,

3 maart, 4 maart en

7
TO
f%/

6 maart? \ \ (\
vul in. tamrt  2mrt\_3mrt -%mrt " emit  Tamet
1 maart 3 maart 4\) rt \Q maart
Uren zon — 7/ />

b. Geef aan of de zon minder, meer of evenveel uren scheen/da

2 maart 5 maart 6 maart 7 maart
o Meer o Meer o Meer o Meer
o Minder o Minder o Minder o Minder

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 3 Prijzen stijgen minder snel

35 Procentuele veranderin
’ concumentenprijsindex

3,0 M
2,6 \-\fm—/v o
2,4%
2,0 y
1,5
1,0
0,8
0,0

2011 2012 2013
ssondjfmamj jasondjfmamjjas

*vergeleken met dezelfde maand een jaar eerder

ANP

bron: cks

a. /Geef het'snijpunt van de tweede stippellijn met de grafiek aan.
Welk getal op de linkeras hoort daarbij?

ffLerenRekenen 3F

Antwosrd:

b. Bij welke niaand hoort het getal 2,4% in de grafiek?

Antwaoord:
\ OPDRACHT 4 20 20
15 S 45—~ .

10 o i 10 \/
5 / J— . / \

’//’/_ -
\ S 28 4VEE ZA\NT1 23 4 586 7
' 20 20
15 | —~ 15 —
10 \>< 10 ////
51— 5|
‘ ol— . Lo
1 2 3 4 56 7 1°2 3 4 56 7

2
17 3 . BN R o

Verbanden 18 4 2 4 2 4 1 18
16 |6 3 6 4 6 2 16
14 |8 4 8 6. |8 3 14
12 |10 5 10 8 10 4 12
10 |12 6 12 10, {12 5 10
8 14 7 14 12 14 V6 8
6 16 8 16 14 {16 |7 6

Welke grafiek hoort bij welke tabel? Zet de letter van de tabel bij de’juiste'grafiek.
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19201

VOORBEELD 2

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

THEORIE

Startvideo

In dit blok:
<+ Van tabel naar lijndiagram
+ Het aflezen van een lijndiagram
+ Het tijddiagram
ineair verband

Studentenaantallen MBO-opleiding tot audicien

jaartal|aantal
2006 | 811 &
2007 | 791 3
2008 | 750 2
2009 | 720 5
2010 | 640 £
2011 | 661 s
s
=
©
©

Er worden wereldwijd enorme hoeveelheden m
Die worden meestal eerst in tabellen vastgelegd.

Het lijndiagram is meestal niet bedoeld om echt af te lezen.
In 2005 waren er bijvoorbeeld 817 verkeersdoden. 817 staat in d
geven, maar je kunt het niet precies aflezen.

FFLEREN REKENEN 3F
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VOORBEELD 3 Temperatuur 10 december binnen en buiten

22,0 —
20,0 et e
L 18,0 ™ -
m 15;0
5140
: - «0= Temperatuur binnen
0 =8 Temperatuur buiten
c
Q
x
Q — :_.
(24
()] 10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00
i Tijd
()}
e
H“: nd|a am kunnen meerdere verbanden tegelijk worden weergegeven.
) innentemperatuur in een gebouw. De blauwe lijn is de buitentem-
Je ziet in/een gogopslag dat de buitentemperatuur in de loop van de ochtend stijgt en
1 y 2 daarna weer afneemt/ Je ziet ongeveer hetzelfde verloop bij de binnentemperatuur.
Getallen VOORBEELD 4
J 50.000 | 60.000 | 70.000
1 200.000| 240.000| 280.000
El 2 3 300.000 N % _ J
Verhoudingen g’ / ' . i
J 5 250.000 e e gi
4 B . [T\ |
12 3 G 200.000 $*; |
[ o Pa
|—|—|—|—| 2 s satl % \
Meten en o | Be \
meetkunde b | B <«i\u
3 150.000 K N
: ’ | |
2 r | ML L ZA
= 100.000 ! | S 2af af
1\ 3 30.000 40.000 50.000 0.00 70.000
inkomen
Verbanden
In deze grafiek staat het verband tussen wat or ee ek bij de bank kunt

lenen en het inkomen. Daarvoor wordt een forn
4 x het bruto jaarinkomen is het leenbedrag.
Bij een bruto jaarinkomen van € 55.000 per jaar kun je 0.000.lenen.

Een verband waarbij er per gelijke stap steeds dezelfde tos J is, wordt een
lineair verband genoemd. Bij een lineair verband is de grafiek altiid-een rechte lijn.

[ 9202 Filmpjes met uitleg
19203
19204
19205
19206
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OPDRACHT 5

OPDRACHT 6

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

= —————

0 1 2 3 4 6
— tijd (in uur)

rafielk/is het verloop van een bergwandeling weergegeven.

uur

Trek lijnen.

Antwoord:

e. Geefinde graﬁeM

van de berg aan.

—h
—
0]

oQ
o
=
3
Q
Q
-
o
3
(o
o
N
o

o
=]
(D

g kan lopen.

Antwoord:

Proefwerkcijfers periode 1 en 2

9 —— < Jaydon | Charly
8 \\/\ A A\ 6,2 6,9
IT— " 31 71
g < 4,8 6,4
1 T % <\[8 |50
3 N AN | 144 7,2
2 — >
- \
: =

1 2 3 4 \%/

\/

Dit zijn de proefwerkcijfers voor Nederlands van de tweeling Jaydon e Charly.
a. Zetin de grafiek erbij welke lijn bij wie hoort.

b. Zet in de grafiek bij de assen welke meeteenheid daarbij hoo
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c. Leg uit hoe je kunt zien dat een van de tweeling steeds ongeveer gelijk presteert.

Antwoord:

d. Omcirkel in de grafiek de onvoldoendes.

OPDRACHT 7

N Ve
\ AR RN Pt
5%4 A 741 0 X
g 1% P 7 £ I N
T ] / A § \
5§ / \.
Fe Y AN ,( / “~
§ ST % a
fg \ =7 N~
-60
-80

10:00 12:00 14:00 16:00 18:00 20:00 22:00 24:00
tijd

punten, van horizontale >g en/dan naar de verticale as.
Schrijf hieronder de bijb

terstanden op.
Antwoord: N

b. Hoeveel cm ongeveer daalde het erpei .00 uur en 0.00 uur?

Antwoord: c

c. Tussen 14.00 uur en 18.00 uur steeg en d
werd de hoogste stand bereikt?

Hoe laat ongeveer

Antwoord: Om uur

Antwoord:

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 8 tabel a.
T 1 2 3 4 5
H 24 16 28 36 45
tabel b
T 10 20 30 40 50
A 0,02 0,04 0,08 0,16 0,32
<>
LT
V

N/

A
\\_/ /

/
[ (

OPDRACHT 9

25¢

20¢

AT TN

temperatuur (°C)

In deze grafiek zie je de metingen van de temperatuur over é

a. Lees zo nauwkeurig mogelijk af in de grafiek en vul in.

Tijd (uur) 4 uur 8 uur 14 uur ( 60){ur \
Temperatuur (°C) \\ VQY
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ffLerenRekenen 3F

1< ?
—3

Verbanden

202

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

b. Hoe laat ongeveer wordt de hoogste temperatuur gehaald?

Antwoord: uur

c. Met hoeveel graden stijgt de temperatuur tussen de laagste en de hoogste
temperatuur?

Oplossing:

Antwoord: °C

d.-Leg uit waarom de grafiek een golfbeweging heeft.

Antwoord:

OPDRACHT 10 Gebruik'van mabiel internet

% vaninternetgebruikers
100

90

80

70

60
50
,ﬂ

40
30 /

20 — e ————
—
10
0 | ] ] ) ] |
2009 2010 2021 2012 2013 2014
:__J,“g — Tablet baptop —/ Smartphone

=

a. Leesin de grafiek af hoeveel procent van.de internetgebruikers in 2009 en in
2014 gebruik maakten van mobiel intérnet via de smartphone:

2009: %

2014: %

b. Met hoeveel % van de internetgebruikers is het gebruikivah mobiel internet via
de smartphone in die 5 jaar gegroeid?

Antwoord: %

c. Hoeveel % van alle internet gebruik gaat in 2014 via mobiel iyiternet?

Oplossing:

Antwoord: %

d. Hoe verwacht je dat het gebruik van internet via de tablet zich zal ontwikkelen,
als je kijkt naar de ontwikkeling van de paarse grafiek van de smartpghohe?
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Oplossing:

Antwoord:

b.je een verklaring waarom in 2012 het totale gebruik van mobiel internet
begint toe te nemen?

@

/
£

OPDRACHT 11 201& K Chrorfie
December | 34.6% | 40+
November | 33.4% 35
October | 32:3% <>?E 30
September | 30.5% ) g 25
August 30.3% £/20
July 29.4% £ 157
June 27.9% £ 104
May 25.9% 51
April 25.6% 0 cle»lnlolzlo
March 25.0% 2l=le |2 § 213
February | 24.1% 21318132
January 23.8% g &%

a. Maak hierboven een grafiek van n de browser

Google Chrome in 2015.

b. Met hoeveel procent groeide het marktaaindeel ten cﬂvan januari?

Oplossing:

Antwoord: % V\)
c. Leg uit waarom hier geen lineair verband is te zien%
Antwoord:
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OPDRACHT 12

y aantal aantal gem. min.
' weken | honden | gewicht | gewicht

el in kg in kg

0 15 0,4 0,3

- 1 15 0,8 0,6

” : 4 2 15 1,3 1,0

e i 3 15 1,9 1,4

4 15 2,6 2,1

5 15 3,5 3,0

A 6 15 4,5 3,9

het min. (minimum) gewicht van
nst ende hond.

N
A

)

De hond die je ziet, is vanaf zijn geboorte el eek gewogen. Hieronder is zijn
3 gewicht bijgehouden in een tabe

Tijd in weken |0 1 2 3 \[a 5 6

Gewichtinkg |0,32 0,64 1,0 1)7/1/ 2,43 3,23 4,35

c. Leg uit waarom de groei in de eerste 3 wek

Antwoord:
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OPDRACHT 13 In de hieronder tabel staan de temperaturen gemeten om 24.00 uur uit een
vorstperiode van 12 dagen in januari 2013.

Dag 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27
4<> Temp (°C)|-3,2| -8 |07 |-22| -5 |05|-28|-55|-31| -5 |-24| O

< Maak van de gegevens uit de tabel een lijndiagram.
i%

3/

N

ffLerenRekenen 3F

aN

y
3 b. Op welke drie d vWet niet?
F12

Antwoord:

LN
\ VY

y
1 2 3 c. “Niets is zo veranderlijk als het weer”, hoor.je wel eens zeggen. Leg uit dat je dit

I aan de grafiek kunt zien.

Meten en
meetkunde

Antwoord:

~

2

1. 3

Verbanden
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OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

o™ 1/3 van 102 is 76:1,9+6=
c
g 1/3 van 396is
o))
=
Q 4x0,1x4=
(a4
c
Id_) 75,4+9-8,40 =
Q
|
“‘l: 6x70+30=
3 740-430-40=
1,2
Getallen 3/4van 16is
( 200 + 1590 + 2410 = 5140-170+330=
.23
(0 D
Verhoudingen
—A 2/3 van 45 is O 1/4 van 448 is
Lol 880 - 480 - 90 =
Meten en
meetkunde
) 5x80+90=
1/ 5 1/4 van 10,8 is
\
Verbanden
% 28 +7,8-4,80=
6x0,6+8=

2/3 van 150 i 4515:5:4) .
/3 van is \ &
36+9,4-1,40= 11,8:2,0+3,1
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ICT voerdit blok

VOORKENNIS

wunt heeft twee kanten: ‘kop’ en ‘munt’.

%

Muntstuk 3

c. Hoeveel procent kans heb je op drie ‘kop’? Rond zo nodig af.

Antwoord:

d. Hoeveel procent kans er munt en één keer kop?

Antwoord: %
OPDRACHT 2  Het aantal leerlingen op een kleirie sc dat zich heeft ziek gemeld, is drie weken
bijgehouden: /\
ma di fwo do vrij
Week 1 |14 13 a1 8 7
Week 2 |11 7 6. 6 9
Week3 |13 10 9\ \ 5\ 11

\

a. Bereken het gemiddeld aantal leerlingen dat zich'per dagz eldt.

Oplossing:

Antwoord: ziekmeldingen.

b. Bereken het gemiddeld aantal leerlingen dat zich op maé?
Rond zo nodig af op een geheel getal.

Oplossing:

Antwoord: leerlingen.
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c. Hoeveel procent ligt het gemiddelde op maandag hoger dan het gemiddelde over
alle dagen?
En hoeveel procent ligt dat er op donderdag onder?

LL. Oplossing:
c
Q Antwoord maandag: %
c
Q Antwoord donderdag: %
=
9 OPDRACNKT §
(o' Di Wo Do Vr Za Zo
q:) Zonneschijn (%) 30 20 50 30 30 40
a—, Neerslagkans (%) 20 30 30 50 40 60
“—_l Neerslaghoeveelheid (mm) 0 0 0 0/8 0/3 0/2
Y Minimumteriperatuur (°C) 15 15/16 15/17 17/20 16/18 14/16
. Middagtemiperatuur (°C) 24 23125 W D5 S0 (22288 (2172230 [20/23
a. Op welke dag is he't zeker verstandig om een paraplu mee te nemen?
Antwoord:
. b. Bereken de gemiddelde'maximum temperatuur over deze vijf dagen.
Oplossing:
\ Antwoord: gemiddelde-maximum temperatuur is °C
c. Bereken de gemiddelde neerslagkans over deze periode.
d. Het aantal uren zonneschijn wordt berekend over het totaal aantal uren daglicht.
Bij dit weerbericht was er iederedag ongeveer\15 uur daglicht. Hoeveel uren
{ zonneschijn werd er die zes dagen verwacht?
2 Oplossing:
170
\ 3
Verbanden Antwoord: uren

OPDRACHT 4  In de volgende zeven zinnen gaat het om feiten-of om verwachtingen.
Van een feit weet je dat het zo is. Een verwachting\is’een voorspelling. Kruis aan of je
te maken hebt met een voorspelling of niet.

feit verwachting

a. | Het aantal bekeuringen voor te snel rijden de
komende maand.

De hoogte van de Domtoren in Utrecht.

Het uur waarop de zon opkomt. |
Er zijn morgen geen files in Nederland. |
Het aantal medailles van Nederland op de vorige
Olympische Spelen.

Het aantal kilometers tussen Rotterdam en Parijs.
We verwachten de gasten om 12 uur.

olalo o

-

208 FFLEREN REKENEN 3F



Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

CJ 9301
In dit blok:
m Kansen
m Gemiddelden en rekenen met gemiddelden

- Statistische gegevens

)

c VOORBEELD A1

Q

=

i

5 L

|

)}

“__I

G
Je hoopt/dat je een aas trekt uit een spel kaarten. Er zijn 4 azen in een spel kaarten,
dus er zijn 4 gunstige/mogelijkheden. Het totaal aantal mogelijkheden is natuurlijk
net zo groot'als hetaantal kaarten. Dat zijn er 4 x 13, samen dus 52. De kans dat je
een aas trekt is dan 4/52, afgerond 7,7%.
Bij een dobbelsteen gaat het om\1 van de 6 kanten van de dobbelsteen die boven
moet komen te liggeri.\Dekans dat je een zes gooit is dan 1/6, afgerond 16,7%.
Je kans om een zes te gooien met' een dobbelsteen is dus ruim twee keer zo groot
als de kans dat je een/aas/trekt uit eeri spel kaarten.

VOORBEELD 2
Hoofdprijs van 1.000.000 | 0,00003%
Prijzen van 100 en meer: 3.000 f§0,086%
Prijzen van 14,50 en meer: 300.000 8,5%
Alle prijzen: 2.000.000 s
Alle loten: 3.500.000 -A“‘_ 100%
01T NN T T
2 0 10 20 30 40 S0 60 70 &0 930 100 %
/A
Verbanden —
1/3.500.000 = 0,00003 %

De Staatsloterij verkoopt elke maand ongeveerdrie-en een falf miljoen loten. Er zijn
dus drie en een half miljoen mogelijkheden om te winnen. Op ongeveer twee mil-
joen loten vallen prijzen. Dat zijn de gunstige mogelijkhedenEr is een redelijke kans
dat je een prijs wint: 2 miljoen op 3,5 miljoen. Dat is ongeveer 57%.

Er zijn helaas maar 300 000 prijzen hoger dan de verkaopgtijs ¥an een lct. De kans
om je eigen geld terug te krijgen is dus 300 000 : 3 500 000. Dat ig engeveer 8,5%.
Er zijn 3000 prijzen hoger dan 100 euro; 3000 : 3 500 000. De kans daarop is maar
0,086%.

De kans op de hoofdprijs van 1 miljoen is superklein: die kans is maar 1 op 3,5 mil-
joen. Dat is 0,00003%
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VOORBEELD 3

VOORBEELD 4

9302
J 9303
J 9304
J 9305
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Je berekent een
gemiddelde door alle
getallen waarover je het
gemiddelde wilt bereke-
nen op te tellen. Daarna
deel je het totaal door
het aantal opgetelde
getallen.

17 minuten  maandag
13 minuten  dinsdag
15 mivuten woensdag
12 minuten donderdag
18\ mivaiten vrijdag

Yildirim rijdt bijvoorbeeld
5 dagen per week naar
school. Na een aantal ke-
ren wist hij hoelang hij er
op de heenweg ongeveer over deed. Dat ‘hoelang hij er ongeveer over deed.’ is een
germiddelde. De ene keer duurt de reis 17 minuten, de volgende keer 13 minuten en
dan weer eens 15 minuten.

De gemiddeld€ reistijd voor deze 5 dagen is 75 : 5 = 15 minuten.

Studenter MBC in BOL-opleidingen
x 1000
190

- Z
175 /
170 /
165 /

N\ S

N A
e \)Q‘\# — /
145 \_="‘" //

4

ol

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2057 2008 2009 2010 2014 2015
e Mannen . Vrouwen
Bron: CBS (Onderwijsstatistieken).

De kans dat een munt op kop of op muiit valt;is 1 op.2- De kans dat je met een
dobbelsteen in één worp een drie gooit, s 1 op 6-°Aan kansen met kaarten, munten
en dobbelstenen kun je rekenen. Je hoeft'de spellen niet te spelen; je berekent de
kansen vooraf.

In veel andere situaties moet je gegevens verzanielen omkansen dat er iets gebeurt,
te berekenen. Je kunt dan een ‘trend’ voorspellen.\Neemt de bevolking toe of af?
Vallen er meer of minder verkeersdoden? Hoe oud worden we gemiddeld? Zijn er
meer of minder studenten in een bepaalde opleiding?

Het Centraal Bureau voor de Statistiek verzamelt over van aliés gegevens.-In deze gra-

fiek is sprake van een trend. Er komen vanaf 2005/2006 steeds meéer studenten in de
BOL-opleidingen. De trend is stijgend. Tot 2005 was de trend juist dalend.

3F
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OPDRACHT 5 Deze dobbelsteen heeft 12 kanten.

a. Hoeveel % kans heb je om een 3 te gooien?
Rond zo nodig af op een geheel getal.

Antwoord: %

ceveel % kans heb je om een 8 of hoger te gooien?
d zo nodig af op een geheel getal.

Antwoord: %

OPDRACHT 6

ffLerenRekenen 3F
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Verbanden Kans op een 6 (in %)

Kans op hoger dan een 4 (in %) \)/\ //\\

Aantal mogelijkheden
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OPDRACHT 7

08-2006 106,617 km Rottardam (ZH)
Opel Corsa - 1.2-16V Silverline

Benging, 1.220 c=, Honogeschakeld, Hetehbock, Zwert, 3-deurs
Wij stoon 7 dogen per waak voor u kioor . Bezoek onze website an kom lengs in onze sho....

03-2006 166,905 km Rotterdam (ZH)
Opal Corsa - 1.2-16V SILVERLINE & AIRCO

Benzine, 1.229 cc. Honcgeschakeld, Helehbock, Groen, 3-geurs.
Wilt u een lening oanwragen? Den bent u by Liskendiek oon het juiste adres. Met behulp va

07-2006 112.789 km Dronitan (FL)
Opel Corsa - 1.2 16V Silverline

Benzine, Handgeschakeld, Hatchback, Grijs, 3-ceurs.

Decler i en spiegels in cor klewr, hoof.,

05-2006 118.500 km Gouda [ZH)
Benzina, 1.220 cc, Hendgeschokeld, Hetchbock, Blouw, 3-deurs.
Intesiewrkiewr: Zwart ot T id: 168 kmiu {0-100): 13,93 Mot ..

ffLerenRekenen 3F

Een-wvriendin kan-een Opel Corsa kopen voor € 4.400. Ze wil weten of dat een goede
prijs is. Zeindt een aantal prijzen op een vergelijkingssite.

a. Wat is de gemiddelde|prijs van deze aanbiedingen?

Antwoord: gemiddéld €

4 b. Hoeveel zou ze‘met onderhandelen van de vraagprijs moeten afhalen om op het
gemiddelde uit te-komen?

Antwoord: €

\ OPDRACHT & Janna houdt voor haar'werk een kitometerregistratie
bij. Die heeft ze nodig om eenvergoeding van de
belastingdienst te krijgen.

a. De gegevens van vrijdag in de eerste week is
Janna kwijtgeraakt.
\ Hoeveel kilometers heeft ze toen gereden? Vul in:

2 Maandag | Dinsdag | Weensdag | Denderdag | Vrijdag | Totaal week

/N
1\3 le week 320km | 456 km 288km 362 km 1780 km

Verbanden

2e week 184 km 256 km 300 kim 288 km I 192 km

b. Bereken het totaal aantal km over de tweede'week-¢n vul in.

c. Janna gebruikt deze twee weken om het gemiddeld aantal kilometers per werk-
dag te berekenen. Hoeveel is het gemiddelde?

Oplossing:

Antwoord: gemiddeld km per dag.
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OPDRACHT 9  Dit zijn zes persoonlijke
recordpogingen van deze
atlete op de 800 meter.
De eerste tijd is 2 minu-
ten en 13,52 seconden.

week 1 2.13.52 min
week 2 1.54.39 min
week 3 2.05.83 min
week 4 2.03.80 min
week 5 2.11.28 min
week 6 2.05.49 min

ceveel is de totale looptijd van alle pogingen bij elkaar?
d er rekening mee dat 60 seconden een minuut geeft.

Opiossing:

\
)

N

ffLerenRekenen 3F

minuten en sec

3
1,2 b,

Getallen

.23

Verhoudingen

Antwoord:

123
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meetkunde
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—3

Verbanden

verwachting linkshandig?
Antwoord: 10% tot 15% is ongeveer

tot

b. Als op een school 1350 leerlingen zitten, hoe
wachting linkshandig?

Antwoord: 10% tot 15% is ongeveer

leerlingen.

onderzoekje. Hij telt de linkshandigen onder 50 personen. Hij maakt een tabel;
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Aantal Score aantal Aantal Aantal

personen | linkshandigen | linkshandigen | linkshandigen in %

Jongens 18 /1] 3 %

Meisjes 22 /] 2 %

Decenten 10 // 2 %
Totaal 50 7

%

C.

d.

OPDRACHT 11

FFLEREN REKENEN 3F

Hoe heet deze manier van tellen?

Antwoord:

Oplossing:

Bereken de/aantallen in procent en vul die in.

. Berekeride kans in'% op linkshandigen op Daans school?

Daan schrijft bij het tellen de score op met een schuin streepje: /.

Antwoord:

zitten?

Oplossing:

%

Op een conferentie zijn
de zitplaatsen
gereserveerd.

Meneer Harmsen komt
in het midden op de
derde rij te zitten.

In deze rij komen naast
hem 2 Duitsers, 3 Bel-
gen, 1 Engelsmanen 1
Zwitser te zitten.

Hoeveel procent kans is er dat de Engelsman naast meneer Harmsen komt te

Antwoord:

zitten?

Oplossing:

%

. Hoeveel procent kans is er dat de Zwitser niet naast meneer Harmsen komt te

Antwoord:

%
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OPDRACHT 12 Het bordspel Monopoly wordt met twee dobbelstenen gespeeld.
a. Hoeveel verschillende uitkomsten zijn er bij één worp met twee dobbelstenen
I | mogelijk? Vul het schema in.
m ° L] L )
- .... o. 2 o... c..o.
0 W |
c
Q
= 1; 1; ; ;
Q
(24
c
o ; ;4 ; ;
|
Q
=
b 3;3 ; ; ;
4
3
1 7 2 ; 4; ; ;
Getallen
X
Y ;3 ; ; 5;
.23
; ; ; ;6
Verhoudingen
X
y
1 2 3 b. Hoeveel verschillende worpen zijn‘er volgens de tabel mogelijk?
Lol Antwoord:
Meten en
meetkunde
N c. Hoeveel verschillende worpen\zijn erv

één dobbelsteen een 6 gooit?

17 ?
—3

Verbanden

Antwoord:

Antwoord:

e. Hoeveel % kans is er om in totaal 7 te gooien:

Antwoord: %

f. Hoeveel % kans is er om 10 of hoger te gooien?

Antwoord: %
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Als je bij Monopoly “dubbel” gooit (hetzelfde aantal op elke dobbelsteen), mag je
nog een keer gooien.

g. Hoeveel % kans is er om “dubbel” te gooien?

Antwoord: %

{oeveel % kans is er om “dubbel” te gooien als je één voor één de dobbelstenen

pord: %

Soptie sta
cht vakj

op het vakje Elektriciteitsbedrijf. Er ligt geld in de pot op Vrij Parkeren,
es veider. Hoeveel % kans heeft ze om op Vrij Parkeren te komen?

tapel. Schrijf alle mogelijke worpen op om in totaal 8 te gooien.

j. Bereken nu de kans in %.

Oplossing: A\

Antwoord: %
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OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

A B

9x0,5+V36 = 130 + 2870 + 3900 =

15+4x41+7x51=

5+219+92=

393+1,1-4,30=

-10+5,60+11,4 =

13+170+7x41 =

3-26:2+5x(9-5)=

56+78x23= 22x102-3x5+210:7=

C D
64000 :80 = \/ 18-7,80=
1/3 van 4650 is 0,9=

D

2

/S N\
17

Verbanden

217

,35
25% van 720 is \> 1/3v 570is

3500 + 5110 + 8390 =

9,15+3,1=

62-(8+2x2)=

800000 : 50 = 6500000 150

ol

8,9xV100 + 7 = 40% van 2200 i
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N
4

N

VOORKENNIS

Antwoord:

c. Beschrijf het'ver @n het aantal seconden tussen flits en donder en de
afstand van het onyeer.

Antwoord:

d. Vul de verhoudingstabel

rder in.

kilometer.

kilometer.

. Je telt nu 8 seconden, dan hoor je het weer donderen.
nu ongeveer van je vandaan?

aantal seconden

B

i

\

8
A\
\

e. Maak met de gegevens uit de tabel'een'grafiek. Zet de tijd in seconden op de
horizontale as uit en de afstanderi op\de vertlc

FFLEREN REKENEN 3F
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OPDRACHT 2

Een klusjesman repareert een dak.
Hij is daar 6% uur mee bezig.

a. Hoeveel kost deze klus?

m S\ . Antwoord: €
5 v orrukostgn €40,- . Schrijf in je eigen woorden een algemene
- uurtarief € 30,- regel op waarmee de kosten kunnen
g worden berekend.
&) ntwoord:
c
o
|
3 OPDRACHT 3 '
=
3
1,2 '
Getallen
\

.23

Verhoudingen

123
L L]

Meten en

meetkunde Startvideo

In dit blok:

2 + Vuistregels en woordformules
PR 4+ Grootheden, x- en y-as

1\ 3 + Lineaire formules

+ Kwadratische formules

+ Exponentiéle formules

Verbanden

VOORBEELD 1 O\ formule
mte vader + Iengte moeder h=4Xi

lengte jongen =

2 *9

jaarinkomen: € 40.000
\ Aiax/ lening: 4 x € 40.000
=€ 160.000

Afbeelding links: hoe lang wordt een kind ongeveer als het volwasse
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VOORBEELD 2

VOORBEELD 3

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

De vuistregel verschilt voor een jongen of meisje. Je telt eerst de lengte van de vader
en moeder bij elkaar op. De som deel je door 2. Bij een jongen tel je er 9 bij op, bij
een meisje trek je er 3 van af.

De formule legt een verband tussen de lengte van ouders en de toekomstige lengte
van kinderen.

Afbeelding rechts: hoeveel kun je lenen bij de bank voor een huis?

De vuistregel is dat je 4 keer je jaarinkomen voor de koop van een huis kunt lenen.
Korter opgeschreven: b =4 x i. b is het bedrag van de lening; i is het inkomen. Deze
verkorte vorm is een formule.

De formule legt een verband tussen inkomen en de hoogte van een lening voor en

huis.

ko totale kosten oppas is 4,70 x
k=470 xu+17,50 1 aantal uren plus € 17,50

i N / eenmalige startkosten.

- Dit is een woordformule van een
17,60°%
thod A oppascentrale voor de totale kos-
r n .
grootheae . ten voor oppassen op kinderen:
ﬂ L] 1 2 3 4 6 13 J
‘ v Je kunt de woordformule ook

y = ax + b korter opschrijven:
t j k=4,70xu+17,50.
vaste getaltén Bovenop de startkosten van

€ 17,50 komt er per uur een
bedrag van € 4,70 bij.

Je ziet dat dit in'de grafiek-een rechte lijn oplevert. Daarom wordt dit soort formules

een lineaire formule genoemd.

Je kunt dit soort formiules' ook algemeen opschrijven als y = ax + b.

In deze formule zijn x\en'y de grootheden, bijvoorbeeld het aantal uren en het to-

taalbedrag dat daarbij hoort.

a en b zijn vaste getallen: hierhet uurtarief en de eenmalige startkosten.

Bij grafieken zet je de waarden van x langs de horizontale as. Deze as wordt de x-as
genoemd. Langs de verticale as komen de-titkomsten (y) van de formule. Deze as
wordt de y-as genoemd.

De oppervlakte van een cirkel P = 0 5 5 g
wordt berekend met de oF) [mxe j31axifstaxalstaxspiaxie
formule: O =mt x r2. 0 3,14 12,56 | 28,26 | 50,24

De grootheden zijn hier r

(straal van de cirkel) en O

(oppervlakte cirkel). pi is een 0 =TT X r2 ~ 3,1 4 X r2
vast getal in de formule met 2

een waarde van = 3,14. I

O =mnx r?> wordt een 1

kwadratische formule Kwadratische formule
genoemd, omdat r steeds met ) i

zichzelf wordt vermenigvuldigd.

Daardoor neemt O ook kwadratisch toe: een 2 keer zo grote straal geeft een 4 x zo
grote oppervlakte.
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Bacterién kunnen zich delen. Als de
omstandigheden gunstig zijn duurt dat
maar 20 minuten. Daarna heb je er
niet één, maar twee.

VOORBEELD 4

m Die twee bacterién delen zich ook
m weer in 20 minuten. Er zijn er dan al 4.
- Na twee uur zijn het er al 64. Na 3 uur
o zijn het er ruim 500 en na 4 uur zijn er
c al meer dan 4.000 bacterién.
Q Je ziet hier dus steeds een verdubbe-
=< ling per 20 minuten.
&) Het voorgaande aantal wordt dus elke keer vermenigvuldigd met twee.
= Na 18 stappen van 20 minuten — dat is dus na ruim 6 uur — zijn er
Q AX2X2H%2X2X2X2X2X2X2X2X2X2X2X2X2X2X2xX2X2X2 bacterién.
i Je Kunt dat gok'zo opschrijven: 218 . 218 js al meer dan 250 duizend!
3 Dit soort vefbanden worden exponentieel genoemd.
“il: De aigemene formule voor een exponentieel verband is y = a*.
[ 9402
[ 9403
9404
] 9405
] 9406
Lengte: 15 cm a. /Wat is-de lengte van de kaars na 1 uur branden?
Branduren: 12
Antwoord: cm
b. Maak een tabef.
Branduren (in uur) 0 1 A AN
/2\ Lengte (in cm) 15 N T
1.3
Verbanden ¢. Schrijf de formule op die hierbij past.

Antwoord:

d. Leg uit waarom dit een lineaire formule is.

Antwoord:
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OPDRACHT 5 Een fotograaf maakt een bruidsrapportage.
Hij reist hiervoor 75 km heen en 75 km
terug. Hoe hoog wordt het bedrag van de

rekening?

a. Om welke grootheden gaat het hier?

Antwoord:

per gereisde kdanie‘f%

aak een tabel voor reiskilometers van 0 tot en met 400 kilometer met tussen-
tappen van 50 kilometer.

N
gm%ters

e/

hierbij past zo kort mogelijk op.

d. Teken een gw\h\le Gebruik gegevens uit de tabel bij b).

T

OPDRACHT 6 Een taxirit gaat over 7 k

" .--ﬂ 00 startta @ betalen?

‘f 140 p#r q _

)

a. Tussen welke twee groothieden is
verband?

Antwoord:
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

b. Maak een tabel met prijzen voor de afstanden 5 km, 7 km, 10 km, 15 km, 20 km
en 25 km.

rijf de formule op die hierbij past.

je tabel bij b) het bedrag af dat de klant moet betalen:€

OPDRACHT 7 \Hig aan vijf formules. Vul bij elk de tabel in.

b. h=-2,5p+5 Q
)
p 0 /o 2 5 8
: L AN
\/ N\
c. a=0,125q O

d. s=t>+2
t 0 3 4 6, 8
; \ \

AN

n 0 3 4 -6/ / 8
u Vi
g
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

f. Welke formules zijn lineair?
Schrijf de formules hier:

Ike formules zijn exponentieel?
chiijf de formules hier:

TOEPASSEN

ffLerenRekenen 3F

OPDRACHT 8 Nk t zet op een spaarrekening tegen INTERNETSPAREN
TEGEN TOPRENTE
« vrij opacembaar + goen minimum inleg

3
1,2

Getallen

ﬁ_g

hierbij past is:
.23

b is bedragin € ; t/is aantatjaar
Verhoudingen
% b. Wat is het grondtal in z?wﬁs?
Antwoord:

123 e
c. Wat wordt het grondtal als 3%

Met
\ meetkunde Antwoord: N\
T d. Maak een tabelmett=1,t=2,t1=5,t= n t =15 bij een rente van 2%.
VR -
1 t (in jaar 1 |
—3 (in jaar) < <
Verbanden
o b (in€ AN\
(in€) \ > N\
\~ \

e. Teken de grafiek die hierbij hoort.
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OPDRACHT 9

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Afmetingen:
6x5cm

De foto links moet worden
vergroot tot posterformaat.

a.\ Hoeveel cm? is de oppervlakte van de foto links?

Oplossing: Antwoord: cm?

De/Oppervlakte\van de foto neemt toe volgens de formule: 0 =30 x v2. O is de
oppervlakte'in dm?, en v is het aantal keren dat de foto vergroot wordt (vergrotings-
factor):

b. Wat voor soort verband is er tussen de grootheden?

Antwoord:

c. Hoeveel.cm? wordt'de oppervlakte als je de foto twee keer vergroot?

Oplossing: Antwoord: cm?

d. Hoeveel cm? is de gppervlakte’als je de foto tien keer vergroot (posterformaat)?

Oplossing: Antwoord: cm?

e. Maak een tabel. Vul in:

v 1 2 3 4 5 6

O (in cm?) | _

f.  Wat gebeurt er met de foto alsv'= 1/2 ?

Antwoord:

g. Leguit waarom v =0 in de praktijk niet voarkomt.

Antwoord:
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OPDRACHT 10

Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

Barbecuen gezond?

Bij 25°C verdubbelt het aantal bacterién iedere 20 rninnlen/

Uit onderzoek blijkt, dat de laatste stukjes viees na ] TRy {
A A

een avondje barb kleine b
a.-Hoe noem je de soort formule die bij deze groei hoort?

kunnen zijn.
Veel monsters

Antwboord:

b. Hoeveel keer zo veel bacterién zitten er na 1 uur in het vlees bij 25°C?

Anrtwoord: keer zo veel.

c. \En hoeveel keer zoveel na 3 uur?

Antwoord: keer zo veel.

d. Maak eén tabel. Vul je antwoorden bij b) en c) alvast in en gebruik je
rekenmachine.

t (aantaluur) |0 1 2 3 4 5

A (hoeveelheid
bacterién per

gram)

e. Het maximaal toelaathare aantal-bacterién in vlees is 100 per gram.

Er zitten in een stuk Vlees 18-bacterién per gram.
Hoe lang duurt het danbij 25°Cvoordat het toelaatbare aantal is overschreden?

Oplossing:

Antwoord: —~~ minuten.

Geef de formule van de ontwikkeling van 1Q bacterién bij 25°C .

Antwoord: A = X

OPDRACHT 11 Hieronder staan twee lineaire formules. De grafiek daarbij is een rechte lijn.

A y=tx+4
B y=1%x+2

a. Eenrechte lijn als grafiek kun je al tekenen als je twee uitkomsten\an de formule

FFLEREN REKENEN 3F

kent. Bereken voor elk van de twee formules twee uitkomsten, zoals in de
tabellen aangegeven. Vul in:

A B
X 0 4 X I 0 4
y y
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze

voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

b. Teken de bijbehorende grafieken hieronder. Gebruik verschillende kleuren voor

de lijnen en zet er de letter van de formule bij.

— I\
eg@‘i,ekezl

Antwoord:

Det
punt?

ijrien snijden elkaar in een punt. Welke x en y horen bij dat

X = N\ ;Y=
o

%
2
2

&
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Het is niet toegestaan om dit beoordelingsmateriaal op energerlei wijze
voor onderwijsdoeleinden te gebruiken

OEFENEN MET HANDIG REKENEN

zonder rekenmachine

36400 +/2 x 14 3600=_

118 - 5,01 .

281 +19-(34-68) =

c O
)
__

25% van 76 is

1/5van 770 is

1-(240-299) =

1/5van 18,5 is

Schrijf als kommagetal 9/10-4/5=___

75% van 36 is

85-26-26-(58-27-7)=

FFLEREN REKENEN 3F

0% 'van 8000
V625-3x(5+7) = \> J

84:6x2=

18:36 + V36

15,8 +1,20x6=

3x7,4+3x2,

-7+2x3,95+20,1=

63:V81=

6-0,02=

9,6:4+22,4:

15x32: V25 =

A4x23x6:9=

4=

is

7,980 - 4,10 =

16,140-7,4=




ffLeren Rekenen Activitei_

Dit activiteitenboek hoort bij de digitafe (
ffLeren Rekenen is de meest complete rek
en 3F. Boeken en software bieden u de r
en opdrachten te kiezen die past bi It
toetsenbank gebruik te maken. '

Dit activiteitenboek is bedoeld o
aan te bieden, zodat rekene :
De opdrachten kenmerken zich dc
contexten zijn vermeden en ven
Deze beelden verbinden het re
waarin het rekenen gebruikt

U kunt rekenlessen verley ‘
activiteitenboek een echt
daarvoor per opgave su'
uit te voeren. i

§
\
> |
A

\

1\

Om de koppeling met de software duidelijk te maken, staan e eder BLOK verwijzingen i

naar de software. Het gaat dan met name om extra wtleg van de theorie door middel va // //
uitlegfilmpjes en om automahSermgsoefemngen /
De combinatie van activiteitenboek mz qe uitlegfilmpjes uit de software via beamef of /

digibord is ideaal om nieuwe onderwerpen kIass:kaaLte introduceren. » J,,
Daarnaast wordt in dit boek én in de software het rekenen zonderfegertmachme
uitgebreid getraind. : . N o H\;‘-ﬂ g

Nadere informatie over ffLeren Rekenen kunt u vinden op www.fflerenreken
aanvragen via klantenservice@intraquest.nl. BeIIen‘net de helpdesk kan ook:
0303031499

ffLeren Rekenen is een initiatief van APS en intraQuest



